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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Κ
άθε μέρα που περνάει η Κουμουνδούρου
προσφέρει γέλιο και θέαμα αντίστοιχο με το
σενάριο τηλεοπτικής σαπουνόπερας. Αποκο-

ρύφωμα όλων είναι βεβαίως η συνάντηση Τσίπρα -
Κασσελάκη, η οποία παρουσιάζεται με τόσο πομπώ-
δες ύφος, ότι δήθεν ο πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
ανησυχεί για την ενότητα του κόμματος. Εδώ και
τρεις μήνες ο εξευτελισμός έχει πιάσει ταβάνι και τώ-
ρα ξαφνικά ο Τσίπρας προβληματίζεται... 

Διαρρέεται μάλιστα τεχνηέντως ότι ο Αλέξης έδω-
σε συμβουλές στον Στέφανο να κινηθεί προς την κα-
τεύθυνση της μη διάσπασης για να πέσουν οι τόνοι
από όλες τις πλευρές. Παραμύθια της Χαλιμάς. Όσοι
γνωρίζουν τον Αλέξη ξέρουν ότι το μοναδικό πράγ-
μα που τον ενδιαφέρει είναι η διαφύλαξη της φήμης
του. Δεν ενδιαφέρεται για την τύχη ούτε του Κασσε-

λάκη, ούτε της Αχτσιόγλου, ούτε του Τσακαλώτου…
Εκνευρίστηκε με την κριτική που άσκησε ο Κασσε-
λάκης για τα 37 δισ. ευρώ υπερφορολόγησης επί ΣΥ-
ΡΙΖΑ, κάτι που τον βαρύνει προσωπικά. Δεν θέλει
«σκιές» γύρω από το όνομά του διότι, ως γνωστόν,
έχει την ψευδαίσθηση ότι αποτελεί μεγάλο πολιτικό
κεφάλαιο και χρυσή εφεδρεία για τον τόπο. Προ-
σπαθεί ανεπιτυχώς να μιμηθεί τον πρώην πρωθυ-
πουργό Κώστα Καραμανλή, αν και γνωρίζει ότι δεν
έχει το πολιτικό εκτόπισμα για κάτι τέτοιο.

Ο Αλέξης έχει το ίδιο σύνδρομο με εκείνο του πο-
λιτικού του μέντορα, του Προκόπη Παυλόπουλου, ο
οποίος ακόμη και τώρα πιστεύει ότι έχει προσφέρει
πάρα πολλά στον τόπο. Είναι τόσο μεγάλος ο εγω-
κεντρισμός του που δεν έχει αντιληφθεί ότι έχει
«καεί» πολιτικά και πως ο ιστορικός του μέλλοντος

θα τον καταγράψει ως τον μεγάλο δημαγωγό της
Μεταπολίτευσης. Τα περί ενότητας του κόμματος εί-
ναι... φύκια για μεταξωτές κορδέλες. Αν ήθελε κάτι
τέτοιο, θα μπορούσε να το διασφαλίσει νωρίτερα.

Ο Τσίπρας θέλει να ελέγχει το κόμμα από μακριά
και χωρίς να φαίνεται... Με τακτικές καμαρίλας και
αυλικών, όπως άλλωστε έκανε και όλα τα προηγού-
μενα χρόνια από τη θέση του προέδρου. Εξαπάτησε
με τη ρητορική του τα πάθη των πολιτών, κυρίως με
επίκληση στο συναίσθημα, δημιουργία αποδιοπομ-
παίων τράγων, κινδυνολογία, ψεύδη και άλλες με-
θόδους που τείνουν να καταπνίγουν την ορθολογική
σκέψη ενθαρρύνοντας τον φανατισμό. Είναι ο ορι-
σμός του πολιτικού τυχοδιώκτη που επιβιώνει με τη
μέθοδο «θα σας πω αύριο γιατί δεν υλοποίησα χθες
αυτά που σας υποσχέθηκα προχθές».

Ο δήθεν εγγυητής 
της ενότητας

έχει την ψευδαίσθηση
ότι αποτελεί μεγάλο 

πολιτικό κεφάλαιο
για τον τόπο

Πιστεύει κανείς ότι ο Τσίπρας
ενδιαφέρεται για την ενότητα του ΣΥΡΙΖΑ;
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Τ
ις πολιτικές Κασσάνδρες που προ-
έβλεπαν ότι η ελεύθερη πτώση του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν θα σταματούσε με

τη διπλή λαϊκή ετυμηγορία του περασμέ-
νου καλοκαιριού αλλά θα οδηγήσει στην
αποκαθήλωσή του από τη θέση της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης επιβεβαιώνουν

για πρώτη φορά και οι δη-
μοσκοπήσεις. Στην έρευνα
της Opinion Poll για το Ac-
tion24 τα σκήπτρα της δεύ-
τερης τη τάξει θεσμικής θέ-
σης στο κοινοβουλευτικό
σύστημα ανακτά το ΠΑΣΟΚ.

Τα κακά μαντάτα για την
ηγεσία Κασσελάκη αποτυ-

πώνονται σε όλα τα ερωτήματα που αφο-
ρούν τις προτιμήσεις των ψηφοφόρων, οι
οποίες, εκτός από την παγιωμένη κυριαρ-
χία της Νέας Δημοκρατίας με διαφορά άνω
των 20 μονάδων, δείχνουν αλλαγή στον
ένοικο του «ρετιρέ» της Κεντροαριστεράς.

Το ΠΑΣΟΚ υποσκελίζει τον ΣΥΡΙΖΑ με
δυνάμεις που κυμαίνονται από το 14,5%
έως το 17,5%. Την ίδια στιγμή στον ΣΥΡΙΖΑ,
που μαστίζεται από τον εσωκομματικό εμ-
φύλιο και τις διασπάσεις, τα αθροίσματά
του βρίσκονται στην περιοχή από το 13,2%
έως το 16,2%.

Σύμφωνα με τα συγκριτικά δεδομένα Σε-
πτεμβρίου - Νοεμβρίου, ο ΣΥΡΙΖΑ κατα-
γράφει απώλειες 2,6 ποσοστιαίων μονάδων
έναντι της ανόδου 3,7% που σημειώνει το
ΠΑΣΟΚ. Ο κατήφορος του ΣΥΡΙΖΑ αποτυ-
πώνεται καταρχάς στην πρόθεση ψήφου. Το
ΠΑΣΟΚ κάθεται, με βάση τις απαντήσεις,
στα έδρανα της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης συγκεντρώνοντας 12,9% και τρίτο κόμ-
μα είναι ο ΣΥΡΙΖΑ που υποχωρεί στο 11,9%. 

«Πράσινο» προβάδισμα
Στην αναγωγή επί των εγκύρων της

έρευνας της Opinion Poll το ποσοστό του
ΠΑΣΟΚ ανέρχεται στο 14%, με τον ΣΥΡΙΖΑ
να ακολουθεί με 12,8%. Το «πράσινο» προ-
βάδισμα είναι καθαρό και στην εκτίμηση
ψήφου που δίνει το ιστορικά υψηλό ποσο-
στό του 16% στο ΠΑΣΟΚ και αντιστρόφως το
ιστορικά χαμηλό ποσοστό του 14,7% στον
ΣΥΡΙΖΑ.

Η συνέχεια στην εξαέρωση των δυνάμε-
ων του ΣΥΡΙΖΑ είναι σαφές ότι αποτελεί και
μια επιβεβαίωση της ανάλυσης που έχει
κάνει ο πρωθυπουργός, που συμπυκνώνε-
ται στο συμπέρασμα για το κλείσιμο του
κύκλου του λαϊκισμού και της τοξικότητας.

Σε κάθε περίπτωση όμως προτού δημοσι-
ευθεί η πρώτη έρευνα που δείχνει αυτή την
ιστορική αλλαγή στους συσχετισμούς δυ-
νάμεων ο Κυριάκος Μητσοτάκης απέφυγε
να πάρει δημόσια θέση για τις εσωκομμα-
τικές φουρτούνες στον ΣΥΡΙΖΑ. «Δεν θα
μπω στον πειρασμό να κάνω σχόλιο για το

τι συμβαίνει στον κόσμο της αξιωματικής
αντιπολίτευσης», είπε αρχικά ο πρωθυ-
πουργός, ο οποίος προσπέρασε με ένα χα-
μόγελο το χιουμοριστικό ερώτημα αν του
λείπει ο Αλέξης Τσίπρας.

Ο κ. Μητσοτάκης όμως έκανε μια έμμεση
εκτίμηση για την πορεία που θα διαγράψει

το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης,
συμπληρώνοντας την αρχική διατύπωσή
του με τη φράση: «Παρά μόνο να αναρωτη-
θώ για πόσο θα είναι αξιωματική (σ.σ.: αν-
τιπολίτευση)».

Νωρίτερα, στη ραδιοφωνική συνέντευξή
του στον ΣΚΑΪ 100.3 ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης είχε κληθεί και πάλι να εκφράσει τη
γνώμη του για την τροπή που έχουν πάρει
οι εσωκομματικές αναταραχές στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ μετά την εκλογή του Στέφανου Κασσε-
λάκη στην ηγεσία της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης, με τον πρωθυπουργό να σχολιά-
ζει: «Έχω δώσει μια υπόσχεση στον εαυτό
μου να μη μιλώ για τα εσωτερικά του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Νομίζω ότι ούτε ο πιο ευφάνταστος σε-
ναριογράφος δεν μπορούσε να φανταστεί
ότι γίνεται».

«Ξαφνικά ανακάλυψαν τα τρολ»
Διευρύνοντας όμως την κριτική του, ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης υπογράμμισε ότι τα
συμπτώματα που εμφανίζει ο ΣΥΡΙΖΑ δεν
αφορούν ένα καινούργιο πρόβλημα στο
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης:
«Μου κάνει εντύπωση πως κάποιοι ξαφνικά
ανακάλυψαν τα τρολ του Διαδικτύου, την το-
ξικότητα, τον κυνισμό, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ τα κι-
νητοποιούσε εναντίον πολιτικών αντιπάλων
και δημοσιογράφων δεν ήξεραν τίποτα».

Καρφώνοντας δε όλα τα στρατόπεδα
στην Κουμουνδούρου, ο κ. Μητσοτάκης
συμπλήρωσε: «Τώρα που έφυγε η προ-
οπτική εξουσίας οριστικά και αμετάκλητα
ανακαλύφθηκαν όλες οι παθογένειες ενός
μορφώματος που ο μόνος ρόλος του ύπαρ-
ξης ήταν η εξουσία». Ο πρωθυπουργός μά-
λιστα κονιορτοποίησε την πρόταση του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ για μια αναμέτρηση
στην κοινωνία: «Θέλω να θυμίσω ότι η πο-
λιτική ζωή της χώρας δεν ξεκίνησε με την
άφιξη του κ. Κασσελάκη, τον οποίο σέβο-
μαι και τιμώ ως αντίπαλο και έχει εκλεγεί
με νόμιμες διαδικασίες», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά. Πρόσθεσε δε σε άκρως αιχμη-
ρό τόνο: «Αλλά, ξέρετε, είμαι 20 χρόνια
στην πολιτική και πάω στους πολίτες, συ-
νομιλώ, ακούω κριτική. Δεν είναι κάτι το
καινούργιο η λεγόμενη αδιαμεσολάβητη -
φράση που έχει πατεντάρει ο κ. Κασσελά-
κης- δεν την ανακάλυψε ο κ. Κασσελάκης.
Το κάνουμε όλοι όσοι είμαστε στην πολιτι-
κή και ασχολούμαστε με τα κοινά», είπε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης, γράφοντας τον επί-
λογο σε ακόμη μια αμετροέπεια του πρό-
εδρου του ΣΥΡΙΖΑ.

ΚΑΚΑ ΜΑΝΤΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ

Τρίτος και καταϊδρωμένος

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Οι νέες δημοσκοπήσεις, εκτός από την πρωτοκαθεδρία
της ΝΔ, δείχνουν το ΠΑΣΟΚ να παίρνει τα σκήπτρα

από το κόμμα του Κασσελάκη που καταβαραθρώνεται - 
«Μόνο η εξουσία τούς ένωνε», ανέφερε ο πρωθυπουργός
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O
γνωστός, ο κλασικός με το δή-
θεν κοστούμι του αριστερού
Αλέξης Τσίπρας βγήκε τελικά

από τη γωνίτσα του, όπου παρέμενε
υπομονετικά για πολλές μέρες. Πόσο
άλλο εξάλλου να αντέξουν τα μάτια του

να βλέπουν μέρα με τη
μέρα τον Στέφανο Κασ-
σελάκη να γίνεται όλο
και πιο ανεξέλεγκτος και
επικίνδυνος;

Να σημειωθεί πως
όσοι γνωρίζουν και
έχουν μελετήσει τον

Αλέξη έχουν καταλήξει στο συμπέρα-
σμα ότι το μοναδικό ζήτημα που τον
απασχολεί είναι να μην ταραχθούν η
φήμη και το πολιτικό προφίλ που έχει
χτίσει πριν μπει και βγει από το Μέγαρο
Μαξίμου.

Ο ίδιος ο Τσίπρας πιστεύει πως είναι ο
βασικότερος πόλος της Αριστεράς στην
Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, για αυτό το
πήρε πολύ βαριά και εκνευρίστηκε με την
κριτική που του άσκησε ο Κασσελάκης
για τα 37 δισ. ευρώ υπερφορολόγησης
επί πρωθυπουργίας του, με αποτέλεσμα
να αντιδράσει άμεσα και να συναντηθεί
τελικά μαζί του, ενώ πριν από μέρες είχε
βάλει το κινητό του στη σίγαση.

«Χτίζει» νέο κύκλο
Ο Αλέξης Τσίπρας λοιπόν κατέστρωσε

στο μυαλό του ένα σχέδιο δράσης με
σκοπό γρήγορα να «χτίσει» έναν νέο κύ-
κλο δικών του ανθρώπων ώστε να μπο-
ρέσει να διαχειριστεί τις πρωτοβουλίες
Κασσελάκη και να προλάβει να αναχαι-
τίσει πιο δυσάρεστες εκπλήξεις, αν ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ βγει εντελώς
εκτός γραμμής.

Ένα νέο «μπλοκ Τσίπρα» που να έχει
λόγο και δύναμη μέσα στο επικείμενο
συνέδριο με παιδιά που «έφτιαξε» ο
ίδιος ο Αλέξης, όπως η Έφη Αχτσιόγλου,
ο Αλέξης Χαρίτσης, η Ράνια Σβίγκου κ.ά.
Τούτο δεν σημαίνει κατ’ ανάγκη ότι ο κ.
Τσίπρας οραματίζεται την επιστροφή του
στην ηγεσία μετά βαΐων και κλάδων, αν
και σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να
αποκλειστεί αυτό το ενδεχόμενο. 

Αν όμως ο Κασσελάκης είναι ανεξέ-
λεγκτος και πλήρως αυτόνομος, δεν θα
υπάρχει ούτε ΣΥΡΙΖΑ ούτε Προοδευτική
Συμμαχία - και ακριβώς εκεί είναι όλο το
ζουμί. Άλλο πράγμα «αλλάζει ο ΣΥΡΙΖΑ
και προσαρμόζεται στα σύγχρονα δεδο-
μένα της εποχής» και άλλο η δημιουργία
ενός κόμματος Κασσελάκη. 

Αυτό επ’ ουδενί πρόκειται να το δεχτεί
ο Αλέξης Τσίπρας, ο οποίος έχει επεν-
δύσει σε αυτό το κόμμα το δικό του προ-

σωπικό κεφάλαιο, ακόμη και αν αυτό αγ-
γίζει τα όρια της αυταπάτης για τον ίδιο.

Ο Στέφανος ήταν ένα «αναγκαίο κα-
κό» για τον ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο όμως έχει
αρχίσει να γίνεται «επικίνδυνο κακό»
για τον Τσίπρα. Διόλου τυχαίο είναι ότι
της συνάντησης με τον Κασσελάκη προ-
ηγήθηκε το δείπνο με τον Σακελλαρίδη,
για να αρχίσει το «μασάζ» στους ανθρώ-
πους που ακόμη ελέγχει ο Τσίπρας στο
κόμμα και οι οποίοι δεν είναι λίγοι. Κά-
ποιους από αυτούς άλλωστε ο ίδιος έχει
ανακαλύψει και αναδείξει και του χρω-
στούν την πολιτική τους σταδιοδρομία.

Ζώνουν τα φίδια τον Αλέξη
πριν από το συνέδριο

Ποια είναι η μεγάλη ανησυχία του
πρώην προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ; Προφα-
νώς ο Αλέξης Τσίπρας δεν ενδιαφέρεται
για το πολιτικό μέλλον της Έφης
Αχτσιόγλου, ούτε για την ομάδα των
«6+6», ούτε για το πού θα βρει στέγη η
Ομπρέλα. Όσοι γνωρίζουν την ανθρω-
πογεωγραφία του ΣΥΡΙΖΑ ξέρουν πολύ
καλά ότι ο κ. Τσίπρας θέλει στο επόμενο
συνέδριο του κόμματος να μπορεί να
ελέγχει τις ισορροπίες και για αυτό δεν
επιθυμεί να αποχωρήσουν όλοι οι της
παλιάς φρουράς του ΣΥΡΙΖΑ. Κι ενώ αρ-
χικά η περίπτωση του Στέφανου Κασσε-
λάκη φάνηκε «σωτήρια» για τον ίδιο τον
Αλέξη Τσίπρα, ξαφνικά το σχέδιο χάλα-
σε. Αρχικά δηλαδή ο κ. Τσίπρας θεώρη-
σε «χρήσιμο... αδαή» τον Στέφανο Κασ-
σελάκη πιστεύοντας ότι ο τελευταίος θα
βγάλει τα κάστανα από τη φωτιά και θα
ξεφορτώσει το κόμμα από τα βαρίδια,
πάντα υπό την επίβλεψή του. Όμως, το
τελευταίο διάστημα ο «εισαγόμενος
πρόεδρος» δείχνει να αυτονομείται και
να βγάζει τα πόδια του έξω από το πά-
πλωμα με το οποίο τον είχαν σκεπάσει.
Ο Κασσελάκης αρχίζει να αυτονομείται
και αυτό δεν αρέσει καθόλου στον προ-
κάτοχό του.

Στην Κουμουνδούρου μέχρι στιγμής
δεν έχουν βρει τον κατάλληλο τρόπο
ώστε να σταματήσει η παραγωγή της
κωμικής σειράς με καθημερινά αυτοτε-
λή επεισόδια που διαδραματίζεται από
την εμφάνιση του Κασσελάκη στην πο-
λιτική σκηνή της χώρας. Και όπως δεί-
χνουν τα πράγματα, δεν πρόκειται να
βρεθεί μέχρι το επόμενο συνέδριο,
όπου εκεί μάλλον θα πέσουν οι... τίτλοι
τέλους και θα γραφτεί το νέο σενάριο.

του Mάνου 
Πιτσιδιανάκη

Το σχέδιο Τσίπρα 
να κοντύνει τον εισαγόμενο
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ

Κασσελάκης
ο ανεξέλεγκτος

Τα χαμόγελα που υπήρχαν 
στη συνάντηση του Τσίπρα με 

τον Κασσελάκη μετά τη νίκη του
Στέφανου στις εσωκομματικές
εκλογές έχουν πλέον παγώσει
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Ο
Αλέξης Τσίπρας διατήρησε την
«αφωνία» του για περίπου πέντε
μήνες. Μέχρι πρόσφατα οι μοναδι-

κές του παρεμβάσεις περιορίζονταν στις
δύο «ουδέτερες» και τυπικές δηλώσεις
κατά την προσέλευσή του για να ψηφίσει
στις εσωκομματικές εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ,

ένα άρθρο του συνομιλητή
του, Θανάση Καρτερού,
που βεβαίωνε ακριβώς
αυτό, δηλαδή την... ουδε-
τερότητα του πρώην προ-
έδρου, και, τέλος, στα όσα
ειπώθηκαν μπροστά στις
κάμερες στην εθιμοτυπική
συνάντηση με τον διάδοχό

του πλέον Στέφανο Κασσελάκη.
Την τελευταία εβδομάδα όμως και μετά

την επιχείρηση αποδόμησης των δικών του
πολιτικών από τον Στέφανο Κασσελάκη
στην περίφημη... περιπατητική συνέντευξη
στο Mega, για το «μνημονιακότερο όλων
των μέτρων», τον έχασε το... σπίτι του.

Αρχικά συναντήθηκε σε δημόσιο χώρο
με τον Γαβριήλ Σακελλαρίδη αλλά και τον
Λευτέρη Αρβανίτη, σε ένα δείπνο που οι
διαρροές των αντιμαχόμενων στρατοπέ-
δων εντός του ΣΥΡΙΖΑ ερμήνευσαν με εν-
τελώς διαφορετικό τρόπο. Η πλευρά της
Έφης Αχτσιόγλου «είδε» σε αυτήν τη συ-
νάντηση ένα μήνυμα του πρώην προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ προς τον διάδοχό του, ότι «επι-
λογές για το μέλλον του κόμματος υπάρ-
χουν» και πως «χρειάζεται να δείχνει λιγό-
τερη έπαρση και αλαζονεία».

Από την άλλη πλευρά, το «στρατόπεδο»
της ηγετικής ομάδας είδε στη συγκεκριμέ-
νη συνάντηση μια προσπάθεια του Αλέξη
Τσίπρα να συμβουλεύσει την «ομάδα
Αχτσιόγλου» να μην πάρει βιαστικές απο-
φάσεις. Ο Γαβριήλ Σακελλάριδης άλλωστε
είχε πάρει θέση στην εσωκομματική εκλο-
γή του ΣΥΡΙΖΑ υπέρ της Έφης Αχτσιόγλου
και θεωρείται συνομιλητής της.

Η πρόσκληση από τον Στέφανο
Τόσο πάντως ο Αλέξης Τσίπρας όσο και

ο... αντ’ αυτού Θανάσης Καρτερός φρόντι-
σαν να ξεκαθαρίσουν τη φύση της παρέμ-
βασης του πρώην προέδρου του κόμματος.
Αρχικά ο Αλέξης Τσίπρας δέχτηκε αίτημα
του Στέφανου Κασσελάκη για συνάντηση
και τον υποδέχτηκε στο γραφείο του.

Εκεί, όπως άφησε να διαρρεύσει, του μί-

λησε για την ανάγκη ενότητας του κόμμα-
τος, «τραβώντας του το αυτί» για τις αναφο-
ρές στο «μαξιλάρι» αλλά και τον... υπέρμε-
τρο πατριωτισμό. Η «ενότητα», σύμφωνα
με το περιβάλλον του πρώην πρωθυπουρ-
γού, «μπορεί να διαφυλαχθεί μόνο με την
πιστή τήρηση του καταστατικού και τη χά-
ραξη πολιτικού σχεδιασμού εξωστρέφειας

από τα όργανα του κόμματος που πρέπει να
λειτουργήσουν χωρίς αποκλεισμούς και με
συμπεριληπτική για όλες τις απόψεις διά-
θεση».

Όποιος δεν το είχε αντιληφθεί από την
παρέμβαση της Όλγας Γεροβασίλη και του
Αλέκου Φλαμπουράρη στη συνεδρίαση της
Κεντρικής Επιτροπής, θα το κατάλαβε από

αυτήν τη διαρροή ότι ο Αλέξης Τσίπρας δεν
συμφωνεί με τη μετατροπή του καταστατι-
κού σε... λάστιχο για να χωρέσει το δημο-
ψήφισμα περί διαγραφών που σκαρφίστη-
κε ο «στενός κύκλος» (που δήθεν δεν έχει)
του Στέφανου Κασσελάκη.

Ο Αλέξης Τσίπρας όμως, όπως φαίνεται
και από το άρθρο-παρέμβαση του Θανάση
Καρτερού στην «Αυγή» της Πέμπτης, δεν
εντυπωσιάστηκε καθόλου και από τις θέ-
σεις του Κασσελάκη για το «μαξιλάρι» αλ-
λά και για τα περί «πατριωτικής Αριστε-
ράς». Γράφει χαρακτηριστικά: «Όταν για
παράδειγμα επαναλαμβάνει ότι η δική του
Αριστερά είναι πατριωτική, θα έπρεπε να
καταλαβαίνει ότι έτσι αμφισβητεί τον πα-
τριωτισμό που η Αριστερά έχει εξ απαλών
ονύχων. Πολύ πριν γεννηθεί αυτός. Και τον
έχει αποδείξει με αγώνες κάποτε και με αί-
μα. Για να μη μιλήσουμε για τη συνεχή ανα-
φορά του στην έπαρση της σημαίας, λες και
υπάρχει αριστερός που να μη θεωρεί αυτο-
νόητο τον σεβασμό στη σημαία».

Στη συνέχεια του άρθρου του ο Θανάσης
Καρτερός αναφέρει: «Ανιστόρητη και η
αναφορά του στα 37 δισ. ευρώ. Αν πιστεύει,
όπως κάποιοι εκκωφαντικοί υποστηρικτές
του, ότι πρέπει ο ΣΥΡΙΖΑ να ζητήσει συγ-
γνώμη γιατί έσωσε τη χώρα, αναλαμβάνον-
τας το κόστος ακόμη και για δύσκολα μέ-
τρα, ας ανοίξει τη συζήτηση. Οι αξιωματι-
κές κρίσεις όμως, που φορτώνουν το “μα-
ξιλάρι” σε κάποιους εκ των υστέρων “εχ-
θρούς”, πολιτικό κεφάλαιο από τον ίδιο
αφαιρούν».

Συμβουλές στην Αχτσιόγλου
Σε κάθε περίπτωση, σίγουρα ο Θανάσης

Καρτερός και μάλλον μέσω αυτού και ο
Αλέξης Τσίπρας συμβουλεύουν την «ομά-
δα Αχτσιόγλου» να καθίσει εκεί που βρί-
σκεται και να περιμένει. Μιλώντας σε
όσους σήμερα «φλερτάρουν με την ιδέα
της αποχώρησης», τονίζει ότι «θεσμικά δύ-
σκολα μπορεί να δικαιολογηθεί και πολιτι-
κά οδηγεί στη μετατροπή του ΣΥΡΙΖΑ σε
ένα αφυδατωμένο κόμμα χωρίς την πολυ-
χρωμία που του προσέδιδε πάντα ζωντάνια
και δύναμη». Το ερώτημα εδώ βέβαια είναι
γιατί αυτό θα πρέπει να απασχολεί τους
επίδοξους διασπαστές.

Ο πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ προσπα-
θεί πάντως με κάθε τρόπο να μεταπείσει
την «ομάδα Αχτσιόγλου» να πάρει πίσω την
πρακτικά ειλημμένη απόφαση για αποχώ-
ρηση από το κόμμα. Αυτό δείχνει και η τρί-
τη κατά σειρά συνάντησή του, αυτήν τη φο-
ρά με τον Νάσο Ηλιόπουλο στο γραφείο του
στη Λεωφόρο Αμαλίας, στην οποία του πα-
ρουσίασε τα επιχειρήματά του υπέρ της
ενότητας. Όπως σχολίαζε πάντως και ένα
στέλεχος της «ομάδας Αχτσιόγλου», «too
little, too late».

Ο Τσίπρας
«τράβηξε το αυτί»

στον Στέφανο

Όλο το παρασκήνιο 
της συνάντησής τους - Γιατί 
ο πρώην αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ
αποφάσισε να σπάσει 
τη σιωπή του 

«Κούνησε μαντίλι» ο Πέτρος Κόκκαλης
και ετοιμάζει νέο «πράσινο» κόμμα

Έξι ευρωβουλευτές εξέλεξε ο ΣΥΡΙΖΑ στις ευρωεκλογές του 2019 και επτά μήνες
πριν από τις νέες ευρωπαϊκές κάλπες έχει μείνει με… τρεις (που θα μπορούσαν να

γίνουν και δύο, ίσως και ένας). Μετά τον Αλέξη Γεωργούλη, που διεγρά-
φη εξαιτίας της υπόθεσης της καταγγελίας βιασμού εναντίον του,

και την αποχώρηση του Στέλιου Κούλογλου, την αποχώρηση και
τη δημιουργία νέου κόμματος που θα στρέφεται περισσότερο
προς την ευρωπαϊκή οικογένεια των Πρασίνων επέλεξε και ο
Πέτρος Κόκκαλης, ο οποίος αναμένεται να ανεξαρτητοποιηθεί
και εκείνος από την πλευρά του από την ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ

στην Ευρωβουλή.
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Πέτρος Κόκκαλης έχει εκφραστεί ιδιαί-

τερα επικριτικά για τον Κασσελάκη, ενώ είχε αποχωρήσει και από την
πρόσφατη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος όχι για κάποιον πολι-
τικό λόγο αλλά επειδή ο πρόεδρος του κόμματος άργησε... δύο ώρες.

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Τ
η μεγάλη ανατροπή κατάφερε τελικά το
ΠΑΣΟΚ, που όπως έγκαιρα είχε αποκαλύ-
ψει η «Political» πέτυχε να πάρει και επί-

σημα το προβάδισμα από τον ΣΥΡΙΖΑ, όσον αφο-
ρά την εκτίμηση ψήφου, με διαφορά 1,3 μονάδων
από το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης. 

Σύμφωνα με την πανελλαδική δημοσκόπηση
από την Opinion Poll για το Action 24, η ΝΔ έχει

προβάδισμα 38,5%, με το ΠΑ-
ΣΟΚ να καταγράφει ποσοστό
16% έναντι 14,7% του ΣΥΡΙΖΑ.
Ακολουθούν ΚΚΕ 10,6%, Ελλη-
νική Λύση 5,9%, Νίκη 3,9%,
Σπαρτιάτες 3% και Πλεύση
Ελευθερίας 2,5%.

Εντωμεταξύ, στη Χαριλάου
Τρικούπη διατηρούν χαμηλό

προφίλ, με τον Νίκο Ανδρουλάκη να δίνει το
σύνθημα αφύπνισης των πολιτικών ανακλαστι-
κών του κόμματος και ταυτόχρονα να βάζει τέ-
λος στα σενάρια που διακινούνται στο παρασκή-
νιο. Στο πλαίσιο αυτό, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
μέσα στο Σαββατοκύριακο θα συγκαλέσει συ-
νεδρίαση του Πολιτικού Συμβουλίου και της
Κεντρικής Επιτροπής. 

Κινητοποίηση με συμβολισμούς
Σήμερα το πρωί, σε μια μέρα με ιδιαίτερους

συμβολισμούς, ο κ. Ανδρουλάκης θα δώσει μία
εφ’ όλης της ύλης συνέντευξη. Ταυτόχρονα αξίζει
να σημειωθεί ότι το ΠΑΣΟΚ έχει κάνει μεγάλη κι-
νητοποίηση, καθώς θα συμμετάσχει με δικό του
μπλοκ στην πορεία. Μάλιστα η εκπροσώπηση του
Κινήματος στην επέτειο για τα 50 χρόνια από την
εξέγερση στο Πολυτεχνείο αποκτά μεγαλύτερη
δυναμική και πιο έντονους συμβολισμούς, αφού
στον ΣΥΡΙΖΑ επικρατεί αλληλοσπαραγμός και λί-
γο πριν την καθιερωμένη πορεία δεν είχε ακόμη
αποφασιστεί αν και πώς θα λάβει μέρος στις επε-
τειακές εκδηλώσεις ο νέος πρόεδρος του κόμμα-
τος Στέφανος Κασσελάκης. 

Για μια από τις πιο ένδοξες στιγμές της νεότε-
ρης πολιτικής ιστορίας της πατρίδας μας έκανε
λόγο ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλα-
γής Νίκος Ανδρουλάκης στη δήλωσή του, μετά τη
χθεσινή επεισοδιακή κατάθεση στεφάνου στο
Πολυτεχνείο, όπου έπεσε θύμα προπηλακισμού.
«Η εξέγερση των φοιτητών τον Νοέμβριο του ’73
αποτελεί μία από τις πιο ένδοξες στιγμές της νεό-
τερης πολιτικής ιστορίας της πατρίδας μας. Τι-
μούμε όσους θυσιάστηκαν, όσους αγωνίστηκαν,
όσους είχαν το σθένος να αντιμετωπίσουν τη δι-
κτατορία», είπε. Τόνισε, δε, το χρέος που έχουμε

σήμερα να αγωνιστούμε για σεβασμό στα ανθρώ-
πινα δικαιώματα, για μια ποιοτική δημοκρατία, λι-
γότερες ανισότητες, περισσότερες ευκαιρίες στις
νεότερες γενιές, ισχυρή δημόσια υγεία και παι-
δεία. «Αυτός είναι ο μόνος δρόμος για να οικοδο-
μήσουμε μια δίκαιη, ανθεκτική, ισχυρή κοινωνία
για όλες τις Ελληνίδες και όλους τους Έλληνες»,
κατέληξε ο κ. Ανδρουλάκης. 

Στο μεταξύ, βουλευτές και στελέχη του κόμμα-
τος κρατούν -όσο το δυνατόν- αποστάσεις από
τον εμφύλιο του ΣΥΡΙΖΑ και διαμηνύουν μονότο-
να πως «το ΠΑΣΟΚ δεν περιμένει να “εισπράξει”
οφέλη από τα εσωτερικά προβλήματα των άλλων
πολιτικών χώρων, ούτε βεβαίως περιμένει να
φθαρεί από μόνη της η κυβέρνηση. Ο στόχος μας
είναι μέσα από τη διαμόρφωση των προϋποθέσε-
ων για ευρείες κοινωνικές συγκλίσεις να δημι-
ουργήσουμε μια νικηφόρα προοπτική». 

Τα «ρεκόρ» της ακρίβειας
Όπως είναι φυσικό, επενδύουν στην καθημερι-

νότητα και δη στο ράλι της ακρίβειας. Σε μια προ-
σπάθεια να αποδυναμώσουν το κυβερνητικό
αφήγημα, έδωσαν στη δημοσιότητα μια σειρά με-
γεθών βάσει των οποίων η χώρα μας σπάει ρεκόρ
ακρίβειας: 
� Στις τηλεπικοινωνίες, όπου με βάση στοιχεία
της Eurostat η Ελλάδα είναι 67% ακριβότερη σε
σχέση με τον μέσο όρο της Ευρώπης. 
� Στις τράπεζες, όπου παραμένουν και αυξήθηκαν
οι καταχρηστικές προμήθειες και χρεώσεις για συ-
ναλλαγές, ενώ συνεχίζεται η αύξηση των επιτοκίων
που «πνίγει» νοικοκυριά και επιχειρήσεις. 
� Στο Στεγαστικό, όπου με βάση την πρόσφατη
έρευνα της πιο γνωστής εταιρείας ακινήτων
έχουμε 6% αύξηση ενοικίων το 2023, ενώ σε κά-
ποιες περιπτώσεις η αύξηση έφτασε και το 20%,

με τα νέα ζευγάρια και τους νέους ανθρώπους να
μην μπορούν να στεγάσουν τα όνειρά τους με
αξιοπρέπεια. 
� Στην ενέργεια, όπου μόνο τον Νοέμβριο είχα-
με αύξηση 10% στα τιμολόγια της ΔΕΗ, ενώ επί-
κεινται και άλλες αυξήσεις μέσα από έναν δαιδα-
λώδη τρόπο υπολογισμού της τιμής της κιλοβα-
τώρας για τον οποίο δεν έχει γίνει κατάλληλη
προετοιμασία. 
� Στα βασικά είδη διατροφής και διαβίωσης,
όπου τα τελευταία τρία χρόνια είχαμε σωρευτι-
κό πληθωρισμό της τάξης του 30%. Σε πολλά εί-
δη πρώτης ανάγκης η χώρα μας είναι 30% έως
50% ακριβότερη από τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές
χώρες και μάλιστα σε κάποια προϊόντα φτάνει
και το 360%. 

«Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής φωνάζει εδώ και
δύο χρόνια για την απουσία ελέγχων στην αγορά,
με αποτέλεσμα να κυριαρχεί η αισχροκέρδεια.
Όλο το καλοκαίρι δεν επιβλήθηκε ούτε ένα πρό-
στιμο στα τρόφιμα, όπου η ακρίβεια καλπάζει.
Όσο για τα πρόστιμα που επιβλήθηκαν τις τελευ-
ταίες εβδομάδες, αυτά αφορούν είδη για τα οποία
η Επιτροπή Ανταγωνισμού είχε επισημάνει τις
πολύ υψηλές τιμές πριν από έναν χρόνο (σχολικά
είδη) και έξι μήνες (απορρυπαντικά και είδη προ-
σωπικής υγιεινής). Η κυβέρνηση, δηλαδή, γνώρι-
ζε με τον πλέον επίσημο τρόπο ότι κάποια προ-
ϊόντα πωλούνται πανάκριβα και δεν έκανε απολύ-
τως τίποτα», επισήμανε ο κοινοβουλευτικός εκ-
πρόσωπος του ΠΑΣΟΚ Μιχάλης Κατρίνης. 

Αν και προσπαθούν να κρατήσουν
χαμηλούς τόνους, δεν μπορούν 
να κρύψουν τον ενθουσιασμό
τους, καθώς σε νέα δημοσκόπηση
σκαρφάλωσαν στο 16%, με 
τον ΣΥΡΙΖΑ να… τρώει 
τη σκόνη τους

Το πάρκο Ριζάρη και το μετρό στα Εξάρχεια 
Κάποιες φορές οι πληροφορίες έχουν αστοχίες. Ο λόγος για το περιεχόμενο της

συνάντησης του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Χάρη Δούκα. Γράφτηκε πως σύμφωνα
με αξιόπιστες πηγές «ακόμη και να εισακουγόταν η πρόταση Δούκα, δηλαδή να μετα-
φερθεί η στάση 70 μέτρα πιο κάτω, όλο αυτό θα ήταν εξαιρετικά επιζήμιο για το συνο-
λικό έργο. “Πιο εύκολα μεταφέρεις εκατό δέντρα μόλις φτιαχτεί η στάση του μετρό
παρά μεταφέρεις όλο τον σταθμό”, έλεγαν απαντώντας στην πρόταση του Χάρη Δούκα
για το μετρό στα Εξάρχεια».

Για την αποκατάσταση της αλήθειας, όμως, όπως μας ενημέρωσαν από το επιτελείο
του νεοεκλεγέντος δημάρχου, η μεταφορά της στάσης 70 μέτρα δεν αφορούσε το με-
τρό στα Εξάρχεια αλλά το πάρκο Ριζάρη. Ευελπιστούμε στην κατανόηση!

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ανοίγουν σαμπάνιες
για τη δεύτερη θέση

ΧΑΡΕΣ ΚΑΙ ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ
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Η πρώτη αποστολή της Συρεγγέλα 
Η Μαρία Συρεγγέλα, με το που αναλάβει τη γραμμα-
τεία της Πολιτικής Επιτροπής την ερχόμενη Δευτέρα
το βράδυ, έχει κλείσει ήδη για την Τρίτη να ανέβει στα
Γιάννενα στο ετήσιο συνέδριο της Ένωσης Περιφε-
ρειών Ελλάδας, όπου θα συγκεντρωθούν οι περιφε-
ρειάρχες από όλη τη χώρα, εκπρόσωποι της Δευτε-
ροβάθμιας Αυτοδιοίκησης αλλά και η πολιτική ηγε-
σία του υπουργείου Εσωτερικών. Θα είναι η πρώτη
της αποστολή. Αμέσως μετά θα κατέβει στην Αθήνα
και θα φτιάξει το προσωπικό της γραφείο στον 2ο

όροφο της Πειραιώς. Θα έχει συνεχή επικοινωνία με τον Παύλο Μαρινάκη για
ευνόητους λόγους, όπως και με τους Ρωμανό, Νέζη και Σμυρλή. Ακολούθως
θα δημιουργηθεί ένα πλάνο εξορμήσεων και, όπως έμαθα, θα δοθεί πολύ με-
γάλη έμφαση στη Βόρεια Ελλάδα και τη Μακεδονία. 

Φαινόμενο
είμαι εγώ!

Ένα μοναδικό... φαινόμενο θα λά-
βει χώρα τη Δευτέρα στα γραφεία
της ΕΣΗΕΑ, στην οδό Ακαδημίας. Ο
καθηγητής Ξενοφών Κοντιάδης πα-
ρουσιάζει το βιβλίο του «Φαινόμενο
Κασσελάκης», το οποίο κατάφερε
να συγγράψει λιγότερους από πέντε
μήνες αφότου ο σημερινός πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ έγινε γνωστός στο
ελληνικό κοινό. Αυτό όμως δεν είναι
το πιο περίεργο. Το πραγματικά μο-
ναδικό είναι ότι για το «Φαινόμενο
Κασσελάκης» θα μιλήσει στην εκ-
δήλωση της Δευτέρας ο... ίδιος ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν χάνεται!

Γεμάτος μέτωπα 
ο Στέφανος

Ο Κασσελάκης έχει ανοίξει μέτω-
πα γενικά. Και με την ομάδα Αχτσιό-
γλου, που τώρα την παρακαλάει να
μη φύγει, και με τον Τσίπρα μετά την
γκάφα με το μαξιλάρι των 37 δισ. ευ-
ρώ και με τους ευρωβουλευτές.
Εσχάτως και με τους πασοκογενείς.
Θεοχαρόπουλος και Ραγκούσης τα
έβαλαν με τον Κασσελάκη για το μα-
ξιλάρι, θεωρώντας ότι είναι επίτευγ-
μα του ΣΥΡΙΖΑ και ότι οι δηλώσεις
του φέρνουν ξανά την εσωστρέφεια.
Που στην τελική ήταν ιδέα του Παύ-
λου Πολάκη για να «αδειάσει» τον
Τσακαλώτο, αλλά κατάφερε να
εκνευρίσει και τον Αλέξη Τσίπρα…
Πώς τα κατάφερε αυτός ο άνθρωπος
να έχει μείνει μόνος παρέα με τον
Πολάκη, ένας Θεός ξέρει... 

Ο ΣΥΡΙΖΑ θα χάσει δυνάμεις στις ευρωεκλο-
γές, αυτό το γνωρίζουν όλοι πλέον μέσα στην
Κουμουνδούρου. Οπότε δεν θα βγάλει τους ευ-
ρωβουλευτές που νομίζει ότι θα βγάλει. Αυτό
έχει δημιουργήσει και έναν εκνευρισμό σε
πρώην ευρωβουλευτές όπως η Έλενα Κουν-
τουρά και ο Κώστας Αρβανίτης, οι οποίοι «ψά-

χνονται», αλλά και σε υποψηφίους όπως ο Νι-
κόλας Φαραντούρης. Πρώτον, διότι δεν γνωρί-
ζουν αν η κυβέρνηση θα αλλάξει το εκλογικό
σύστημα και, δεύτερον, ποιοι θα μπουν στο ψη-
φοδέλτιο. Κοινώς, μικραίνει το κόμμα και μεγα-
λώνει ο ανταγωνισμός για μια θέση μακριά από
τη μιζέρια της σημερινής Κουμουνδούρου... 

Οι τελευταίες υποχρεώσεις
του Μπακογιάννη

Mου λένε ότι ο Κώστας Μπακογιάννης θέλει
να φύγει με το κεφάλι ψηλά από το δημαρχείο
της Αθήνας αξιοποιώντας και την τελευταία μέ-

ρα της θητείας
του. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι οι μεγά-
λες κυριακάτικες
επιχειρήσεις κα-
θαριότητας στις
120 γειτονιές της
πρωτεύουσας και
οι παρεμβάσεις
φύτευσης δέν-
τρων και θάμνων
σε διάφορα ση-
μεία της πόλης

συνεχίζονται μέχρι σήμερα. Ο δήμος ανακοί-
νωσε επίσης τη νέα ψηφιακή υπηρεσία του για
τους όρους δόμησης, υπεγράφη και η δημο-
πράτηση του μεγαλύτερου πάρκου της Αθήνας,
συνολικής έκτασης 215 στρεμμάτων, στον Βο-
τανικό, ενώ λίγες μέρες νωρίτερα άνοιξαν για
πρώτη φορά οι πόρτες του Μουσείου «Μαρίας
Κάλλας». Είναι υποχρεώσεις που δείχνουν ότι
ο Μπακογιάννης είναι παρών στον δήμο. 

Aβέβαιο το μέλλον του
Eteron, την κάνει ο Γαβριήλ

Μου λένε ότι από τη στιγμή που ο εκδότης Δημή-
τρης Μάρης θέλει να μεταναστεύσει στην Αμερική,
το μέλλον του κεντροαριστερού think tank Eteron
βρίσκεται στον αέρα. Η τελευταία του ελπίδα να γίνει
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ η Έφη Αχτσιόγλου έσβησε και

την προοπτική για την ενίσχυση του
think tank. Όλος ο Όμιλος Μάρη -

σκληρός επικριτής του Στέφα-
νου Κασσελάκη- πωλείται. Όλα
αυτά παρακινούν τον Γαβριήλ
Σακελλαρίδη να ολοκληρώσει

τον κύκλο του στο Eteron και να
αρχίσει να ασχολείται με την ενεργό

πολιτική. Αν και ο Μάρης, μέχρι να βρεθεί αξιόπι-
στος αγοραστής, θα παρακολουθεί τις επιχειρήσεις
του εκ του μακρόθεν, η κατάσταση παραμένει δυσοί-
ωνη. Βέβαια, οι σχέσεις Γαβριήλ - Μάρη εξακολου-
θούν να είναι καλές. 

Αναβρασμός στους 
κασσελακικούς ευρωβουλευτές

Α ποφάσεις για το σύστημα εκλο-
γής στις ευρωεκλογές θα παρ-
θούν εκεί γύρω στις εορτές των

Χριστουγέννων. Το υπονόησε έμμεσα
και ο πρωθυπουργός. Όμως, το να μη γί-
νει καμία αλλαγή και να αφεθεί ως έχει
το εκλογικό σύστημα με το ψηφοδέλτιο
από όλη την επικράτεια είναι το πιο πιθα-
νό σενάριο. Άλλωστε, υπάρχουν στελέχη
στο Μαξίμου που θεωρούν ότι η κατά-
τμηση σε περιφέρειες δημιουργεί ένα

νέο τοπίο για τους υποψηφίους που είναι
και θολό. Πρέπει να βρεθούν πρόσωπα
από τις περιφέρειες και να συμφωνούν
και οι τοπικές κοκ. Επίσης, γνωρίζετε
καλά ότι η ΝΔ θέλει να πετύχει μια εμφα-
τική νίκη που θα ξεδιαλύνει και άλλο το
τοπίο για το ποια είναι η κυρίαρχη δύνα-
μη. Οπότε, καλύτερα να πάει στα σίγου-
ρα. Προς το τέλος του χρόνου επίσης θα
έχουμε και μια εικόνα για το ποιοι θα κα-
τέβουν και για την Ευρωβουλή. 

Τα Χριστούγεννα οι αποφάσεις 
για ευρωεκλογές



Σ
τον πρώην πρωθυπουργό και πρώην αντι-
πρόεδρό του, Παναγιώτη Πικραμμένο,
φαίνεται να έχει εστιάσει ο πρωθυπουρ-

γός Κυριάκος Μητσοτάκης για τη θέση του πολιτι-
κού διοικητή του Αγίου Όρους. 

Έχει πολλά ατού η επιλογή του. Είναι απόλυτα
έμπιστος, προσωπικά του πρωθυπουργού, όπως
ξέρει καλά η πιάτσα της πλατείας Συντάγματος,
γνωρίζει και, βοηθούσε στην πρώτη τετραετία σε
νομικά ζητήματα της αγιορείτικης πολιτείας, χαί-
ρει σεβασμού μεταξύ των ηγουμένων των μεγα-
λύτερων μονών και το κυριότερο, έχει πολύ καλή
χημεία εδώ και πολλά χρόνια με τον αναπληρωτή
διοικητή Αρίστο Κασμίρογλου. Το όνομά του έριξε
στο τραπέζι ο παραιτηθείς διοικητής Θανάσης
Μαρτίνος και αφήνει ικανοποιημένο και το Φανά-
ρι λόγω της καλής σχέσης Πικραμμένου - Βαρθο-
λομαίου. 

Το κυριότερο, ο πρωθυπουργός θα έχει άμεση
εικόνα των τεκταινομένων. Μεγάλο πράγμα να
έχεις ήσυχο το κεφάλι σου την σήμερον ημέρα…
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Παρέλαση «αντικειμενικών»
δημοσιογράφων στην Αμαλίας 

Στο νέο γραφείο του Αλέξη
Τσίπρα στην οδό Αμαλίας γί-
νεται παρέλαση αντικειμε-
νικών και αδέσμευτων δη-
μοσιογράφων που ξεροστα-
λιάζουν στο γραφείο του
πρώην για να πάρουν γραμ-
μή τι θα λένε για τον νυν…
Μετά βγαίνουν στα κανάλια
που εργάζονται και αρχί-
ζουν το λιβανιστήρι… 

Χ
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υΤασούλας: Νοικοκυρεμένα
τα οικονομικά της Βουλής
Τα οικονομικά της Βουλής
είναι νοικοκυρεμένα φέτος,
καθώς, όπως σημείωσε ο
Κώστας Τασούλας, το κό-
στος της λειτουργίας του
Κοινοβουλίου δεν ξεπερνά
το δύο τοις χιλίοις των κρα-
τικών δαπανών, σημειώνον-
τας εμφατικά ότι «το στοι-
χείο αυτό καταρρίπτει τον ισχυρισμό ότι η Βου-
λή είναι μια σπάταλη και πολυτελής υπόθεση
που χρήζει κατακραυγής και αποδοκιμασίας».
Μιλώντας επί του προϋπολογισμού δαπανών
της Βουλής για το 2024, ο κ. Τασούλας θύμισε
ότι ένα μέρος από τα ποσά που προέρχονται από
εξοικονόμηση διοχετεύεται σε παροχές κοινω-
νικού, εθνικού και πολιτιστικού σκοπού, όπως η
δημιουργία 50 ΜΕΘ στο νοσοκομείο «Σωτηρία».

Καυστικό σχόλιο
Μητσοτάκη 
«Δεν ξέρω για πόσο ακόμα η αξιωματική αν-
τιπολίτευση θα είναι αξιωματική». Με λίγες
λέξεις τα είπε όλα ο πρόεδρος. Δεχόμενος
ερώτηση από δημοσιογράφο σχετικά με το
«εάν του έχει λείψει ο Αλέξης Τσίπρας», ο
Κυριάκος Μητσοτάκης γέλασε και έκανε το
παραπάνω καυστικό σχόλιο για τις διαδικα-
σίες στον ΣΥΡΙΖΑ.

Μέχρι και ο Θανάσης εξεμάνη με τον Στέφανο της Ελ-
λάδος. Ο Καρτερός καταφέρθηκε κατά του προέδρου
του Κασσελάκη για το «μαξιλάρι» των 37 δισ. «Ανι-
στόρητη η αναφορά του στα 37 δισ. Αν πιστεύει, όπως
κάποιοι εκκωφαντικοί υποστηρικτές του, ότι πρέπει ο
ΣΥΡΙΖΑ να ζητήσει συγγνώμη γιατί έσωσε τη χώρα,
αναλαμβάνοντας το κόστος ακόμα και για δύσκολα
μέτρα, ας ανοίξει τη συζήτηση», γράφει μεταξύ άλ-
λων στο άρθρο του ο σύντροφος Θανάσης.

LOCK

Ο Ρωμανός «πετσοκόβει»
τον Στέφανο
Με δήλωσή του ο εκ-
πρόσωπος Τύπου της
ΝΔ Νίκος Ρωμανός
αναφέρει: «Επειδή εί-
ναι αδύνατον να απαν-
τήσει κανείς σοβαρά
στη σημερινή (σ.σ.:
χθεσινή) ανακοίνωση-επίθεση του κ.
Κασσελάκη, σημειώνουμε μόνο τα εξής:
1. Δεν κατάλαβε τι είπε ο πρωθυπουργός.
2. Δεν κατάλαβε τι είπε ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος.
3. Ούτε καν έμαθε να γράφει σωστά το
όνομα της εταιρείας στην οποία δού-
λευε». Ο Κασσελάκης έγραψε σε ανάρ-
τησή του την Goldman Sachs ως Sacks.
Πρόλαβε βέβαια και το διόρθωσε, αλλά
είχε ήδη γίνει ρεζίλι… 

Στον Πικραμμένο
το  Άγιο Όρος; 

Πρόεδρε, θέλει να 
σε ντύσει ο… Κωστέτσος 

Πετάγομαι με μια ευχάριστη πα-
ρένθεση από το πολιτικό στο κο-
σμικό ρεπορτάζ. Είχαμε και με-
γάλη πολιτική παρέμβαση του
σχεδιαστή μόδας Βασίλειου Κω-
στέτσου. Έκανε δηλώσεις στις
κάμερες των πρωινών ψυχαγωγι-
κών εκπομπών για τον Στέφανο
Κασσελάκη. Δήλωσε, μάλιστα,
πως θα επιθυμούσε να ντύσει τον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, αναφέ-
ροντας χαρακτηριστικά: «Θα ήθε-
λα να τον ντύσω, δεν το συζητάμε.
Καταπληκτικό σώμα, είναι ίδιος ο
Μπεν Άφλεκ». Αυτά είναι γούστα! 

Τι το ήθελε το στεφάνι ο Νίκος;
Χθες δεν ήταν μια καλή μέρα για τον πρόεδρο του

ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρουλάκη. Όταν μπήκε στον χώρο του
Πολυτεχνείου και κατευθύνθηκε προς το μνημείο, του
πέταξαν -πιθανότατα- καφέδες και μπουκάλια νερό,
ενώ ακολούθησε μια μικρή ένταση καθώς η συνοδεία
του έσπευσε να τον προστατεύσει. Μάλιστα, αμέσως,
άνοιξαν… ομπρέλες για να αποφύγουν οποιοδήποτε
ευτράπελο. Σαφέστατα καταδικαστέα τα όσα επιχείρη-
σαν να κάνουν διάφοροι μπαχαλάκηδες. Όπως είναι
λογικό και ειδικά για όσους τον ξέρουν, ο κ. Ανδρουλά-
κης έγινε «μπαρούτι», αλλά ευτυχώς κρατήθηκε…
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Ποιος πρώην υπουργός της κυ-

βέρνησης βομβαρδίζει τους ση-

μερινούς υπουργούς με αναφορές

και ερωτήσεις για ζητήματα που έχουν

να κάνουν μόνο με την εκλογική του πε-

ριφέρεια; Καλά κάνει βεβαίως, διότι

πρέπει να αποδείξει στους ψηφοφόρους

του ότι μάχεται για τα δικαιώματά τους.

Όταν ήταν υπουργός ο ίδιος γιατί δεν τα

έλυσε; Είναι κι αυτό ένα ερώτημα… Τo
..

. Π
ρό

σω
πo Κάτι κακεντρεχείς πολιτικοί σχολιαστές μού έστειλαν σε μήνυμα τη

συγκεκριμένη παλαιά φωτογραφία με τη Μαρία Δαμανάκη να συν-
τρώει με τον πρίγκιπα Αλβέρτο και τόλμησαν να μου υπενθυμίσουν
ότι η Μαρία ήταν η «φωνή του Πολυτεχνείου». Φώναξε μερικές φορές
«εδώ Πολυτεχνείο» και έκτοτε ζει από το δημόσιο ταμείο. Μάλιστα
μου θύμισαν ότι ήταν μέλος του ΔΣ του ιδρύματος του πρίγκιπα Αλ-
βέρτου του Μονακό. «Εδώ Μόντε Κάρλο, εδώ Μόντε Κάρλο, σας ομι-
λούν οι αγωνιζόμενοι γαλαζοαίματοι!». Ντροπή σας. Αυτά προσπα-
θούμε να τα ξεχάσουμε…

Εδώ Πολυτεχνείο

Δεν μασάει 
ο Κυρανάκης

Ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης Κώστας Κυρανάκης έχει
πάρει πάνω του τις τελευταίες δυο
τρεις ημέρες την αντιπαράθεση με
τον συνδικαλιστικό φορέα των συμ-
βολαιογράφων, οι οποίοι δεν απο-
δέχονται τα «ψηφιακά συμβόλαια».
Ο Κυρανάκης δεν μασάει καθόλου.
Μεστός λόγος με επιχειρήματα, ψύ-
χραιμος και αμετακίνητος. Όταν
έχει δίκιο δεν κάνει πίσω… είναι
γνωστό αυτό. 

Λατρεύω 
τον Τζουμάκα

Έχω αρχίσει να τον συμπαθώ τον
Στέφανο. «Δεν χάλασε ο κόσμος
που διαλύεται ο ΣΥΡΙΖΑ», είπε χθες
ο Στέφανος Τζουμάκας. Να πω ότι
έχει άδικο; Φωτιά θα πέσει να με
κάψει… Είπε και το άλλο για κάτι
επιχειρηματίες που μεσουρανού-
σαν επί ΠΑΣΟΚ: «Τα αφεντικά που
ήταν στη Βουλή είχαν αγορασμένη
τη μισή Κοινοβουλευτική Ομάδα
του ΠΑΣΟΚ. Τότε τα είπα κι έφυγα».
Ψέματα λέει; 

«Εγγλέζος» και με το παραπάνω ήταν

ο Χάρης Δούκας στη συνάντησή του με

τον πρωθυπουργό. Δίνοντας δείγματα

ότι δεν λειτουργεί στην περίφημη ώρα

ΠΑΣΟΚ, ο νεοεκλεγείς δήμαρχος της

Αθήνας κατέφθασε στο Μέγαρο Μαξί-

μου δεκαπέντε λεπτά πριν από την προ-

γραμματισμένη συνάντηση με τον Κυ-

ριάκο Μητσοτάκη. Ο Χάρης Δούκας πα-

ρά το χαμόγελό του ήταν εμφανώς τρακαρισμένος και συνοδευόταν από στενούς του

συνεργάτες. Για αυτό πριν περάσει το κατώφλι της πρωθυπουργικής έδρας ο κ. Δούκας

χρησιμοποίησε τη φράση, «όλα καλά θα πάνε», μάλλον ως αγχολυτική.

ΠΑΣΟΚ ο Δούκας, αλλά όχι και στην ώρα 

Ο Αυγενάκης και οι… μαντινάδες

Εξεταστική 
ή προανακριτική; 

Ώρα προανακριτικής την επόμε-
νη Παρασκευή για την Ολομέλεια
της Βουλής, καθώς προγραμματί-
στηκαν να συζητηθούν οι προτά-
σεις του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ
για τη σύσταση προανακριτικών
επιτροπών που θα διερευνήσουν
τυχόν ποινικές ευθύνες στην υπό-
θεση της σύμβασης 717 για την τη-
λεδιοίκηση και τη σηματοδότηση
του εθνικού σιδηροδρομικού δι-
κτύου. Μορφή όμως θα πρέπει να
πάρει σε λίγες μέρες και η εξετα-
στική επιτροπή που ψηφίστηκε
χθες με 266 ψήφους, καθώς ο
πρόεδρος της Βουλής απέστειλε
επιστολές προς τα κόμματα, ζη-
τώντας να ορίσουν τους βουλευτές
τους που θα τα εκπροσωπήσουν
στην εξεταστική επιτροπή για την
τραγωδία των Τεμπών. 

Δημοκρατικά 
και αριστερά 

Πάρτε και μια ωραία δημοκρατι-
κή είδηση. «Κατέβηκε» η παρά-
σταση που διακωμωδούσε τον γά-
μο του Κασσελάκη. Κατέβηκε με-
τά τις αντιδράσεις η θεατρική πα-
ράσταση «Ένας άνδρας θα μας
σώσει», στην οποία οι ηθοποιοί
σατίριζαν τον πρόσφατο γάμο του
Στέφανου Κασσελάκη και μοίρα-
ζαν κουφέτα στους θεατές. Απο-
φασίστηκε και διατάχθηκε. Δια-
κωμωδείς τον πρόεδρο; Τέλος. 

Τ
ουλάχιστον 50 εκπρόσωποι συνεταιρισμών, ενώσεων και συλλόγων γεωργών, κτη-
νοτρόφων και μελισσοκόμων από την Κρήτη, παρουσία του περιφερειάρχη και δη-
μάρχων Ανωγείων Σωκράτη Κεφαλογιάννη, Αρχανών-Αστερουσίων Μανώλη Κοκο-

σάλη, Καντάνου-Σελίνου Αντώνη Περράκη και Βιάννου Παύλου Μπαριτάκη, επισκέφθηκαν
την Τετάρτη το απόγευμα τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Λευτέρη Αυγε-
νάκη στα γραφεία του υπουργείου στην πλατεία Βάθης, για να διαμαρτυρηθούν εκτός των
άλλων για την κατάσταση που επικρατεί στον ΟΠΕΚΕΠΕ. Ο Λευτέρης Αυγενάκης δεν δίστα-
σε να πει ότι οι πληρωμές ήταν λάθος και για αυτό ζήτησε την παραίτηση του προέδρου και
του ΔΣ του οργανισμού. Παράλληλα ζήτησε από τους συντοπίτες του χρόνο για την εξυγίαν-
ση του ΟΠΕΚΕΠΕ. Οι Κρήτες αγρότες που γνωρίζουν τον αγώνα που κάνει ο Λευτέρης Αυ-
γενάκης δίνουν πίστωση χρόνου. Χαρακτηριστική πάντως είναι η μαντινάδα που του είπε ο
Ευθύμης από τη Μεγάλη Βρύση, ο οποίος θέλοντας να εκφράσει τη στήριξη των παραγω-
γών από την Κρήτη είπε:

«Κόντρα να πάω του βοριά η μοίρα έστειλέ μου…
Δεν τον τρομάζουν τον αετό οι ταραχές τ’ ανέμου…».
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Π
ολιτικοί αναλυτές και εξειδι-
κευμένοι πολιτικοί επιστήμο-
νες έχουν επανειλημμένως

αναδείξει το θέμα της ανάγκης για βελ-
τίωση της επικοινωνίας μεταξύ των
Βρυξελλών και των τοπικών κοινωνιών.
Επί τούτου καταγράφεται μια έντονη
συζήτηση σχετικά με το γεγονός ότι η
ΕΕ δεν έριξε για ένα μεγάλο χρονικό
διάστημα το απαραίτητο θεσμικό βάρος
στον τομέα της επικοινωνίας.

Τα τελευταία χρόνια στη σκιά των διαρκών κρίσεων
υπήρξε μια προσπάθεια να ενισχυθούν οι σχετικοί μη-
χανισμοί και η κοινή γνώμη να διευκολυνθεί στη λήψη
των απαραίτητων μηνυμάτων που αφορούσαν τις προτε-
ραιότητες και τα αποτελέσματα της εφαρμοσμένης ευ-
ρωπαϊκής πολιτικής. Πρόκειται άραγε για απο-
σπασματικές κινήσεις ή για ένα ολοκληρωμένο
σχέδιο ανάδειξης της πολιτικής επικοινωνίας σε
βασική προτεραιότητα της ατζέντας των ευρω-
παϊκών θεσμών; Σημειώνεται ότι τα σχετικά
budgets που κατευθύνονται για αυτό τον σκοπό
είναι αξιοσημείωτα, ενώ έναν σημαντικό δίαυλο
μεταξύ των εμπλεκόμενων μερών αποτελούν βέ-
βαια οι λογαριασμοί στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης με θετικό αντίκτυπο κυρίως στις παρα-
γωγικές ηλικίες, αλλά και ανάμεσα στους πολίτες
που έχουν ειδικό ενδιαφέρον για τα ευρωπαϊκά δρώμε-
να και τις μεγάλες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ενω-
μένη Ευρώπη.

Ωστόσο, ο τρόπος επικοινωνίας και κατ’ επέκταση η
διαδικασία ενδυνάμωσης της ευρωπαϊκής δημόσιας
σφαίρας χωρίζεται στις παρακάτω κατηγορίες: ο πρώτος
σχετίζεται με την παραδοσιακή αποστολή υλικού προς τα
μέσα μαζικής ενημέρωσης και τους δημοσιογράφους.
Δυστυχώς, οι «αναμεταδότες» ευρωπαϊκής πολιτικής εί-
ναι αρκετά περιορισμένοι σε σχέση με την έκταση του έρ-
γου και τη σημασία του πολιτικού αυτού εγχειρήματος,

ενώ σε εθνικό επίπεδο τα press rooms κυνηγούν περισ-
σότερο την αρνητική παρά τη θετική είδηση, όταν η συζή-
τηση στρέφεται γύρω από τις τρέχουσες εξελίξεις στην
Ευρώπη. Για παράδειγμα, στην Ελλάδα, καθ’ όλη τη διάρ-
κεια των μνημονίων και των έντονων αναταράξεων, οι ει-
δήσεις που είχαν ευρωπαϊκό αποτύπωμα διακρίνονταν

από μια, κατά κύριο λόγο, αρνητική χροιά. Ένα εύ-
ρος σημαντικών πληροφοριών που σχετίζονται με
την καθημερινότητα του πολίτη δεν είχαν και εξα-
κολουθούν να μην τυγχάνουν της απαραίτητης
προβολής. Πιθανόν να χρειάζονται περισσότερα
κίνητρα για τη μετάδοση ευρωπαϊκών ειδήσεων
ακόμη και για τα εθνικά Μέσα. 

Στην Αυστρία, παραδείγματος χάριν, οι ευρω-
παϊκές ειδήσεις αποτελούν μέρος της δημοσιο-
γραφικής καθημερινότητας. Είναι εξάλλου η χώρα
που διατηρεί ξεχωριστό υπουργείο Ευρωπαϊκών

Υποθέσεων και δίνει μεγάλη έμφαση στην ανάδειξη της
ευρωπαϊκής ατζέντας αλλά και στην προσέγγιση της νεο-
λαίας επί των συγκεκριμένων θεμάτων. Στην Ελλάδα το
ενδιαφέρον σε επίπεδο media είναι πολύ περιορισμένο
και δεν υπάρχει ουσιαστικά μια συνολική κουλτούρα
στήριξης της είδησης που αφορά τη λειτουργία των θε-
σμών στην Ευρώπη.

Ο δεύτερος τρόπος σχετίζεται με τις ψηφιακές πλατ-
φόρμες που διασφαλίζουν άμεση ενημέρωση και πρό-
σβαση σε πλούσιο υλικό στους χρήστες. Twitter, Insta-
gram, TikTok και Facebook είναι στην πρώτη γραμμή των

επιλογών, ενώ και το LinkedIn θα μπορούσε υπό
προϋποθέσεις να εξελιχθεί σε μια κινητήριο
δύναμη ανάδειξης της ευρωπαϊκής πραγματι-
κότητας, καθώς απευθύνεται σε πιο «απαιτητι-
κά» και εξειδικευμένα ακροατήρια, τα οποία θα
μπορούσαν να διαδραματίσουν, παράλληλα,
έναν άτυπο ρόλο influencer. Ωστόσο, ειδικοί
στον τομέα της επικοινωνίας στέκονται περισ-
σότερο στη σημασία της αδιαμεσολάβητης άμε-
σης επικοινωνίας του πολιτικού

οργανισμού/προσώπου με τον πολίτη. Χωρίς φίλτρα και
παραμορφωτικούς φακούς, αυτή είναι η ενδεδειγμένη
μέθοδος για να μεταδοθεί κατάλληλα το μήνυμα και να
έχει καλύτερο αντίκτυπο στους αποδέκτες. Δεν είναι μό-
νο η ευκαιρία για μια επίσκεψη στις Βρυξέλλες που πα-
ρέχουν τα σχετικά προγράμματα του ΕΚ, αλλά και οι πρω-
τοβουλίες που λαμβάνουν τα τοπικά γραφεία των ευρω-
παϊκών θεσμών, τα γραφεία του γνωστού πλέον Europe
Direct, αλλά και δεκάδες ενώσεις φεντεραλιστών σε ολό-
κληρη την Ευρώπη που κάνουν φιλότιμες προσπάθειες.

Τα περιθώρια σε αυτό το πλαίσιο είναι πολλά για να αυ-
ξηθεί ακόμη περισσότερο το ενδιαφέρον της κοινής γνώ-
μης και να δημιουργηθεί μια νέα ανθεκτική σχέση εμπι-
στοσύνης μεταξύ των ευρωπαϊκών θεσμών και πολιτών
σε όλη την Ένωση. Είναι πρωτοβουλίες που αδιαμφισβή-
τητα σφυρηλατούν την ενότητα και την ομοιογένεια στο
ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, ενώ παράλληλα ανοίγουν τον δρό-
μο για μια κοινή αντίληψη, τη στήριξη της ευρωπαϊκής
ταυτότητας και ένα καλύτερο μέλλον.

Οι νέες μέθοδοι άμεσης επικοινωνίας και η αξιοποί-
ησή τους, πχ ο πληθοπορισμός, αποτελούν αδιαμφι-
σβήτητα το μεγάλο στοίχημα της επόμενης μέρας στον
ευαίσθητο χώρο της πολιτικής επικοινωνίας, την ώρα
μάλιστα που οι ποιοτικές έρευνες καταδεικνύουν ανά-
μεσα σε άλλα ότι η πλειοψηφία των Ευρωπαίων ανα-
γνωρίζει τον θετικό ρόλο που παίζει η ΕΕ για το σήμερα,
αλλά πολύ περισσότερο για ένα βιώσιμο, ανθεκτικό και
καλύτερο αύριο. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Η άμεση επικοινωνία
μεταξύ των ευρωπαϊκών

θεσμών και πολιτών 

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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Σ ήμερα θέλω να σας πω για μια ιστορία που παίχτηκε τις τελευ-

ταίες μέρες στο Facebook. Πέραν του ότι είναι πολύ ωραία, είναι

και πολύ διδακτική, για αυτό κυρίως. 

Μια γυναίκα, λοιπόν, πήγε σε ένα από τα πολυδιαφημισμένα νέα

μπαρ-εστιατόρια της Αθήνας, των Εξαρχείων για την ακρίβεια, για να

φάει με την παρέα της. Και παρήγγειλε ένα λουκάνικο. Χωριάτικο, αν

κρίνω από τη φωτογραφία που η ίδια έβγαλε και από όσα ειπώθηκαν με-

τά. Την επόμενη μέρα, ανέβασε στο Facebook τη φωτογραφία του επί-

μαχου λουκάνικου με την κριτική της για το εστιατόριο. 

Το πιάτο, με όση καλή διάθεση

και να το δεις, είναι ένα απλό

ορεκτικό, ένα μικρό λουκάνικο

κομμένο στα τρία, στο οποίο κά-

νουν παρέα πέντε λωρίδες από

ψητές πιπεριές διαφόρων χρω-

μάτων. Η αλήθεια είναι ότι ακό-

μη κι όταν βαριέσαι στο σπίτι,

κάτι καλύτερο θα φτιάξεις. Αλ-

λά, εν τάξει, ας πούμε ότι η

απλότητα σώζει. Αν όχι τον κό-

σμο, πάντως τα «μοδάτα» εστια-

τόρια. Το τσουρούτικο λουκάνι-

κο με τις πέντε λωρίδες πιπε-

ριάς έκανε 15 ευρώ, όπως μας

είπε η πελάτισσα, 14 όπως τη

διόρθωσε ο σεφ του εστιατορίου. Η

ίδια παραπονέθηκε και για το

«υφάκι» των εργαζομένων στην

είσοδο. 

Η «χρυσή» εστίαση
Ακολούθησε καταπληκτικό

τσουρομάδημα, έγινε της τρελής

τόσο στο δικό της ποστ όσο και σε

ένα που ανέβασε ακολούθως ο σεφ

και την έκραζε άσχημα. Από κάτω, οι χρήστες, ανάλογα με ποιον

από τους δύο είναι φίλοι, έκαναν πάρτι. Κυρίως στο ποστ του σεφ,

όπου διάφοροι έκριναν την πελάτισσα με βάση ό,τι μπορεί να φαν-

ταστεί κανείς, εκτός από το ίδιο το τσουρούτικο λουκάνικο και

την παρέα του, τις πτωχές πλην πανάκριβες πιπεριές.

Ο σεφ απάντησε, με λίγα λόγια, ότι η εστίαση είναι ακριβή και

το λουκάνικο είναι από το χασάπικο του τάδε στα Εξάρχεια και εί-

ναι διάσημο (ή το λουκάνικο, ή το χασάπικο, δεν κατάλαβα ακρι-

βώς) και ότι τα μαγαζιά έχουν τεράστια κόστη και τέλος πάντων

άμα δεν έχετε λεφτά να πάτε να φάτε μισό λουκάνικο για 15 ευρώ, να

μη βγαίνετε από τα σπίτια σας. 

Εντάξει, σεφ, που λένε και στα τηλεπαιχνίδια μαγειρικής. Σε ακού-

με. Αφού θεωρείς λογικό να κάνει μισή μερίδα λουκάνικο 15 ευρώ, κά-

τι παραπάνω θα ξέρεις από εμάς. Εγώ δεν το βρίσκω λογικό. Και βγαί-

νω από το σπίτι μου. Το κόστος της εστίασης είναι πράγματι πανάκριβο,

και ποιο κόστος δεν είναι εξάλλου; Το κόστος της εστίασης είναι τόσο

ακριβό που πλέον είναι φανερό ότι τα καταστήματα έχουν δύο επιλο-

γές: Ή να σου σερβίρουν ψήγματα μερίδας σε αξιοπρεπείς τιμές, ή να

σου σερβίρουν ολόκληρες μερίδες σε τιμές αγοραπωλησίας χρυσού.

Μέσα σ’ όλους αυτούς είναι και κάποιοι που επιμένουν να μην κάνουν

τίποτε από τα δύο, αλλά κόβουν από αλλού. Από προσωπικό, ας πούμε.

Από νοίκι, από ντεκόρ, από δηθενιά, από κάτι. 

Ας ξεπεράσω τη διαμάχη της πελάτισσας με τον σεφ, στην οποία ο

σεφ κατέδειξε ένα από τα ελαττώματα του έθνους μας, την αδυναμία να

δεχτούμε την κριτική, κι ας μείνω στην εστίαση. Για πείτε εσείς: Είναι

λογικό σε ένα φαγάδικο στα Εξάρχεια να έχει μισό λουκάνικο με κάτι

φλοίδες πιπεριάς 15 ευρώ; Συγγνώμη, σεφ, 14; Να πιεις και μια μπίρα

ή ένα κρασί μαζί, άλλα 6-7 ευ-

ρώ, βάλε και το κουβέρ, δηλαδή

25 ευρώ χωρίς καν να φας ένα

κανονικό πιάτο φαγητό;

Ένας καταθλιπτικός
λαός 

Η εστίαση είναι ραχοκοκαλιά

για την ελληνική οικονομία.

Πέραν των τουριστών, αυτοί

δεν πάνε στα Εξάρχεια έτσι κι

αλλιώς, όχι ακόμη τουλάχι-

στον κι ευτυχώς. Θα μου πείτε,

εδώ έχει πάει το τυλιχτό 3,5 ευ-

ρώ και λέμε κι ευχαριστώ, για

να φάει, δηλαδή, μια τετραμε-

λής οικογένεια σουβλάκια και

να χορτάσει, θέλει πλέον πάνω

από 25 ευρώ. Σουβλάκια, όχι το

βιολογικό και διάσημο λουκά-

νικο του σεφ τάδε. Φυσικά η

εστίαση ακολουθεί τον κατή-

φορο (ή ανήφορο, όπως το δει

κανείς) της ελληνικής οικο-

νομίας. Αυτής που την παρακο-

λουθούμε κάθε μέρα και μέ-

νουμε μ’ ανοιχτό το στόμα. 

Σκέφτομαι ότι δεν μας έχουν μείνει και πολλά πράγματα να

μας κάνουν χαρούμενους πλέον σ’ αυτήν τη χώρα. Το να βγαί-

νουμε έξω και να απολαμβάνουμε λίγο κρασί, ένα μεζέ, μια μπί-

ρα στη λιακάδα, καλοκαιρινή ή χειμωνιάτικη, είναι ένα από αυ-

τά. Κλεισμένος στο σπίτι σου δεν περνάς πουθενά καλά. Ιδιαίτε-

ρα αν και το σπίτι σου σού κοστίζει ένα νεφρό και έναν αμφιβλη-

στροειδή κάθε μήνα. Πιο ιδιαίτερα εάν δεν έχεις και καθόλου λε-

φτά για να το φτιάξεις όπως θέλεις. 

Άμα φτάνεις και στο σημείο να μην μπορείς να κουνήσεις, δεν

είναι καθόλου παράξενο που γίνεσαι ο δεύτερος λαός στον κόσμο σε

κατάθλιψη, σύμφωνα με τα στοιχεία που είδαν το φως της δημοσιότη-

τας μόλις χθες.

Εγώ αν ήμουν στη θέση του συγκεκριμένου σεφ θα ντρεπόμουν να

πουλήσω αυτό το πιάτο 15 -συγγνώμη, 14- ευρώ. Βέβαια, εγώ αν

ήμουν στη θέση πολλών θα ντρεπόμουν. Αλλά δεν είμαι. Κι έτσι, μπο-

ρεί να μη γλιτώσω τελικά την κατάθλιψη, θα γλιτώσω όμως την ντροπή

τουλάχιστον. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το λουκάνικο 
των 15 ευρώ 

και η εθνική μας 
κατάθλιψη
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«Λ
ίγη υπομονή μέχρι τέλους του
χρόνου», συνέστησε χθες ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-

τσοτάκης όταν ρωτήθηκε (ΣΚΑΪ) με τι εκλογικό
σύστημα θα διεξαχθούν οι ευρωεκλογές. 

Ο πρωθυπουργός προτίθεται να αποσαφηνί-
σει τις προθέσεις του πριν από τα Χριστούγεν-
να, προκειμένου να υπάρχει ένας καθαρός πο-
λιτικός χρόνος έξι μηνών για τους υπο-
ψηφίους και τα κόμματα να προετοιμα-
στούν για τις κρίσιμες ευρωπαϊκές
εκλογές, οι οποίες σημειωτέον θα διε-
ξαχθούν με φόντο δύο εν εξελίξει πο-
λέμους, στην Ουκρανία και τη Μέση
Ανατολή, και με σειρά προβλημάτων να
μαστίζουν τις κοινωνίες των χωρών-με-
λών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Όλες οι πληροφορίες από το περιβάλ-
λον του Μεγάρου Μαξίμου κατατείνουν στο
συμπέρασμα ότι ο κ. Μητσοτάκης θα επιλέξει
τη διατήρηση του υπάρχοντος συστήματος
εκλογής των ευρωβουλευτών. 

Οι ίδιες πηγές επιβεβαιώνουν ότι το προ-
ηγούμενο διάστημα, από την έναρξη της νέας
«γαλάζιας» τετραετίας, ο πρωθυπουργός
φλέρταρε με την ιδέα της αλλαγής, με το σκε-
πτικό ότι η εκλογή των ευρωβουλευτών από το
σύνολο της επικράτειας μοιραία οδηγεί στην
επικράτηση των πιο προβεβλημένων, που συ-
νήθως είναι πρόσωπα προερχόμενα από το λε-
γόμενο σταρ σίστεμ. 

Εναλλακτικές προτάσεις
Το τελευταίο διάστημα, ωστόσο, ιδιαίτερα

μετά τις αυτοδιοικητικές κάλπες, άρχισαν να
μπαίνουν διάφοροι προβληματισμοί στο τρα-
πέζι για τα προβλήματα που θα μπορούσαν να

προκύψουν από τυχόν «σπάσιμο» της επικρά-
τειας σε πέντε ή έξι περιφέρειες, όπως αρχι-
κώς βολιδοσκοπήθηκε. 

Το θέμα χειρίζονται ο υπουργός Επικρατείας
Μάκης Βορίδης και ο αναπληρωτής υπουργός
Εσωτερικών Θοδωρής Λιβάνιος, ο οποίος και
θα καταθέσει τις εναλλακτικές προτάσεις όπως
και την τελική εισήγηση προς τον πρωθυπουρ-

γό μέσα στον Δεκέμβριο. 
Πέραν αυτής της απόφασης, η οποία

αφορά όλα τα κόμματα που θα λάβουν
μέρος στις ευρωεκλογές, στη ΝΔ έχουν
και έναν πρόσθετο λόγο να αγωνιούν οι
ενδιαφερόμενοι για μία θέση στο «γα-
λάζιο» ευρωψηφοδέλτιο. Συγκεκριμέ-
να αναμένουν τι θα αποφασίσει ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης σε σχέση με το
πλαφόν δύο θητειών για τους ευρωβου-

λευτές.
Ο πρωθυπουργός θέλει να υπάρξει ανανέω-

ση του ευρωψηφοδελτίου, οπότε, όπως εκτι-
μούν οι συνομιλητές του, το πιθανότερο είναι
στο επικείμενο Συνέδριο της ΝΔ στις αρχές του
νέου χρόνου να φέρει προς ψήφιση τον ορισμό
πλαφόν δύο θητειών για κάθε ευρωβουλευτή. 

Ισχυρή ομάδα με άτομα εμπιστοσύνης
Μείζον είναι αν θα έχει αναδρομική ισχύ ή

όχι, με τους περισσότερους να εκτιμούν ότι θα
έχει. Αν έχει, τότε οι μόνοι που θα έχουν δι-
καίωμα εκ νέου συμμετοχής θα είναι ο επικε-
φαλής της ευρωομάδας Βαγγέλης Μεϊμαρά-
κης, η Άννα Μισέλ Ασημακοπούλου και ο Στέ-
λιος Κυμπουρόπουλος. Αντιθέτως, θα βρεθούν
αυτόματα εκτός ο Μανώλης Κεφαλογιάννης, η
Ελίζα Βόζεμπεργκ, η Μαρία Σπυράκη και ο Θο-
δωρής Ζαγοράκης.

Ο πρωθυπουργός έχει πλήρη επίγνωση των
προκλήσεων με τις οποίες θα βρεθεί αντιμέτω-
πη η Ευρώπη την επόμενη πενταετία και θέλει
στην Ευρωβουλή μια ομάδα ισχυρή, ικανή να
ανταποκριθεί στα αυξημένα καθήκοντά της,
απαρτιζόμενη από πρόσωπα που συμμερίζον-
ται απολύτως τις αρχές και τις αξίες του ιδίου
και της ΝΔ και είναι άτομα εμπιστοσύνης. 

Μέχρι στιγμής, φέρεται να έχουν «κλειδώ-
σει» μόνο δύο υποψηφιότητες. Η πρώτη είναι
του διευθυντή του Γραφείου Τύπου του πρω-
θυπουργού Δημήτρη Τσιόδρα, προσώπου της
απολύτου εμπιστοσύνης του Κυριάκου Μητσο-
τάκη, στον οποίο ο πρωθυπουργός πιστώνει
επαγγελματική επάρκεια και αποτελεσματικό-
τητα, εξ ου και η απόφασή του να τον αφήσει
στο ίδιο πόστο και τη δεύτερη τετραετία. 

Ο δεύτερος, επίσης δημοσιογράφος, είναι ο
Γιώργος Αυτιάς, ο οποίος έχει επίσης μεγάλη
επαγγελματική διαδρομή και πολύ καλή γνώση
των εργασιακών, φορολογικών κ.λπ. 

Οι εξωκομματικοί
Από εκεί και πέρα, και με δεδομένο ότι ο

πρωθυπουργός θέλει να σηματοδοτήσει και το
διαρκές άνοιγμα της ΝΔ προς το λεγόμενο
Κέντρο, πολλοί προεξοφλούν ότι στο «γαλά-
ζιο» ευρωψηφοδέλτιο θα περιληφθεί και ο

Πύρρος Δήμας, ο οποίος έχει διατελέσει βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ. Σοβαρά όμως παίζει και το
όνομα της προερχόμενης από το ΠΑΣΟΚ Εύης
Χριστοφιλοπούλου, ενώ ειδικό κεφάλαιο απο-
τελεί η περίπτωση του Ανδρέα Λοβέρδου, ο
οποίος αναμένεται να ανοίξει τα χαρτιά του την
ερχόμενη Δευτέρα. 

Ως είθισται, στο ευρωψηφοδέλτιο της ΝΔ θα
περιλαμβάνονται και πρόσωπα που εκπροσω-
πούν συγκεκριμένες κατηγορίες πολιτών. Ένα
τέτοιο πρόσωπο, κατά πολλούς, μπορεί να είναι
ο παραολυμπιονίκης Αντώνης Τσαπατάκης.

Άλλα ονόματα που επίσης ακούγονται έντο-
να είναι αυτά του πρώην πρύτανη του ΑΠΘ Νί-
κου Παπαϊωάννου που ήταν στην ένατη, μη
εκλόγιμη, θέση στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας
της ΝΔ, του καθηγητή Ναπολέοντα Μαραβέ-
για, ενώ βολιδοσκοπείται και η περίπτωση
συμμετοχής κάποιων νυν και πρώην βουλευ-
τών και συγκεκριμένα, του βουλευτή Τάσου
Χατζηβασιλείου, που έχει άριστη γνώση των
ευρωπαϊκών ζητημάτων, του βουλευτή Αχαΐας
Ανδρέα Κατσανιώτη και του πρώην υπουργού
Σπήλιου Λιβανού.

Για τη θέση του ομογενούς υποψηφίου βολι-
δοσκοπείται, σύμφωνα με πληροφορίες, η πε-
ρίπτωση του επιχειρηματία από την Αυστραλία
Αθανάσιου Τσαουχαντάρη. 

Ποια ονόματα 
«κλείδωσαν» για 
τις ευρωεκλογές

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Άρχισε ήδη το γράψε-σβήσε για τα «γαλάζια» ευρωψηφοδέλτια -
Ποιοι πήραν το «πράσινο φως» και ποιοι βολιδοσκοπούνται -

Δεν θα «σπάσει» τις περιφέρειες ο Μητσοτάκης

Δημήτρης Τσιόδρας Γιώργος Αυτιάς Πύρρος Δήμας Αντώνης Τσαπατάκης Νίκος Παπαϊωάννου Ναπολέων Μαραβέγιας
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«Να υπάρξουν 
ανθρωπιστικοί 
διάδρομοι
στη Γάζα»
Σ

ημαντικές συναντήσεις είχε ο υπουργός Εξωτερι-
κών Γιώργος Γεραπετρίτης χθες στη Ραμάλα της
Δυτικής Όχθης με τον Παλαιστίνιο ομόλογό του

Ριάντ αλ Μαλίκι και τον Παλαιστίνιο πρωθυπουργό Μο-
χάμαντ Σταγιέχ.  Στόχος της επίσκεψης του Έλληνα
ΥΠΕΞ στη Ραμάλα ήταν η απευθείας ενημέρωση και αν-
ταλλαγή απόψεων για την κατάσταση στην περιοχή και η
διερεύνηση των τρόπων συμβολής της Ελλάδας στην
επίτευξη ανθρωπιστικής παύσης, όπως αναφέ-
ρουν διπλωματικές πηγές. «Μιας παύσης που θα
δημιουργήσει προϋποθέσεις για βιώσιμους αν-
θρωπιστικούς διαδρόμους για την απρόσκοπτη
παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας στον άμαχο
πληθυσμό», προσθέτουν οι ίδιες πηγές.

«Μας σέβονται όλες οι πλευρές»
Υπενθυμίζουμε ότι μία μέρα πριν την επίσκεψή του

στη Δυτική Όχθη ο κ. Γεραπετρίτης μιλώντας στον τηλε-
οπτικό σταθμό του ΣΚΑΪ δήλωσε πως «πάντοτε παίζου-
με έναν κρίσιμο ρόλο. Μας σέβονται όλες οι πλευρές και
με αυτό το κεφάλαιο θα πορευτούμε». Υπογράμμισε, δε,
ότι η Ελλάδα έχει σημαντικό διπλωματικό κεφάλαιο το
οποίο έχει κερδίσει τα τελευταία χρόνια χάρη στη συνε-
πή εξωτερική πολιτική, η οποία στηρίζεται σε αρχές.

Ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας έστειλε εκ
νέου το μήνυμα από τη Δυτική Όχθη πως η Ελλάδα είναι
υπέρ του Διεθνούς Δικαίου, κατά του αναθεωρητισμού
και των επιθέσεων και έχει εξωτερική πολιτική αρχών.

Επίσης, κατά τις συνομιλίες του τόνισε ότι η Ελλάδα
αναγνώρισε από την πρώτη ημέρα το δικαίωμα άμυνας
του Ισραήλ, αλλά ότι επίσης είναι υπέρ των ανθρωπιστι-
κών παύσεων. Στις συναντήσεις του έκανε ιδιαίτερη
αναφορά στην ανάγκη ύπαρξης ανθρωπιστικών δια-
δρόμων και στη δυνατότητα οι ευάλωτοι να μπορούν να
λαμβάνουν την περίθαλψη που πρέπει και να μη στοχο-
ποιούνται οι άμαχοι. 

«Η Χαμάς παραμένει μια τρομοκρατική οργάνωση
που κρατάει ομήρους. Αυτό όμως δεν αναιρεί τη βασική
ανθρωπιστική αξία ότι θα πρέπει να υπάρξουν στη Γάζα
βιώσιμοι ανθρωπιστικοί διάδρομοι», τόνισε.

Άλλωστε και σε πρόσφατη συνέντευξή του είχε πει: «Σε
ό,τι αφορά τους ανθρωπιστικούς διαδρόμους, θα πρέπει
να δουλέψουμε όλες τις δυνατές εναλλακτικές λύσεις». 

«Είμαστε κατά της τρομοκρατίας»
Ερωτηθείς στη συνέντευξη αν η Ελλάδα τηρεί ίσα μέτρα

μεταξύ Ισραήλ και Παλαιστίνης, ο υπουργός Εξωτερικών
είπε ότι η χώρα μας έχει συγκεκριμένη πολιτική, η οποία

δεν στηρίζεται στην ισορροπία αλλά στο δίκαιο.
«Από την πρώτη στιγμή είπαμε πως η Ελλάδα είναι
κατά της τρομοκρατίας. Καταδικάζουμε απερί-
φραστα την τρομοκρατία και οποιαδήποτε μορφή
βίας κατά ανθρώπων, αλλά είμαστε υπέρ του αν-
θρωπισμού», κατέστησε σαφές. 

Υπενθυμίζεται ότι ο Έλληνας υπουργός Εξωτε-
ρικών στο συμβούλιο των υπουργών Εξωτερικών

στις Βρυξέλλες πριν από λίγες ημέρες είχε κάνει ξεκά-
θαρη τη θέση της ελληνικής κυβέρνησης για την κατά-
σταση στη Μέση Ανατολή. Συγκεκριμένα είχε πει: «Ειδι-
κά, για το ζήτημα της Μέσης Ανατολής, θα ήθελα να επι-
σημάνω πόσο σημαντικό είναι να υπάρχει ομόθυμη
στάση εκ μέρους της ΕΕ, να καταδικάσουμε όλοι μαζί
την τρομοκρατία, την επίθεση της 7ης Οκτωβρίου η
οποία δημιούργησε αυτό το καθεστώς. Από την άλλη
πλευρά, έχει φτάσει η στιγμή να ενεργοποιήσουμε τις
δυνάμεις του ανθρωπισμού, είναι κρίσιμο να υπάρξει
ανθρωπιστική παύση, η οποία θα επιτρέψει διαδρόμους
για πλήρη ανθρωπιστική βοήθεια, να μπορέσουν όσοι
χρειάζονται βοήθεια ιατρική να έχουν την κατάλληλη
θεραπεία, να αποκατασταθούν οι υποδομές οι οποίες
έχουν πληγεί. Η ανθρώπινη αξιοπρέπεια και η απώλεια
ανθρώπινων ζωών δεν έχουν χρώμα και δεν έχουν
εθνικότητα».

Ο κ. Γεραπετρίτης μετά την επίσκεψή του στη Δυτι-
κή Όχθη συναντήθηκε και με τον Ισραηλινό ομόλογό
του Έλι Κοέν στο υπουργείο Εξωτερικών του Ισραήλ.
Ακυρώθηκε, όμως, η προγραμματισμένη επίσκεψή
του στην Ιερουσαλήμ, λόγω της αιματηρής επίθεσης
στην πρωτεύουσα του Ισραήλ που σημειώθηκε χθες
το πρωί. 

Απρόσκοπτη παροχή βοήθειας στον άμαχο πληθυσμό ζήτησε 
ο Γιώργος Γεραπετρίτης κατά τις συναντήσεις του στη Ραμάλα με τον Παλαιστίνιο

ομόλογό του και τον πρωθυπουργό της Δυτικής Όχθης

Μοχάμαντ Σταγιέχ

Ριάντ αλ Μαλίκι 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τα νέα έγγραφα-φωτιά
που αποκαλύπτει 

η «Political» για 
τον μεγαλοεργολάβο

του ειδικού συνεργάτη

Ν
έες συμβάσεις και έργα του εργολάβου
Ιωάννη Χρυσοσπάθη με την Περιφέρεια
Αττικής αποκαλύπτει σήμερα η «Politi-

cal», έπειτα από δημοσιογραφική έρευνα αρκετών
μηνών. Έργα στα οποία εμφανίζεται είτε μόνος είτε
με συνέργειες εταιρειών που λειτουργούν απο-
κλειστικά ως «δορυφόροι» του ανθρώπου που δια-
τηρούσε και εξακολουθεί να διατηρεί άριστες σχέ-
σεις με τον απερχόμενο περιφερειάρχη Αττικής
Γιώργο Πατούλη. 

Τα στοιχεία που δημοσιεύει σήμερα η εφημερίδα
μας προκαλούν ερωτήματα για το εάν πρέπει να
επέμβουν άμεσα η Επιτροπή Ανταγωνισμού και ο ει-
σαγγελέας. Στις αποκαλύψεις που έχουμε κάνει τον
τελευταίο έναν μήνα αναφερθήκαμε σε έργα που ξε-
πέρασαν τα 55 εκατομμύρια ευρώ και πήγαν στον
ίδιο άνθρωπο. Τελικά, όμως, ίσως κάναμε λάθος,
καθώς το ποσό κάθε μέρα φαίνεται να αυξάνεται.

Όπως έχουμε αναφέρει πολλές φορές, δεν ισχυρι-
στήκαμε και δεν ισχυριζόμαστε πως ο εργολάβος
εξασφάλισε παράνομα κάποια σύμβαση. Το ερώτημα
όμως ήταν και παραμένει πώς οι περισσότερες συμ-
βάσεις καταλήγουν σε αυτόν τα τελευταία χρόνια. Δεν
είπαμε ότι ήταν παράνομο, ρωτάμε αν είναι ηθικό.

«Συντήρηση-καθαρισμός και επισκευή
φρεατίων» - 6.412.000 ευρώ

Στις 22 Ιουνίου 2021 εγκρίνεται πρακτικό για το
έργο «Συντήρηση-καθαρισμός και επισκευή φρεα-
τίων υδροσυλλογής και συνδετηρίων αγωγών στο
οδικό δίκτυο ΠΑΟΔ και στο παράπλευρο της Αττικής
Οδού» με προϋπολογισμό 6.412.000 ευρώ. Το συγ-
κεκριμένο έργο δίνεται κατ’ έκπτωση και πάλι στην
εταιρεία του κ. Χρυσοσπάθη. Σε αυτόν τον διαγωνι-
σμό έλαβαν μέρος και άλλες εταιρείες. Τι συνέβη τε-
λικά και το έργο πήγε πάλι στον «χρυσό» εργολάβο;

Σε προηγούμενο δημοσίευμά της η «Political»
είχε σταθεί στην απευθείας ανάθεση επί του ίδιου
έργου. Πώς οδηγηθήκαμε εκεί τον Οκτώβριο του

2021; Εξαιτίας της καθυστέρησης
έκδοσης απόφασης από το

Ελεγκτικό Συνέδριο. Και
ρωτάμε γιατί στη διαδι-

κασία της απευθείας
ανάθεσης του
Οκτωβρίου δεν
κλήθηκε καμία
από τις εταιρείες
που συμμετείχαν
στον διαγωνισμό

του Ιουνίου αλλά εμφανίστηκε μόνο η εταιρεία του
κ. Χρυσοσπάθη και οι γνωστές δύο (σ.σ.: PdL και
ΑΛΚΤΗΡ) που… τυχαία κατέθεσαν μεγαλύτερες
προσφορές; Πάλι ο διευθυντής της αρμόδιας υπη-
ρεσίας, ΠΚ, κάλεσε τις ίδιες εταιρείες; Ποιος του
έδωσε την εντολή;

«Κατασκευή συλλεκτήρα Σ2 και δεξαμενής
ανάσχεσης Δ2 στον παλιό οικισμό 
του Δήμου Αχαρνών» - 8.352.158 ευρώ

Το συγκεκριμένο έργο με τον τεράστιο προϋπολο-
γισμό πήγε αρχικά με απευθείας ανάθεση από τον
απερχόμενο περιφερειάρχη Αττικής στην εταιρεία
Αττική Δίοδος ΑΤΕ. Αμέσως μετά η Περιφέρεια Αττι-
κής προχώρησε στην έγκριση σύναψης σύμβασης
για το έργο μεταξύ της αναδόχου εταιρείας Αττικής
Δίοδος ΑΤΕ και της εταιρείας DMP ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΕ του
Ιωάννη Χρυσοσπάθη, η οποία ανέλαβε να εκτελέσει
το 50% του έργου. Με απλά λόγια, ο κ. Πατούλης
έδωσε το έργο στην εταιρεία Αττική Δίοδος και εκεί-
νη έβαλε στο… κόλπο (σ.σ.: και πάλι) τον Ιωάννη
Χρυσοσπάθη. Απλά πράγματα. 

Στην έρευνα που έχουμε κάνει τους τελευταίους
μήνες έχουμε αναφερθεί στη συγκεκριμένη εται-
ρεία, η οποία εμφανίστηκε σε άλλο έργο το οποίο
πήρε ο κ. Χρυσοσπάθης. Σε προηγούμενο δημοσί-
ευμα η «Political» είχε αναφερθεί στο γεγονός ότι η
Αττική Δίοδος είχε εμφανιστεί σε απευθείας ανάθε-
ση να κάνει λίγο μεγαλύτερη προσφορά για έργο το
οποίο κατέληξε στον «χρυσό» εργολάβο. Αλλά το τε-
ράστιο ερώτημα είναι το εξής: Γιατί με το που ανέθε-
σε ο κ. Πατούλης το έργο στην Αττική Δίοδο, αυτή με
τη σειρά της έδωσε κατευθείαν το μισό έργο στον
Ιωάννη Χρυσοσπάθη;

Kαυτά ερωτήματα
για τις συμβάσεις 

Χρυσοσπάθη 

Δ Ι Α Γ Ω Ν Ι Σ Μ Ο Ι  Σ Τ Η Ν  Π Ε Ρ Ι Φ Ε Ρ Ε Ι Α  Α Τ Τ Ι Κ Η Σ
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«Εκτέλεση εργασιών αποχιονισμού πε-
ριόδου σε τμήματα του δικτύου της Περι-
φέρειας Αττικής» - 136.000 ευρώ

Ακόμη ένα έργο που κατέληξε στις 21 Δε-
κεμβρίου 2021 στον εργολάβο Ιωάννη Χρυσο-
σπάθη ήταν αυτό που προβλεπόταν στη σύμ-
βαση με τίτλο «Εκτέλεση εργασιών αποχιονι-
σμού περιόδου σε τμήματα του δικτύου της
Περιφέρειας Αττικής, στις παράπλευρες
οδούς του αυτοκινητοδρόμου ΠΑΘΕ εντός
των διοικητικών ορίων της Περιφέρειας Αττι-
κής και σε συμβάλλουσες οδούς αυτών»,
προϋπολογισμού 136.288,40 ευρώ. Το έργο
πήγε στην εταιρεία Green and Space ΕΠΕ του
κ. Χρυσοσπάθη, καθώς κατέθεσε τη χαμηλό-
τερη προσφορά, ύψους 126.740,40 ευρώ. 

Σε αυτό το έργο εκλήθη να καταθέσει προ-
σφορά και πάλι η εταιρεία PdL. Πρόκειται για

την εταιρεία από το Μαρούσι που είχαμε ανα-
φέρει στο προηγούμενο δημοσίευμά μας.
Πώς λειτούργησε και σε αυτή την περίπτωση;
Κατέθεσε μεγαλύτερη προσφορά από την
Green and Space του κ. Χρυσοσπάθη. 

Συγκεκριμένα, η PdL υπέβαλε προσφορά
129.474 ευρώ, ενώ η εταιρεία του εργολάβου
126.740 ευρώ. Δηλαδή, κέρδισε και πάλι τον
διαγωνισμό στον οποίο συμμετείχε με ίδια
εταιρεία που είχε λάβει μέρος και σε άλλη πε-
ρίπτωση, απλώς καταθέτοντας πρόταση χαμη-
λότερη κατά 3.000 ευρώ. Σε αυτή την απευθεί-
ας ανάθεση κατέθεσε πρόταση και η εταιρεία
Ηλίας Ι. Γαλατάς ΕΔΕ. Ήταν η μεγαλύτερη
πρόταση από τις τρεις. Κρατήστε το αυτό…

«Αντιμετώπιση επικίνδυνων καταστάσεων
από πλημμυρικά φαινόμενα στο οδικό 

δίκτυο αρμοδιότητας  ΔΙΔΙΜΥ» - 37.076 ευρώ

Στις 11 Ιανουαρίου 2022, σε ακόμη μία
απευθείας ανάθεση για τη σύμβαση παροχής
υπηρεσιών με τίτλο «Αντιμετώπιση επικίνδυ-
νων καταστάσεων από πλημμυρικά φαινόμε-
να στο οδικό δίκτυο αρμοδιότητας ΔΙΔΙΜΥ» με
προϋπολογισμό 37.076 ευρώ κατέθεσαν προ-
σφορά οι εξής τρεις εταιρείες (σ.σ.: μπορείτε
και μόνοι σας να μαντέψετε ποιες είναι):

• ΙΔ Χρυσοσπάθης και ΣΙΑ ΟΕ
• PdL ΑΕ Τεχνική Εταιρεία
• Γαλατάς Ηλίας ΕΔΕ.
Οι ίδιες εταιρείες είκοσι μέρες πριν από αυ-

τή την απευθείας ανάθεση, όπως διαβάσατε
παραπάνω, είχαν εμφανιστεί και σε άλλο έργο
πάλι με απευθείας ανάθεση. Και εδώ το «μοτί-
βο» ήταν το ίδιο. Η εταιρεία του κ. Γαλατά κα-
τέθεσε τη μεγαλύτερη προσφορά ύψους
29.490 ευρώ, η PdL ένα ποσό προφοράς
29.160 ευρώ και η εταιρεία του κ. Χρυσοσπά-
θη 28.490 ευρώ. Ο ΠΚ, όπως προκύπτει από τα
έγγραφα, και σε αυτή την περίπτωση ανέθεσε
στον φίλο του Γιώργου Πατούλη από το Μα-
ρούσι το έργο.

Μάλλον, θα πρέπει να παίξει… Τζόκερ! Πώς
μαντεύει πάντα σε όλα τα έργα και κάνει τις
καλύτερες προσφορές με διαφορά λίγων ευ-
ρώ; Και σε αυτή την περίπτωση όλοι έκαναν τη
δουλειά τους.

«Τύχη-βουνό» με 
τις απευθείας αναθέσεις

Νέα άρνηση Χρυσοσπάθη 
να απαντήσει στα ερωτήματά μας 

Η «Political», στο πλαίσιο της δημοσιογραφική δεοντολογίας, προσπάθησε να επι-
κοινωνήσει και πάλι με την πλευρά του εργολάβου Ιωάννη Χρυσοσπάθη, ωστόσο,
όπως ενημερωθήκαμε από τον συνήγορό του, δεν επιθυμεί να κάνει κανένα σχό-
λιο επί του θέματος. Αναφορικά με τον διευθυντή της υπηρεσίας της περιφέρειας,
εκείνος, άγνωστο γιατί, έχει κλειστό το κινητό του! 
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Μ
ε το βλέμμα στις αυτοδιοικητικές
εκλογές στην Τουρκία οι πολιτι-
κοί της γείτονος φαίνεται να τρα-

βούν ξανά το χαρτί των προκλήσεων και
της εμπρηστικής ρητορικής κατά του Ελλη-
νισμού.

Με αφορμή την επέτειο για τα 40 χρόνια
από την παράνομη και μο-
νομερή ανακήρυξη του
ψευδοκράτους στην κατε-
χόμενη Κύπρο, η οποία κα-
ταδικάστηκε από τις απο-
φάσεις 541/1983 και
550/1984 του Συμβουλίου
Ασφαλείας του ΟΗΕ, οι
Τούρκοι βρήκαν ευκαιρία

να κάνουν αυτό που ξέρουν καλά, να προ-
σβάλλουν και να σπιλώνουν μνήμες.

Δεν μιλάμε για πολίτες ή ακραίους δημο-
σιογράφους αλλά για κορυφαία πολιτικά
πρόσωπα όπως ο Τούρκος υπουργός Άμυ-
νας Γιασάρ Γκιουλέρ και η πρόεδρος του
Καλού Κόμματος της Τουρκίας Μεράλ Ακ-
σενέρ, η οποία εμφανίστηκε ξανά μετά το
«Βατερλό» που υπέστη στις τουρκικές
εθνικές εκλογές του περασμένου Μαΐου.

«Για εμάς η “Τουρκική Δημοκρατία της
Βόρειας Κύπρου” δεν είναι μόνο η αδελφή
μας χώρα, αλλά είναι και το αστέρι του
τουρκικού κόσμου στο νότιο γεωγραφικό
άκρο», ανέφερε η Μεράλ Ακσενέρ.

«Ένα έθνος, δύο κράτη»
Η «λύκαινα» ωστόσο δεν έμεινε εκεί και

συνέχισε ακάθεκτη το παραλήρημά της. «Η
Λευκωσία είναι η πρωτεύουσα της μεγά-
λης τουρκικής γεωγραφίας στον Νότο! Για
αυτό για την επιβίωση της “Τουρκικής Δη-

μοκρατίας της Βόρειας Κύπρου” ως ένα
ανεξάρτητο κράτος θα πρέπει να υπάρχει η
ενίσχυση του τουρκικού κόσμου», δήλωσε
χαρακτηριστικά η πρόεδρος του Καλού
Κόμματος. Προκλητικός ήταν και ο Γιασάρ

Γκιουλέρ: «O αγώνας ανεξαρτησίας των
αδελφών μας στην Κύπρο έφερε αποτέλε-
σμα πριν από ακριβώς 40 χρόνια και η
“Τουρκική Δημοκρατία της Βόρειας Κύ-
πρου” έχει πάρει τη θέση της στην Ιστορία.

Όπως λέμε πάντα. Για εμάς η Κύπρος είναι
εθνική υπόθεση». «Η Τουρκία, όπως έχει
κάνει μέχρι και σήμερα, θα συνεχίσει να
βρίσκεται δίπλα στα αδέλφια της στην Κύ-
προ, στο πλαίσιο των συμφωνιών εγγυήσε-
ων και συμμαχίας και στη λογική του ενός
έθνους, δύο κρατών και μιας καρδιάς», τό-
νισε ο Τούρκος υπουργός Άμυνας.

Πραγματικά, τα λόγια τους προκαλούν
θυμηδία, καθώς το μέτρο και η αυτοσυγ-
κράτηση αποτελούν πλέον άγνωστη λέξη
για την τουρκική καθεστηκυία τάξη που για
ψηφοθηρικούς λόγους ξύνει τις πληγές
του κυπριακού ελληνισμού, πουλώντας
εθνικισμό στις μεγάλες τουρκικές μάζες.
Όσο περισσότερες οι προκλήσεις προς
τους Έλληνες, τόσο αυξάνονται, κατά τη
γνώμη των Τούρκων πολιτικών, οι μελλον-
τικές ψήφοι στις εκλογικές αναμετρήσεις.

Παραλήρημα
Αλήθεια, όταν ο υπουργός Άμυνας της

Τουρκίας επιδίδεται σε τέτοιο παραλήρημα,
εύλογα αναρωτιέται κάποιος πώς μπορούμε
να καθίσουμε με έναν τέτοιο γείτονα στο ίδιο
τραπέζι προκειμένου να διεξαγάγουμε «ειλι-
κρινή διάλογο». Πόσο ειλικρινείς, αλήθεια,
μπορεί να θεωρηθούν οι Τούρκοι ως προς την
επιθυμία τους να επιλυθεί το Κυπριακό, όταν
με κάθε ευκαιρία εξαπολύουν επιθέσεις κα-
τά της Μεγαλονήσου; 

Ψευδαισθήσεις προφανώς δεν τρέφουμε
για τις πρακτικές και τον ρόλο της Τουρκίας.
Γνωρίζουμε καλά πως πίσω από τη μάσκα
του ειρηνοποιού που έχουν φορέσει εσχάτως
Τούρκοι πολιτικοί κρύβονται τα ίδια πρόσω-
πα που απειλούσαν πριν από μερικούς μήνες
την Ελλάδα πως «θα έρθουν μια νύχτα...».

Σύνορα στη...
Λευκωσία

ονειρεύονται
οι Τούρκοι

Νέες εμπρηστικές δηλώσεις από τον υπουργό Άμυνας Γιασάρ Γκιουλέρ
και την πρόεδρο του Καλού Κόμματος Μεράλ Ακσενέρ με αφορμή 
τα 40 χρόνια από την ανακήρυξη του ψευδοκράτους στην Κύπρο

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Στιγμιότυπο από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο τον Ιούλιο του 1974



Η
ηθική σχετίζεται με ένα σύνολο κανόνων και
αξιών που καθορίζει τη συμπεριφορά των με-
λών μιας ομάδας στην οποία εφαρμόζεται, με

κριτήριο τι είναι αποδεκτό και τι όχι, δηλαδή ποιες πρά-
ξεις είναι αποδεκτές και ορθές και ποιες θεωρούνται
ανάρμοστες και λανθασμένες. Οι ηθικοί κανόνες και
νόμοι προκύπτουν προκειμένου να ελέγξουν την ιδιο-
τελή συμπεριφορά ατόμων και επιχειρήσεων που απει-
λούν τα συλλογικά συμφέροντα της κοινωνίας. Οι ηθι-
κές αποφάσεις υποκινούνται από αρχές όπως η εντιμό-
τητα, η δικαιοσύνη, το ενδιαφέρον, ο σεβασμός και η
αφοσίωση. Και πραγματικά, όλες αυτές οι αρχές είναι
κατά γενική ομολογία το όχημα για τη θεμελίωση μιας
αξιέπαινης συμπεριφοράς.

Ένα ηθικό ζήτημα αφορά μια κατάσταση κατά την
οποία ένα άτομο καλείται να πράξει με γνώμονα την
ηθική ορθολογικότητα. Τα ηθικά ζητήματα ανακύπτουν
σε κάθε φάση της ανθρώπινης ζωής όπως επίσης και
της επιχειρηματικής ζωής και άπτονται της επιχειρη-
σιακής ηθικής, δηλαδή αφορούν όλες εκείνες τις αξίες,
αρχές και ηθικά κριτήρια που συντονίζουν
την ανθρώπινη συμπεριφορά στον επιχειρη-
ματικό κόσμο.

Η επιχειρησιακή ηθική (business ethics)
είναι η μελέτη των κατάλληλων επιχειρηματι-
κών πολιτικών και πρακτικών σχετικά με πι-
θανά αμφιλεγόμενα ζητήματα, όπως η εταιρι-
κή διακυβέρνηση, το εμπόριο και η μετάδοση
εμπιστευτικών πληροφοριών, η δωροδοκία,
οι διακρίσεις, η εταιρική κοινωνική ευθύνη
και οι εμπιστευτικές ευθύνες. Ο νόμος συχνά
ορίζει την επιχειρηματική δεοντολογία, ενώ
άλλες φορές η επιχειρησιακή ηθική παρέχει
ένα βασικό πλαίσιο το οποίο οι επιχειρήσεις
μπορούν να ακολουθήσουν για να κερδίσουν
την αποδοχή των πελατών, των προμηθευτών,
των υπαλλήλων τους και γενικότερα όλων
εκείνων των ενδιαφερόμενων μερών (stake-
holders).

Η ηθική στον κόσμο των επιχειρήσεων είναι ένα ζή-
τημα που έχει αποκτήσει μεγάλη σημασία την τελευ-
ταία 25ετία, ιδιαίτερα μετά τα σκάνδαλα εταιρειών
όπως η Enron, η WorldCom, η Arthur Andersen, η
Lehman Brothers, κοκ. Η δε πρόσφατη οικονομική
κρίση έχει επιφέρει μια σειρά από προκλήσεις στις
οποίες η σύγχρονη επιχείρηση καλείται να αντεπεξέλ-
θει με δεδομένο ότι η μεγιστοποίηση κερδών, με την
ταυτόχρονη αδιαφορία στα κοινωνικά προβλήματα, θα
δοκιμάσει την κοινωνική συνοχή, την ύπαρξη της ίδιας
της εταιρείας και κατά συνέπεια την ανάπτυξή της. Η
κοινωνία δοκιμάζεται συνεχώς μέσα από τις συνεχείς
μεταρρυθμίσεις, με το αίσθημα της ανομίας και της
διαφθοράς να κυριαρχεί. Και μέσα σε αυτή την ευρύτε-
ρη πρόκληση, οι επιχειρήσεις καλούνται όχι μόνο να
ανταποκριθούν αλλά και να ηγηθούν της προσπάθειας
για αποκατάσταση της ισορροπίας. Σήμερα, η επιχει-
ρησιακή ηθική επεκτείνεται με ολοένα και ταχυτέρους
ρυθμούς στο παγκόσμιο περιβάλλον και επηρεάζει θε-
τικά ή αρνητικά την εξέλιξη μιας κοινωνίας. Η διαχείρι-

ση μιας εταιρείας, η εργασιακή ευθύνη καθώς και η
συνειδητοποίηση ότι ένας οργανισμός, κερδοσκοπι-
κός ή μη, δεν αποτελεί ένα εξωσωματικό κύτταρο της
κοινωνίας το οποίο αποσκοπεί μόνο στην αύξηση των
κερδών του, αλλά φέρει και ηθική ευθύνη, καθιστούν
τη νέα αυτή έννοια ακόμη πιο σημαντική.

Η συνειδητοποίηση της σημασίας της ηθικής των
επιχειρήσεων ως εργαλείου για την επίτευξη των στό-
χων που έχουν τεθεί από την εταιρεία είναι η αρχή της
επιτυχίας για κάθε επιχείρηση. Όταν υπάρχει θετική
εταιρική κουλτούρα στις επιχειρήσεις, τόσο το ανθρώ-
πινο δυναμικό όσο και τα ίδια τα στελέχη αποτελούν
τους καλύτερους πρεσβευτές για την καλή εικόνα των
επιχειρήσεων προς τα έξω. Η επιχειρηματική ηθική εί-
ναι μια γενικότερη κουλτούρα, η οποία θα πρέπει να
διαχέεται πρώτα στο εσωτερικό περιβάλλον της επιχεί-
ρησης και εν συνεχεία να εκδηλώνεται και στο εξωτερι-
κό της περιβάλλον. Τα οφέλη της ηθικής στο εργασιακό
και φυσικό περιβάλλον είναι πολλά. Πρωτίστως, καλ-
λιεργείται κλίμα εμπιστοσύνης και αξιοκρατίας μεταξύ

των υπαλλήλων και ενισχύεται το ηθικό τους.
Ταυτόχρονα, συσφίγγονται οι σχέσεις μεταξύ
της εταιρείας και των πελατών-προμηθευτών
της, αυξάνεται η εμπιστοσύνη στους υπάρχον-
τες πελάτες της και προσεγγίζονται ευκολότε-
ρα νέοι. Επίσης, ενισχύεται η εταιρική κουλ-
τούρα, προστατεύεται και διατηρείται η εταιρι-
κή φήμη και η εταιρεία κατακτά την αξιοπιστία
της απέναντι σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη
(stakeholders).

Σημαντικές παράμετροι για την εφαρμογή
της επιχειρηματικής ηθικής στο εργασιακό
και επιχειρηματικό περιβάλλον είναι: η σωστή
ανάλυση του μακροπεριβάλλοντος, η μελέτη
και προσαρμογή των αρχών της επιχειρηματι-
κής ηθικής στην εταιρική κουλτούρα, η σύν-
δεση των αρχών της επιχειρηματικής συμπε-
ριφοράς με τις εταιρικές αξίες, η διάχυση,

διάδοση, επεξήγηση, κατανόηση, αποδοχή και
εφαρμογή των αρχών της επιχειρηματικής συμπεριφο-
ράς, η θέσπιση μηχανισμών και διαδικασιών ελέγχου
και βελτιστοποίησης της εφαρμογής των αρχών της
επιχειρηματικής συμπεριφοράς και, τέλος, η δέσμευση
στην τήρηση των αρχών της επιχειρηματικής συμπερι-
φοράς.

Εν κατακλείδι, εάν η ηθική ασχολείται με την εξέταση
της ορθότητας ή μη μιας πράξης ή ενός χαρακτήρα και
προσπαθεί να ορίσει τα κριτήρια σύστασης του ορθού ή
μη ορθού, η επιχειρησιακή ηθική είναι η σωστή και ορ-
θή διακυβέρνηση των επιχειρήσεων. Εξετάζει τους
τρόπους με τους οποίους μπορούν να επιλυθούν καλύ-
τερα οι διαφορές μεταξύ των εμπλεκόμενων μερών,
επιδιώκει να εξισορροπήσει τα συγκρουόμενα συμφέ-
ροντα και γενικότερα θέτει έναν κώδικα κανόνων επι-
χειρησιακής συμπεριφοράς, οι οποίοι τυγχάνουν κοι-
νής αποδοχής. Η σύγχρονη επιχείρηση οφείλει να
εφαρμόζει κοινωνικά αποδεκτές διαδικασίες και να
ακολουθεί μια επιχειρηματική ηθική διατυπωμένη με
συνέπεια και κοινωνική συμβατότητα.

Είναι η αφέλεια 
δείκτης χαμηλής 
νοημοσύνης;

Η
σχέση μεταξύ αφελείας και νοημοσύνης είναι ένα θέμα που έχει
απασχολήσει τους ψυχολόγους και τους ερευνητές για πολλές δε-
καετίες. Ο δείκτης νοημοσύνης συχνά θεωρείται καθοριστικός για

την εκτίμηση της νοημοσύνης ενός ατόμου, αλλά είναι η αφέλεια πραγματικά
ένας αξιόπιστος δείκτης για την επίπεδη νοημοσύνη;

Πολλοί άνθρωποι θεωρούν την αφέλεια ως ένδειξη χαμηλού επιπέδου
νοημοσύνης. Ωστόσο, αυτή η προσέγγιση μπορεί να είναι ανεπαρκής και
υποκείμενη σε πολλούς παράγοντες. Η αφέλεια μπορεί να προκύψει από
έλλειψη πληροφοριών ή εμπειριών σε συγκεκριμένα θέματα, αλλά αυτό
δεν σημαίνει απαραίτητα χαμηλή νοημοσύνη.

Η πολυπλοκότητα της νοημοσύνης
Η νοημοσύνη είναι ένα πολύπλοκο και πολυδιάστατο φαινόμενο. Οι ψυ-

χολόγοι χρησιμοποιούν διάφορες μεθόδους για να μετρήσουν τη νοημοσύ-
νη, συμπεριλαμβανομένων των δοκιμασιών ευφυΐας. Ωστόσο, αυτές οι δο-

κιμασίες μπορεί να μην αντικατοπτρίζουν πλήρως την
ευφυΐα σε όλες τις μορφές της.

Η σημασία της κοινωνικής ευφυΐας
Επιπλέον, η νοημοσύνη δεν περιορίζεται μόνο στην

ικανότητα επίλυσης προβλημάτων και της λογικής σκέ-
ψης. Η κοινωνική ευφυΐα, που σχετίζεται με την ικανό-
τητα να κατανοούμε και να αλληλεπιδρούμε με άλλους,
είναι εξίσου σημαντική. Άτομα που μπορούν να αντιλη-
φθούν ουσιαστικά τα συναισθήματα και να διαχειρίζον-
ται αποτελεσματικά τις κοινωνικές σχέσεις μπορεί να
θεωρηθούν ψυχολογικά έξυπνοι, παρά μια τυχόν έλλει-
ψη αφελείας.

Μάλιστα, σύμφωνα με τον Γκάρντνερ, υπάρχουν επτά
διακριτικές ενδείξεις της νοημοσύνης, γνωστές και ως
πολλαπλές νοημοσύνες. Αυτές περιλαμβάνουν:

Γλωσσική νοημοσύνη: Η ικανότητα να εκφράζουμε
και να κατανοούμε λεκτικά στοιχεία.

Λογικομαθηματική νοημοσύνη: Η ικανότητα να αναλύουμε προβλήμα-
τα, να εφαρμόζουμε λογική και μαθηματικές δεξιότητες.

Εικαστική νοημοσύνη: Η ικανότητα να εκτιμούμε τα καλλιτεχνικά και ει-
καστικά στοιχεία.

Μουσική νοημοσύνη: Η ικανότητα να αντιλαμβανόμαστε, να δημιουρ-
γούμε και να εκτιμούμε τη μουσική.

Σωματική-κινησιολογική νοημοσύνη: Η ικανότητα να ελέγχουμε το
σώμα μας και να εκτιμούμε τις φυσικές δραστηριότητες.

Φυσική νοημοσύνη: Η ικανότητα να κατανοούμε τα φυσικά φαινόμενα
και τον κόσμο γύρω μας.

Κοινωνική νοημοσύνη: Η ικανότητα να αλληλεπιδρούμε με άλλα άτομα
και να κατανοούμε τις κοινωνικές δυναμικές.

Καθεμία από αυτές τις πολλαπλές νοημοσύνες αντιπροσωπεύει μια δια-
φορετική διάσταση της ευφυΐας, δημιουργώντας έτσι έναν ευρύ και πολυ-
ποίκιλο ορίζοντα.

Συμπερασματικά, η αφέλεια δεν πρέπει να θεωρείται αποκλειστικός δεί-
κτης χαμηλής νοημοσύνης. Η νοημοσύνη είναι ένα πολυδιάστατο φαινόμε-
νο που περιλαμβάνει ποικίλες διαστάσεις. Η κατανόηση και η ανοιχτή σκέ-
ψη για την πολυπλοκότητα της νοημοσύνης μπορεί να οδηγήσουν σε πιο εν-
δεδειγμένες και δίκαιες αξιολογήσεις της ανθρώπινης ευφυΐας.

τoυ

Μιχάλη 
Μάρκου

MBA
Διευθυντικό 
στέλεχος-

σύμβουλος 
Επιχειρήσεων
& καθηγητής 

Διοίκησης 
Επιχειρήσεων/

Marketing
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της

Νάνσυς 
Νενέρογλου 
- Πεταλωτή

Ψυχολόγος 
και συνιδρύτρια 
του Reggio 
Thessaloniki

Η ηθική στις επιχειρήσεις



Σ
ύμφωνα με πρόσφατη νομολογία
αναστέλλεται πλειστηριασμός με
αίτηση προσωρινής ρύθμισης κα-

τάστασης κατόπιν αίτησης ρύθμισης
οφειλών μέσω της διαδικασίας του εξω-
δικαστικού μηχανισμού βάσει του άρθ. 8
ν. 4738/2020 η οποία δεν έτυχε επεξερ-
γασίας, παρά την πάροδο οκταμήνου, λό-
γω μη ανάκτησης όλων των στοιχείων
από τρίτες πηγές τα οποία απαιτεί η Ειδι-
κή Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού
Χρέους. 

ΣΣτην περίπτωση αυτή πι-
θανολογείται η πρόκληση
ανεπανόρθωτης βλάβης στον
αιτούντα από την πρόοδο της
αναγκαστικής εκτέλεσης κα-
τά της μοναδικής κύριας κα-
τοικίας και οικογενειακής
στέγης καθώς και της ευδο-
κίμησης της αίτησης ρύθμι-
σης των οφειλών του. Για τον
λόγο αυτό διατάσσεται ανα-
στολή της επισπευδόμενης
αναγκαστικής εκτέλεσης
έως την περαίωση της διαδι-
κασίας. 

Συγκεκριμένα, η προσωρινή ρύθμιση
κατάστασης δεν αποτελεί ασφαλιστικό
μέτρο με προκαθορισμένο περιεχόμενο,
αλλά το πλαίσιο για τη λήψη πρόσφορων
μέτρων (πρβλ. 692 & 1 ΚΠολΔ), με τα
οποία ορισμένη κατάσταση (682ΚΠολΔ)
που έχει διαμορφωθεί ή τείνει να δια-
μορφωθεί στις έννομες σχέσεις των δια-
δίκων αντιμετωπίζεται προσωρινά, ωσό-
του κριθούν οριστικά οι έννομες σχέσεις
τους, ως προς τις οποίες έχει προκύψει
έριδα και εφόσον υπάρχει άμεση και πιε-
στική ανάγκη (επείγουσα περίπτωση) να
ενεργοποιηθούν έως τότε ή ανάλογα να
αδρανοποιηθούν εν όλω ή εν μέρει, για
να αποφευχθεί η δημιουργία αμετάκλη-
των ή δυσβάστακτων συνεπειών ως προς
το πιθανολογούμενο αποτέλεσμα της κύ-
ριας δίκης. 

Υπό την έννοια αυτή, η προσωρινή ρύθ-
μιση κατάστασης καλύπτεται από τα άρ-
θρα 731 -736ΚΠολΔ και έχει ευρύτερο
περιεχόμενο από απλή εξασφάλιση ή

διατήρηση του δικαιώματος με μέτρα
ρυθμιστικού χαρακτήρα, αφού μπορεί να
αφορά και κάθε άλλου είδους ρύθμιση,
με την οποία εξυπηρετούνται οι ανεπίδε-
κτες αναβολής έννομες σχέσεις των δια-
δίκων και παράλληλα εμπεδώνεται η δι-
καιική ειρήνη. Στην ουσία, η ρύθμιση του
άρθρου 731 ΚΠολΔ αποτελεί προσωρινή
επιδίκαση της αντίστοιχης αξίωσης προς
ενέργεια ή παράλειψη, ή ανοχή πράξης,
ενώ το είδος της διατάραξης στις έννομες
σχέσεις των διαδίκων είναι αδιάφορο. 

Επιπλέον, σύμφωνα με τον νόμο
4738/2020 (ΦΕΚ Α’ 207/27.10.2020),
η αίτηση για την εξωδικαστική ρύθ-
μιση οφειλών υποβάλλεται από τον
οφειλέτη ηλεκτρονικά στην Ειδική
Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού
Χρέους (ΕΓΔΙΧ) με τη χρήση της
Ηλεκτρονικής Πλατφόρμας Εξωδι-
καστικής Ρύθμισης Οφειλών του
άρθρου 29. 

Το Δημόσιο, οι Φορείς Κοινωνι-
κής Ασφάλισης ή οι χρηματοδοτικοί
φορείς μπορούν ως πιστωτές να κι-
νήσουν τη διαδικασία εξωδικαστι-
κής ρύθμισης. Εντός της προθε-

σμίας που ορίζει το άρθρο 16, οι συμμε-
τέχοντες πιστωτές, που είναι χρηματοδο-
τικοί φορείς, έχουν τη δυνατότητα να
απορρίψουν την αίτηση του οφειλέτη και
να μην καταθέσουν πρόταση ρύθμισης.
Με την κοινοποίηση της απόρριψης η
διαδικασία εξωδικαστικής ρύθμισης πε-
ραιώνεται άμεσα ως άκαρπη. 

Συνοψίζοντας, αν παρέλθει χρονικό
διάστημα οκτώ μηνών από την ηλεκτρο-
νική υποβολή της αίτησης του αιτούντος-
οφειλέτη (άρθ. 8 Ν. 4738/2020) στην
ΕΓΔΙΧ στην ηλεκτρονική πλατφόρμα
Εξωδικαστικής Ρύθμισης Οφειλών (άρ-
θρο 29 Ν. 4738/2020) χωρίς να περαι-
ωθεί με απορριπτική ή θετική πρόταση
από την ΕΓΔΙΧ μπορεί να γίνει δεκτή από
το δικαστήριο η αίτηση ασφαλιστικών μέ-
τρων περί προσωρινής ρύθμισης της κα-
τάστασης και αναστέλλεται η επισπευδό-
μενη αναγκαστική εκτέλεση έως την ορι-
στική περαίωση της διαδικασίας του
Ν.4738/2020 με απόφαση. 

Πώς μπορούμε 
να σταματήσουμε 

τον πλειστηριασμό 
την τελευταία στιγμή 

της

Αικατερίνης
Φραγκάκη

Δικηγόρος 
παρ’ Αρείω Πάγω,

νομική 
σύμβουλος ΙΣΑ
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Μέση Ανατολή: Η Ευρωπαϊκή
Ένωση  πρέπει επιτέλους 
να αναλάβει δράση…

Δ
ιανύοντας τον δεύτερο μήνα πολέμου στη Μέση Ανατολή, μετράμε ήδη πά-
νω από 11.000 νεκρούς, με τη μεγάλη πλειοψηφία να είναι άμαχοι. Το γεγο-
νός αυτό συνεχίζει να προβληματίζει τη διεθνή κοινότητα και προκαλεί

αγανάκτηση ακόμη και στους πιο πιστούς συμμάχους του Ισραήλ.

Η Ελλάδα από την πρώτη στιγμή τάχθηκε υπέρ του δικαιώματος του Ισραήλ στην
αυτοάμυνα, αλλά πάντοτε εντός του πλαισίου του Διεθνούς Δικαίου και ειδικότερα
του Διεθνούς Ανθρωπιστικού Δικαίου. Η χώρα μας, λόγω και της γεωγραφικής εγγύ-
τητας προς την περιοχή της Μέσης Ανατολής, παίζει ενεργό ρόλο στις διπλωματικές
προσπάθειες για τον τερματισμό της αιματοχυσίας, αξιοποιώντας τις άριστες διπλω-
ματικές σχέσεις που διατηρεί με το Ισραήλ, τις ΗΠΑ, αλλά και τον αραβικό κόσμο. 

Έχει ήδη συνδράμει με την αποστολή ανθρωπιστικής βοήθειας αεροπορικώς στο
αεροδρόμιο Ελ Αρίς, ενώ συντάσσεται πλήρως με την πρωτοβουλία της Κύπρου για
τη διάνοιξη θαλάσσιου διαδρόμου και τη μεταφορά ενισχυμένης βοήθειας στους

ανθρώπους που υποφέρουν. Σημαντικό ρόλο σε αυτό το εγχεί-
ρημα παίζει το γεγονός ότι τόσο η Ελλάδα όσο και η Κύπρος
έχουν αποδείξει σε βάθος χρόνου ότι αποτελούν παράγοντες
σταθερότητας και αξιοπιστίας στην ευρύτερη περιοχή της Με-
σογείου. 

Επίσης, εκτός από τη γεωγραφική εγγύτητα, η Ελλάδα διαθέ-
τει μεγάλη εμπειρία στις ναυτικές επιχειρήσεις, έχει τεράστιο
εμπορικό και ακτοπλοϊκό στόλο και βεβαίως στην Κρήτη
εδρεύει το Νατοϊκό Πολυεθνικό Συντονιστικό Κέντρο Στρατηγι-
κών Θαλασσίων Μεταφορών, που θα μπορέσει -εφόσον λάβει
τις σχετικές εντολές- να παίξει ουσιαστικό και συντονιστικό ρό-
λο στην όποια ναυτικής υφής ανθρωπιστική επιχείρηση, είτε
αφορά παροχή βοήθειας σε τρόφιμα και ιατροφαρμακευτικό
εξοπλισμό είτε εκκένωση τραυματιών.

Βέβαια σε μια τέτοια επιχείρηση -ακόμη και αν είναι υπό την
αιγίδα του ΟΗΕ- τίθενται σημαντικά ζητήματα ασφαλείας που
πρέπει να ικανοποιηθούν και αρκετές τεχνικές δυσκολίες, όπως
η εύρεση του κατάλληλου θαλάσσιου διαδρόμου για να πλεύ-
σουν ασφαλώς τα πλοία που θα χρησιμοποιηθούν και ακολού-
θως η δημιουργία της κατάλληλης λιμενικής υποδομής για την

αποεπιβίβαση. Και όπως είναι ευνόητο, η ασφαλής διέλευση μιας νηοπομπής μέσα
από εμπόλεμη ζώνη δεν είναι εύκολη υπόθεση. Απαιτεί τη συνεργασία και τη συμ-
μετοχή όλων των εμπλεκομένων. 

Η ανθρωπιστική κρίση που έχει ξεσπάσει στη Γάζα απαιτεί τη λήψη άμεσων απο-
φάσεων για να ξεκινήσουν το συντομότερο οι ανθρωπιστικές δράσεις. Το Ισραήλ δεν
θα σταματήσει αν δεν πετύχει τους αντικειμενικούς του σκοπούς, που δεν είναι άλ-
λοι από την κατανίκηση και οριστική διάλυση της τρομοκρατικής οργάνωσης που αι-
ματοκύλισε το Ισραήλ την 7η Οκτωβρίου. Οι συνθήκες όμως που διεξάγεται αυτός ο
πόλεμος, οι ακατάπαυστοι βομβαρδισμοί, οι μάχες από κτήριο σε κτήριο, από τούνελ
σε τούνελ, τετράγωνο τετράγωνο, εκ των πραγμάτων δημιουργούν εκατόμβες νε-
κρών και εκατοντάδες χιλιάδες εκτοπισμένων αμάχων που ζουν σε άθλιες συνθή-
κες, χωρίς τρόφιμα και φάρμακα, με τους διεθνείς οργανισμούς να κρούουν τον κώ-
δωνα του κινδύνου για μια επερχόμενη ανθρωπιστική καταστροφή πρωτοφανών
διαστάσεων.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει επιτέλους να αναλάβει δράση και να ηγηθεί της αν-
θρωπιστικής επιχείρησης, παράλληλα με τη διπλωματική προσπάθεια για την επί-
τευξη ειρήνης και την αποφυγή εξάπλωσης της κρίσης. 

Και η Ελλάδα μπορεί και πρέπει να παίξει σημαίνοντα ρόλο. 

τoυ

Στέφανου 
Σωτ. Γκίκα

Βουλευτής 
Κέρκυρας με τη

ΝΔ, αντιπρόεδρος
της Διαρκούς 

Επιτροπής
Εθνικής Άμυνας
και Εξωτερικών

Υποθέσεων
της Βουλής
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Η πολυπαραμετρική μαγνητι-
κή τομογραφία του προστάτη

είναι ένα αξιόπιστο εργαλείο για την
ανίχνευση και τη σταδιοποίηση του
καρκίνου του προστάτη. Μας επιτρέ-
πει να απεικονίσουμε με ακρίβεια τις
ύποπτες βλάβες του προστάτη και να
διευκολύνουμε τη στόχευση αυτών
των βλαβών για βιοψία, βελτιώνοντας
έτσι την ακρίβεια της διάγνωσης και
περιορίζοντας τον αριθμό των μη
αναγκαίων βιοψιών. 

Ο Δρ Νίκος Μποντόζογλου, Ακτινο-
διαγνώστης, Διευθυντής Αξονικής &
Μαγνητικής Τομογραφίας στο Ιατρικό
Κέντρο Αθηνών, εξηγεί τα πλεονε-
κτήματα αυτής της τεχνολογίας και
πώς αυτά την καθιστούν το «χρυσό
πρότυπο» στην ανίχνευση του καρκί-
νου του προστάτη:

Τι είναι η πολυπαραμετρική
μαγνητική τομογραφία
προστάτη;

Η πολυπαραμετρική μαγνητική τομο-
γραφία είναι ένα από τα πιο πρόσφα-
τα και πιο αποτελεσματικά εργαλεία
που χρησιμοποιούνται για την ανί-
χνευση του καρκίνου του προστάτη.
Συμπληρώνει τις συνηθισμένες μα-
γνητικές τομογραφίες με πρόσθετη
απεικόνιση προκειμένου να παρέχει
στους ακτινολόγους λεπτομερείς
ανατομικές πληροφορίες σχετικά με
τον προστάτη αδένα του ασθενούς. Ανιχνεύοντας
την παρουσία καρκίνου σε ιστολογικό επίπεδο
(π.χ., εστίες με αυξημένη κυτταροβρίθεια και αγ-
γειοβρίθεια), η πολυπαραμετρική μαγνητική το-
μογραφία θέτει την υποψία για την παρουσία
καρκίνου του προστάτη, αναδεικνύοντας την
ύποπτη περιοχή και τα σημεία στα οποία πρέπει
να επικεντρωθεί η βιοψία.

Πώς πραγματοποιείται η πολυπαραμετρική
μαγνητική τομογραφία; Τι προετοιμασία
απαιτεί;

Ως εξέταση δεν διαφέρει από τη συμβατική μα-
γνητική τομογραφία, είναι εντελώς ανώδυνη,

διαρκεί περίπου 15 λεπτά (η κυρίως εξέταση) και
δεν απαιτεί κάποια ιδιαίτερη προετοιμασία. Ο
ασθενής προσέρχεται στο κέντρο, αφαιρεί όποια
μεταλλικά αντικείμενα φέρει και ξαπλώνει στο
κρεβάτι του τομογράφου σε ύπτια θέση. Εκεί του
παρέχονται ειδικά ακουστικά για τον θόρυβο. 

Γιατί να επιλέξει κανείς τη μαγνητική

τομογραφία προστάτη;

Τα πλεονεκτήματα της εξέτασης είναι σημαντικά

ως προς την ανίχνευση και τον εντοπισμό υπό-

πτων εστιών και την ακριβή καθοδήγηση της βιο-

ψίας. Ειδικότερα, η πολυπαραμετρική μαγνητική

τομογραφία προστάτη:  

• έχει μεγαλύτερη επιτυχία στην ανίχνευ-
ση κλινικά σημαντικών καρκίνων σε σύγ-
κριση με μια τυφλή βιοψία, π.χ. στην πε-
ρίπτωση προσθίων όγκων του προστάτη.
• επιτρέπει να αποφεύγονται οι αχρεί-
αστες βιοψίες (περίπου κατά 25%). 
• μειώνει τον αριθμό των ασήμαντων κα-
κοηθειών που ανιχνεύονται τυχαία με τις
βιοψίες. 
•  περιορίζει τον αριθμό των απαιτούμε-
νων τεμαχίων βιοψίας που λαμβάνονται,
μειώνοντας τον κίνδυνο επιπλοκών που
σχετίζονται με τη διαδικασία.  

Σε ποιες περιπτώσεις ενδείκνυται
η πολυπαραμετρική μαγνητική
τομογραφία προστάτη;
Η πολυπαραμετρική μαγνητική τομογρα-

φία ενδείκνυται σε περιπτώσεις ασθενών

όπου τίθεται η κλινική υποψία καρκίνου

του προστάτη, καθώς και σε άνδρες με

αυξανόμενο ειδικό προστατικό αντιγόνο

(PSA) έπειτα από αρχική αρνητική βιοψία.

Επίσης, η εξέταση είναι χρήση σε ασθε-

νείς με νόσο χαμηλού κινδύνου και είναι

σε παρακολούθηση, καθώς συμβάλλει

στην αξιολόγηση του κινδύνου τους.

Η κατευθυνόμενη με μαγνητική
τομογραφία βιοψία είναι το χρυσό
πρότυπο για την ανίχνευση
του καρκίνου του προστάτη;
Ολοένα και περισσότερες μελέτες δεί-

χνουν προς αυτή την κατεύθυνση. Όπου

απαιτείται η διενέργεια βιοψίας του προ-

στάτη έχει αποδειχτεί ότι η πολυπαραμετρική

μαγνητική τομογραφία πριν από τη διαδικασία

και η καθοδήγηση που παρέχει στην ανάδειξη

των υπόπτων περιοχών για τη λήψη των δειγμά-

των υπερέχουν έναντι της τυφλής απευθείας

βιοψίας. Θα πρέπει να σημειωθεί ωστόσο ότι η

εξέταση απαιτεί ιδιαίτερη τεχνογνωσία και πρέ-

πει να λαμβάνει χώρα σε εξειδικευμένα κέντρα

με προηγμένο εξοπλισμό εμπειρία στην πραγμα-

τοποίησή της. Στο Ιατρικό Κέντρο Αθηνών πραγ-

ματοποιούμε μεγάλο αριθμό εξετάσεων κάθε

χρόνο, σε εξελιγμένο μαγνητικό τομογράφο 3

Tesla, με εξαιρετικά αποτελέσματα.

Πολυπαραμετρική μαγνητική τομογραφία
Διαγνωστικό «ματ» στον καρκίνο του προστάτη

του Δρ Νίκου Μποντόζογλου
Ακτινοδιαγνώστη, Διευθυντή Αξονικής

& Μαγνητικής Τομογραφίας, Ιατρικό Κέντρο Αθηνών
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«Εδώ Πολυτεχνείο, εδώ Πολυτεχνείο…»

Σ
ήμερα έχουμε την 50ή επέτειο της
εξέγερσης του Πολυτεχνείου, με
συνθήματα «Ψωμί - Παιδεία - Ελευ-

θερία», «Κάτω η Χούντα», «Έξω από το ΝΑ-
ΤΟ», «Κάτω το Κράτος», μερικά από τα

γραμμένα στους τοίχους
της επαναστατημένης φοι-
τητικής νεολαίας και από
εκείνα που μετέδιδε ο πα-
ράνομος ραδιοσταθμός
«Εδώ Πολυτεχνείο, εδώ
Πολυτεχνείο…». 

Κατάληψη, ξεσηκωμός,
διαδηλώσεις, συμπαρά-

σταση από τον κόσμο, από τα συνθήματα
και τις εκκλήσεις του ραδιοσταθμού που
είχαν στήσει. Ώσπου έγινε η επέμβαση του
στρατού. Ένα άρμα γκρέμισε την πύλη του
ιδρύματος για να… διευκολύνει την έξοδο
των φοιτητών να επιβιβαστούν στις κλού-
βες της αστυνομίας και να τους μεταφέ-
ρουν στα κρατητήρια…

Η επέτειος της αιματηρής φοιτητικής
εξέγερσης στο Πολυτεχνείο στις 17/11/1973
φέρνει στη μνήμη του καθενός τον απόηχο
των συνθημάτων, την πορεία και την πολι-
τεία των πρωταγωνιστών της, αλλά και τον
αριθμό των θυμάτων, που έπλαθαν διάφο-
ροι με τη φαντασία τους, χάριν εντυπωσια-
σμού. Και σε αυτό, μεταπολιτευτικά, ένα
μεγάλο μερίδιο ευθύνης φέρουν εκείνοι
που πρόβαλαν, ανέχτηκαν ή επέτρεψαν σε
καπηλευτές και φαντασιόπληκτους να πλά-
θουν μύθους για τον αριθμό των νεκρών
αμαυρώνοντας τη φοιτητική εξέγερση.

Η… εξαργύρωση
της συμμετοχής τους

Εκείνο το βράδυ της εξέγερσης, πε-
ρίεργοι πράκτορες (ημέτεροι και… γνω-
στής χώρας) κυκλοφορούσαν εντός του
Πολυτεχνείου, παρακολουθούσαν, με
συγκεκριμένες καθοδηγητικές εντολές,
ενώ ο αρχηγός της ΕΣΑ Δημ. Ιωαννίδης,
τον οποίο ευνοούσε η εξέγερση για να ρί-
ξει μετά τον Παπαδόπουλο, θεάθηκε με
συνοδούς κοντά στο Μουσείο. Και όταν
αστυνόμος ρώτησε τον συνοδό του ταγμα-
τάρχη ποιος είναι, εκείνος απάντησε: «Ει-
σαγγελέας Σωτηρίου». 

Στις εντολές της κυβέρνησης Μαρκεζίνη

και άλλων αρμοδίων να διακόψουν το ρεύ-
μα για να σιγήσει ο ραδιοσταθμός που ξε-
σήκωνε τον κόσμο, κάποιοι «υπεύθυνοι»
κώφευαν και αντιδρούσαν αρνητικά…

Μεταπολιτευτικά βγήκαν στη δημοσιό-
τητα συνεντευξιαζόμενοι και οι ηγέτες της
φοιτητικής εξέγερσης που πολλοί από αυ-
τούς στα μετέπειτα χρόνια ως εκφραστές
«της γενιάς του Πολυτεχνείου» εξαργύ-
ρωσαν τη συμμετοχή τους με πολιτικά
αξιώματα, βουλευτές, υπουργοί, επίτρο-
ποι και βόλεμα στον κρατικό μηχανισμό
με γενναίες αμοιβές… Ας μην αναφερ-
θούν, μπορεί κάποιος να λησμονηθεί και
να… δυσαρεστηθεί.

Γράφει 
o Τάσος Κ.

Κοντογιαννίδης

akontogiannidis@yahoo.gr

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η φοιτητική εκδήλωση 
για «Ψωμί - Παιδεία - Ελευθερία» 

που κάποιοι εκμεταλλεύτηκαν
τον ξεσηκωμό και έπαιξαν 
τα σκοτεινά τους παιχνίδια

Το άρμα μάχης έτοιμο
να ρίξει την πύλη… 

Μεγάλη συγκέντρωση 
φοιτητών στην Πατησίων

Ο Ιωαννίδης, που η εξέγερση 
των φοιτητών τον εξυπηρετούσε

στα σχέδιά του
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Ε
κατοντάδες οι συλλήψεις… Άγνω-
στος ο αριθμός των νεκρών. Η δι-
κτατορία ανακοίνωσε την επομένη

11 νεκρούς, τους βεβαιωμένους στα νοσο-
κομεία και 15 τη μεθεπομένη. Κανείς δεν
πίστεψε τον αριθμό αυτό και οι φήμες μι-
λούσαν για εκατοντάδες, όπως τους έπλα-
θε καθένας στη φαντασία του, που προέκυ-
πτε από το όργιο των πυροβολισμών της
μοιραίας εκείνης νύχτας… 

Και φτάνουμε στη Μεταπολίτευση, οπό-
τε το τραγικό ερώτημα πόσοι ήταν οι νε-
κροί έπρεπε να απαντηθεί. Ο δήμαρχος
Ζωγράφου Δημήτρης Μπέης μπήκε στον
χορό. Δήλωσε ότι οι νεκροί του Πολυτε-
χνείου είναι περίπου 800, τους έθαψε η
χούντα σε ομαδικό τάφο στου Ζωγράφου
και έβαλε μπουλντόζες, όπως του υποδεί-
κνυαν οι φαντασιόπληκτοι, να σκάψουν να
βρουν τα πτώματα… Στον χορό και οι μυ-
θομανείς. Όπως ο φοιτητής Ιω. Ηλιόπου-
λος που έχασε την… «αγαπημένη του Ηλέ-
νια Ασημακοπούλου» που τη σκότωσαν
μπροστά στα μάτια του στην οδό Στουρνά-
ρα και κρέμασε ένα σκίτσο της Νεοζηλαν-
δής Νάνσι Κρίτλαντ που διαφήμιζε το σαμ-
πουάν «Μπρεκ», γράφοντας: «Τι έγινε η
Ηλένια μου!» (καταδικάστηκε για αυτό σε
οκτάμηνη φυλάκιση). Όπως και κάποιος
φαντασιόπληκτος δημοσιογράφος, που
πήγε στο ληξιαρχείο του δήμου, κατέγρα-
ψε τα ονόματα όσων είχαν πεθάνει τη μέρα
εκείνη και την επομένη τα παρουσίασε ως
«η λίστα των 80 νεκρών της σφαγής του
Πολυτεχνείου».

Αυτόν τον διασυρμό της εξέγερσης, με
τον αριθμό των νεκρών, τερμάτισαν τότε
ο πρύτανης Κων. Κονοφάγος και ο ει-
σαγγελέας Δημήτρης Τσεβάς, που μέ-
τρησαν τους νεκρούς και τους βρήκαν
24 (15 με ακαριαίο θάνατο και 9 βαριά
τραυματίες που εξέπνευσαν). Οι ένοχοι

κάθισαν στο εδώλιο και εισέπραξαν βα-
ρύτατες ποινές. 

Ο διάλογος Μαρκεζίνη - Μαύρου
Δράττομαι της ευκαιρίας να αναφέρω ως

αυτήκοος μάρτυς τον διάλογο Μαρκεζίνη -
Μαύρου και πώς ο «δοτός πρωθυπουργός»
γλίτωσε το εδώλιο στη δίκη του Πολυτε-
χνείου. Τον Απρίλιο του 1975, στη δεξίωση

της ολλανδικής πρεσβείας για την εθνική
τους γιορτή, ήρθαν τετ α τετ οι Σπύρος
Μαρκεζίνης και Γεώργιος Μαύρος και εί-
χαν τον εξής διάλογο: 

- Γιώργο, ζήτησα να σε δω επί εθνικού
θέματος και με απαξίωσες! 

- Μα εσύ μ’ έστειλες στη Γυάρο…
- Κάνεις λάθος, φίλτατε! Κανέναν δεν

έστειλα εξορία ως πρωθυπουργός…

- Κοίταξε, μην έχεις και παράπονο, εγώ
μόλις έρχομαι από τον ανακριτή και κατέ-
θεσα υπέρ σου…

- Δηλαδή, Γιώργο, εμαρτύρησες κατά
συνείδησιν ή παρά συνείδησιν;

- Κατά συνείδησιν! Όταν με ηρώτησεν ο
ανακριτής σχέσιν Πολυτεχνείου και περί
ευθύνης Μαρκεζίνη, του απήντησα, αν είχε
δύναμιν ασφαλώς θα ημπόδιζεν…

Οι φανταστικές ιστορίες 
με τον αριθμό των νεκρών

Ο πρωθυπουργός Σπύρος Μαρκεζίνης 
στο Πεντάγωνο με τον στρατηγό Ζαγοριανάκο 
για να κηρύξουν τον Στρατιωτικό Νόμο 

Οι φοιτητές στην πύλη 
του Πολυτεχνείου 

ζητούν συμπαράσταση

Αυτή είναι η… «Ηλένια»  
του πονεμένου φοιτητή που 

«τη σκότωσαν μπροστά 
στα μάτια του»
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Γράφει ο Φώτης Σιούμπουρας

Σ
υμπληρώνονται σήμερα πενήντα
χρόνια από «εκείνη την εποχή», τον
Νοέμβριο του 1973. Από την εξέγερ-

ση της νεολαίας ενάντια στο δικτατορικό κα-
θεστώς της 21ης Απριλίου. Ενάντια στο κα-
θεστώς της ανελευθερίας. Περίεργο για μέ-
να το συναίσθημα τούτη τη μέρα. Συλλογίζο-
μαι, προβληματίζομαι, θλίβομαι. Συλλογίζο-
μαι πώς μια γενιά, η «γενιά του Πολυτεχνεί-
ου», δηλαδή οι άνθρωποι που πρωταγωνί-
στησαν, ήταν παιδιά ανάμεσα στα 19 και τα
26 χρόνια τους τότε, που διψούσαν για
Ελευθερία και Δημοκρατία. Οργανώθηκαν
χωρίς βοήθεια, χωρίς κομματικές καθοδη-
γήσεις. Εξεγέρθηκαν και ρίσκαραν, όταν κά-
θε συμβατική λογική γύρω τους τούς έλεγε
«να κάτσουν στ’ αυγά τους»! Θλίβομαι για τα
«καπελώματα» και που κάθε χρόνο οι επε-
τειακές εκδηλώσεις δεν έχουν ενωτικό χα-
ρακτήρα. 

Προβληματίζομαι γιατί οι νέοι μαθητές
και φοιτητές σε ένα μεγάλο ποσοστό αγνο-
ούν τι ακριβώς έγινε στο Πολυτεχνείο, πα-
ρόλο που το γιορτάζουν κάθε χρόνο. Πρέπει
να εξηγήσουμε στα παιδιά, χωρίς υπερβο-
λές και μυθοπλασίες, ότι το Πολυτεχνείο
ήταν κυρίως ένα ξέσπασμα ελευθερίας της
ελληνικής νεολαίας. Ότι το Πολυτεχνείο δεν
είναι ιδιοκτησία κανενός. Ανήκει σε αυτούς
που δεν παύουν να αγωνίζονται. Ότι το Πο-
λυτεχνείο είναι μια αιματοβαμμένη υποθή-
κη μιας εξεγερμένης γενιάς, η οποία δημι-
ούργησε ένα ιστορικό ορόσημο: αγωνίστηκε
για να πέσει η χούντα. Αγωνίστηκε για Ελευ-
θερία και Δημοκρατία. Αγωνίστηκε για την
εθνική μας κυριαρχία. Τίποτε λιγότερο και
τίποτε περισσότερο. 

Τώρα φαίνεται πως είναι μόδα να 
βρίζεις τη «γενιά του Πολυτεχνείου»

Και φέτος, όπως δυστυχώς κάθε χρόνο,
που αναδεικνύουμε τον ευτελισμό της έννοι-
ας «Πολυτεχνείο» με τα κάθε λογής «καπε-
λώματα» και τις συγκρούσεις των πολιτικών
δυνάμεων, αλλά και από τα κατ’ έτος «γνωστά
επεισόδια», αναρωτιόμαστε για προδήλως
υπαρκτά πρακτικά και «κυνικά» πράγματα. 

Για το αν έχουμε, δηλαδή, ελευθερία και
δημοκρατία στον τόπο μας! Και γύρω μας να
λυσσομανά μια θύελλα από παλιές ιδέες και
καινούργιους φόβους που ισοπεδώνει όλες
τις βεβαιότητες με τις οποίες ζήσαμε. 

Πού να το φανταζόμασταν αλήθεια πως
πενήντα χρόνια μετά από εκείνη την εξέ-
γερση του Πολυτεχνείου, με κυρίαρχα συν-
θήματα «Κάτω η χούντα», «Ελευθερία, Δη-
μοκρατία», πως κάποιοι «άκαπνοι» σήμερα
θα επανέφεραν, ως να είναι μια άλλη «γενιά
του Πολυτεχνείου» και εν μέσω κοινοβου-
λευτικής δημοκρατίας, τα ίδια συνθήμα-
τα… Πως θα υπήρχε κόσμος που καταπίνει
αμάσητο το παραμύθι για σχέδιο αυταρχι-

κού ελέγχου της μνήμης.  Κάποτε ναι, ήταν
«μόδα» να δηλώνεις «γενιά του Πολυτε-
χνείου» ακόμα και αν δεν είχες περάσει
ούτε απέξω. Τώρα φαίνεται πως είναι μόδα
να βρίζεις τη «γενιά του Πολυτεχνείου».
Ακόμα και αν δεν ξέρεις πολλά για το τι
ακριβώς έγινε τότε. Και τι έγινε τότε; 

Μακάρι να εκτιμήσουν μια μέρα
την ουσία αυτής της κληρονομιάς

Με λίγα λόγια: Η «εξέγερση του Πολυτε-
χνείου» ήταν μια εξέγερση της νεολαίας για
Δημοκρατία και Ελευθερία.  Στο Πολυτεχνείο
συμμετείχαν νέοι ασχέτως πολιτικών-κομ-
ματικών προσανατολισμών. Δεν τους προ-
ετοίμασε κανείς, οργανώθηκαν χωρίς βοή-
θεια. Εξεγέρθηκαν και ρίσκαραν, ακόμη και
όταν κάποιοι τους κατήγγειλαν ως «πράκτο-
ρες της ΚΥΠ». Ή όταν άλλοι, που τότε είχαν
δει την εξέγερση με επιφυλακτικότητα και
καχυποψία και την είχαν αρχικώς καταδικά-
σει ως έργο «300 προβοκατόρων», μετά τη
Μεταπολίτευση υπερηφανεύονταν για τη
συμμετοχή τους και για τον… «καθοδηγητικό
ρόλο» τους στη διάρκεια της εξέγερσης! 

Είναι από τους μύθους που κάποιοι εκ των
υστέρων έστησαν γύρω από την υπόθεση
«Πολυτεχνείο». Μύθος όμως δεν είναι που
κάποιοι εκμεταλλεύτηκαν ή και «εξαργύρω-
σαν» (και ίσως καλά έκαναν) το Πολυτεχνείο. 

Όσοι όμως δεν θέλησαν να εξαργυρώ-
σουν τον αγώνα τους και δεν έγιναν «παιδιά
του κομματικού σωλήνα», έχουν κρατήσει
για τον εαυτό τους κάποια πράγματα, για τα
οποία πάλεψαν και τα οποία έχουν κληρο-
δοτήσει σε αυτούς που τα θεωρούν «δεδο-
μένα»: Ελευθερία, Δημοκρατία, Αξιοπρέ-
πεια. Μακάρι και όσοι σήμερα θεωρούν τη
γενιά τους «νέα γενιά του Πολυτεχνείου» να
εκτιμήσουν μια μέρα την ουσία αυτής της
κληρονομιάς.

Το Πολυτεχνείο ανήκει
σε όλους, δεν είναι
ιδιοκτησία κανενός 

Ο Φώτης Σιούμπουρας, διευθυντής
(σήμερα) της εφημερίδας «ΠΑΡΑ-
ΣΚΗΝΙΟ», έζησε από κοντά την εξέ-
γερση του Πολυτεχνείου. Φοιτητής
της Νομικής Σχο-
λής του ΑΠΘ (Τμή-
μα Πολιτικών και
Οικονομικών Επι-
στημών), αλλά και
δημοσιογράφος,
συμμετείχε στην
κατάληψη του Πο-
λυτεχνείου της Θεσσαλονίκης και
υπήρξε εκφωνητής του ελεύθερου
ραδιοφωνικού σταθμού που είχε στη-
θεί εκεί κατά τα δραματικά γεγονότα
του Νοεμβρίου του ’73. 

Να εξηγήσουμε στα παιδιά μας ότι η εξέγερση ήταν 
ένα ξέσπασμα ελευθερίας της νεολαίας, μια αιματοβαμμένη 

υποθήκη μιας εξεγερμένης γενιάς που αγωνίστηκε για να πέσει 
η χούντα, αγωνίστηκε για Ελευθερία και Δημοκρατία, 

αγωνίστηκε για την εθνική μας κυριαρχία…
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Ο
Τζο Μπάιντεν, μετά τη συνάντησή
του με τον Σι Τζινπίνγκ στην Καλι-
φόρνια, δήλωσε κατά τη διάρκεια

συνέντευξης Τύπου πως εξακολουθεί πάν-
τα να τον θεωρεί «δικτάτορα», επαναλαμ-
βάνοντας έναν χαρακτηρισμό που έχει
προκαλέσει αγανάκτηση και αντιδράσεις
από πλευράς Πεκίνου. «Είναι δικτάτορας
με την έννοια ότι κυβερνά μια χώρα, μια
κομμουνιστική χώρα, όπου η μορφή δια-
κυβέρνησης είναι εντελώς διαφορετική
από τη δική μας», είπε ο Αμερικανός πρό-
εδρος.

Μολαταύτα, χαρακτήρισε «εποικοδομη-
τικές και παραγωγικές» τις συνομιλίες,
αναφερόμενος στη συμφωνία για την απο-
κατάσταση των επαφών υψηλού επιπέδου
των στρατών των δυο μεγάλων δυνάμεων
και στην κινεζική στράτευση στον αγώνα
εναντίον της φαιντανύλης. «Ολοκλήρωσα
αρκετές ώρες συνομιλιών με τον πρόεδρο
Σι και θεωρώ πως πρόκειται για τις πιο
εποικοδομητικές και παραγωγικές που εί-
χαμε», ανέφερε.

Ο Αμερικανός πρόεδρος εξέφρασε ικα-
νοποίηση για το ότι μπορεί να συζητήσει με
τον Κινέζο ομόλογό του «απευθείας» και
«αμέσως» σε περίπτωση κρίσης. 

Σε ανοιχτή… τηλεφωνική γραμμή
Οι δυο ηγέτες συμφώνησαν να «κρατή-

σουν ανοιχτούς διαύλους επικοινωνίας,
συμπεριλαμβανομένου (αυτού) ανάμεσα
στον πρόεδρο Σι και εμένα», τόνισε κατά τη
διάρκεια συνέντευξης Τύπου. «Εκείνος και

εγώ συμφωνήσαμε πως ο καθένας από
εμάς μπορεί να σηκώσει το τηλέφωνο, να
καλέσει απευθείας και θα ακουστεί αμέ-
σως», πρόσθεσε ο κ. Μπάιντεν.

Ο Κινέζος πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ και ο
Αμερικανός ομόλογός του Τζο Μπάιντεν
συμφώνησαν επίσης να αποκατασταθεί η
επικοινωνία υψηλού επιπέδου μεταξύ των
ένοπλων δυνάμεων των δυο χωρών κατά
την προχθεσινή σύνοδό τους στην Καλι-
φόρνια. Οι δυο ηγέτες «συμφώνησαν να
ξαναρχίσουν επικοινωνίες υψηλού επιπέ-
δου (των στρατών) στη βάση της ισότητας
και του σεβασμού», σύμφωνα με το κινεζι-
κό επίσημο πρακτορείο ειδήσεων, το Νέα
Κίνα. Παράλληλα ο Κινέζος ηγέτης προει-
δοποίησε τον Αμερικανό πρόεδρο πως οι
κυρώσεις και άλλα μέτρα που παίρνουν οι
ΗΠΑ σε βάρος κινεζικών εταιρειών πλήτ-

τουν «θεμιτά συμφέροντα» του Πεκίνου,
μετέδωσε κρατικό μέσο ενημέρωσης. «Οι
αμερικανικές ενέργειες εναντίον της Κίνας
που αφορούν τον έλεγχο των εξαγωγών»
και «των επενδύσεων» καθώς και «οι μο-
νομερείς κυρώσεις» πλήττουν «σοβαρά
θεμιτά συμφέροντα της Κίνας», τόνισε ο κ.
Σι στον κ. Μπάιντεν κατά τη διάρκεια της
μακράς συνάντησης που είχαν στην Καλι-
φόρνια, σύμφωνα με το πρακτορείο Νέα
Κίνα.

Τι είπαν για Ταϊβάν, φαιντανύλη
και τεχνητή νοημοσύνη

Ο Μπάιντεν αξίωσε από τον Σι Τζινπίνγκ
να «σεβαστεί την εκλογική διαδικασία»
στην Ταϊβάν, δήλωσε Αμερικανός αξιωμα-
τούχος μετά την πολυαναμενόμενη σύνοδο
των δυο ηγετών την Τετάρτη στην Καλιφόρ-

νια. «Ζητήσαμε από τους Κινέζους να σε-
βαστούν την εκλογική διαδικασία στην Ταϊ-
βάν», είπε ο αξιωματούχος, εκφράζοντας
την «αποφασιστικότητα» της Ουάσιγκτον
να εγγυηθεί «την ειρήνη και τη σταθερότη-
τα» στη νήσο.

Ο Κινέζος πρόεδρος από την πλευρά του
κάλεσε τον Τζο Μπάιντεν να «σταματήσει
να εξοπλίζει την Ταϊβάν, τονίζοντας πως η
επανένωση είναι «αναπόφευκτη», σύμφω-
να με την κινεζική διπλωματία. «Πρέπει να
μεταφράσουν τη θέση τους εναντίον της
“ανεξαρτησίας της Ταϊβάν” σε απτές ενέρ-
γειες, να πάψουν να εξοπλίζουν την Ταϊβάν
και να υποστηρίξουν την ειρηνική επανέ-
νωση της Κίνας. Η επανένωση της Κίνας θα
γίνει πραγματικότητα, είναι αναπόφευ-
κτη», τόνισε ο κ. Σι, σύμφωνα με δελτίο Τύ-
που του κινεζικού υπουργείου Εξωτερι-
κών.

Επιπλέον, η Κίνα δέχθηκε να λάβει «ορι-
σμένο αριθμό αξιόπιστων μέτρων για να
μειωθούν σημαντικά» η παραγωγή και η
διακίνηση φαιντανύλης, σύμφωνα με Αμε-
ρικανό αξιωματούχο. Η Ουάσιγκτον ανα-
κοίνωσε τον περασμένο μήνα κυρώσεις σε
βάρος κινεζικού δικτύου που κατ’ αυτήν
ενέχεται στην παραγωγή του ισχυρού συν-
θετικού οπιοειδούς, στο οποίο αποδίδονται
δεκάδες χιλιάδες θάνατοι από υπερβολική
δόση στις ΗΠΑ κάθε χρόνο.

Επιπλέον, οι ηγέτες της Κίνας και των
ΗΠΑ συμφώνησαν να διεξαχθούν συνομι-
λίες μεταξύ των κυβερνήσεών τους για την
τεχνητή νοημοσύνη.

Αφού τα μιλήσανε, 
τα συμφωνήσανε, 
ο Μπάιντεν ξανάπε
δικτάτορα τον Σι

Ο Αμερικανός πρόεδρος
χαρακτήρισε «παραγωγική» 

τη συνάντησή του 
με τον Κινέζο ηγέτη, αλλά
επανέλαβε τους γνωστούς

χαρακτηρισμούς…
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Τ
ο Ισραήλ εντείνει τις επιχειρήσεις
του γύρω από το νοσοκομείο Αλ Σί-
φα της Γάζας, κατηγορώντας για άλ-

λη μια φορά τη Χαμάς ότι έχει δημιουργή-
σει κέντρο διοίκησης σε ένα δίκτυο τούνελ

κάτω από το νοσοκομείο,
ισχυρισμό που επιβεβαι-
ώνουν οι αμερικανικές
υπηρεσίες πληροφοριών
αλλά η Χαμάς απορρίπτει.

Χαρακτηριστική είναι η
δήλωση του Αμερικανού
προέδρου. Αναφερόμενος
στην επιχείρηση στο νοσο-

κομείο Αλ Σίφα της Γάζας, ο Τζο Μπάιντεν
εκτίμησε ότι το Ισραήλ παίρνει ρίσκο με
αυτή την έφοδο, αλλά «ένα πράγμα έχει
αποδειχθεί, ότι η Χαμάς έχει στρατιωτικό
εξοπλισμό». Πάντως, οι ισραηλινές αμυντι-
κές δυνάμεις δεν έκαναν καμία αναφορά
στον εντοπισμό εισόδων τούνελ στο Αλ Σί-
φα, μετά τις έρευνές τους.

Το υπουργείο Υγείας της κυβέρνησης
της Χαμάς στη Λωρίδα της Γάζας ανακοί-
νωσε ότι ο στρατός του Ισραήλ ανέπτυξε
μπουλντόζες στο νοσοκομείο Αλ Σίφα. «Ισ-
ραηλινές μπουλντόζες κατέστρεψαν τμή-
ματα της νότιας εισόδου» του κέντρου
υγείας, ανέφερε το υπουργείο σε λακωνι-
κή ανακοίνωσή του στα αραβικά. Σύμφωνα
με τον ΟΗΕ, τουλάχιστον 2.300 άνθρωποι,
ασθενείς, νοσηλευτικό προσωπικό και
εκτοπισμένοι, βρίσκονται στο κτηριακό
συγκρότημα. Στον Νότο, ισραηλινές αερο-
πορικές δυνάμεις έκαναν ρίψη φυλλαδίων
σε περιοχές ανατολικά της πόλης Χαν Γιου-
νίς, προειδοποιώντας τους πολίτες να εκ-
κενώσουν την περιοχή και να μεταβούν σε
καταφύγια για τη δική τους ασφάλεια,
αφήνοντας να εννοηθεί ότι επίκεινται
στρατιωτικές επιχειρήσεις στην περιοχή.

Επίθεση στο σπίτι
του ηγέτη της Χαμάς

«Για τη δική σας ασφάλεια, πρέπει να εκ-
κενώσετε άμεσα τα σπίτια σας και να κα-
τευθυνθείτε σε γνωστά καταφύγια», έγρα-
φαν τα φυλλάδια αναφέροντας τις συνοι-
κίες Χουζάα, Αμπασάν, Μπανί Σουχάιλα
και Αλ Καράρα. «Όποιος βρίσκεται κοντά
σε τρομοκράτες ή στις εγκαταστάσεις τους
εκθέτει σε κίνδυνο τη ζωή του και κάθε
σπίτι που χρησιμοποιείται από τρομοκρά-
τες θα στοχοθετηθεί», έγραφαν επίσης.

Τα δύο τρίτα του πληθυσμού των 2,3 εκα-
τομμυρίων κατοίκων της Λωρίδας της Γά-
ζας έχουν μείνει άστεγοι εξαιτίας του πο-
λέμου και κάθε διαθέσιμος χώρος στη Χαν

Γιουνίς και σε άλλες νότιες πόλεις είναι
ήδη κατάμεστος. Δεκάδες χιλιάδες εκτοπι-
σμένοι από το βόρειο τμήμα της Λωρίδας
της Γάζας έχουν βρει καταφύγιο σε σχο-
λεία και σκηνές, εν μέσω ελλείψεων σε
τρόφιμα και πόσιμο νερό. 

Σύμφωνα με ανακοίνωση του ισραηλι-

νού στρατού, πραγματοποιήθηκε επίθεση
στο σπίτι του ηγέτη της Χαμάς, Ισμαήλ Χα-
νίγια. Το σπίτι, το οποίο ήταν ακατοίκητο,
χρησιμοποιούνταν όπως έλεγαν οι Ισραη-
λινοί ως βάση τρομοκρατών και τόπος
συνάντησης ανώτερων αξιωματούχων
της Χαμάς.

Ο ΟΗΕ ζητά παύση 
των εχθροπραξιών

Σε διπλωματικό επίπεδο, το Συμβούλιο
Ασφαλείας του OHE με ψήφισμα ζήτησε κα-
τεπειγόντως την παύση των εχθροπραξιών
μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς, για «επαρκή
αριθμό ημερών», προκειμένου να επιτραπεί
η παράδοση ανθρωπιστικής βοήθειας στη
Λωρίδα της Γάζας. Ζήτησε ακόμη τη δημι-
ουργία διαδρόμων στη Γάζα και την άμεση
και άνευ όρων απελευθέρωση όλων των
ομήρων που κρατούνται από τη Χαμάς και
άλλες ομάδες. Οι ΗΠΑ, η Ρωσία και η Βρε-
τανία -χώρες που διατηρούν δικαίωμα βέ-
το- απείχαν από την ψηφοφορία επί του
σχεδίου που συνέταξε η Μάλτα. Τα υπόλοι-
πα 12 μέλη υπερψήφισαν. Η προσπάθεια της
Ρωσίας για τροποποίηση της τελευταίας
στιγμής, ώστε το ψήφισμα να συμπεριλαμ-
βάνει έκκληση για «άμεση ανθρωπιστική
εκεχειρία» που θα είχε ως αποτέλεσμα την
κατάπαυση του πυρός, δεν καρποφόρησε.

Σε ασφυκτικό κλοιό πολλές 
περιοχές γύρω από 
το νοσοκομείο Αλ Σίφα, 
τις οποίες οι Ισραηλινοί 
«βομβάρδισαν» με φυλλάδια
ζητώντας από τους κατοίκους
να τις εγκαταλείψουν…

Γερμανικό Κεντρικό Εβραϊκό Συμβούλιο:
«Ο Ερντογάν δεν είναι εταίρος για το Βερολίνο»

Persona non grata είναι ο Ταγίπ Ερντογάν μετά και τις δηλώσεις τού προέδρου του
Κεντρικού Συμβουλίου Εβραίων της Γερμανίας, που είπε ότι ο πρόεδρος της Τουρ-
κίας δεν επιτρέπεται να είναι εταίρος της γερμανικής πολιτικής.
Την ακύρωση της προγραμματισμένης για σήμερα επίσκε-
ψης του Τούρκου προέδρου ζητούν η κουρδική κοινότητα
της Γερμανίας και η Αριστερά. Την ανάγκη συνομιλιών,
ακόμη και όταν υπάρχουν διαφορετικές απόψεις, προ-
τάσσουν η κυβέρνηση και η Χριστιανική Ένωση. 

«Όποιος όχι μόνο αρνείται το δικαίωμα ύπαρξης του Ισ-
ραήλ, αλλά και το πολεμά ενεργά, δεν επιτρέπεται να είναι
εταίρος της γερμανικής πολιτικής», δήλωσε ο πρόεδρος του
Κεντρικού Συμβουλίου Εβραίων της Γερμανίας Γιόζεφ Σούστερ
στο δίκτυο Funke και ζήτησε από τον καγκελάριο «να αξιοποιήσει την επίσκεψη
προκειμένου να καταστήσει πολύ σαφές στον Ερντογάν ότι η σχετικοποίηση της τρο-
μοκρατίας της Χαμάς δεν θα γίνει σε καμία περίπτωση αποδεκτή». Ο Ταγίπ Ερντογάν
«υπερασπίζεται τη Χαμάς και επικρίνει το Ισραήλ με την προπαγάνδα του και τροφο-
δοτεί τις ταραχές στους γερμανικούς δρόμους και τον ψυχολογικό τρόμο εναντίον
των Εβραίων», πρόσθεσε ο κ. Σούστερ, εκτιμώντας ότι «μια σαφής καταδίκη της
συμπεριφοράς του θα ήταν προς το συμφέρον του ίδιου του καγκελάριου, από τη
σκοπιά της εσωτερικής πολιτικής».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Επιχείρηση «Ισοπέδωση της Γάζας»
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Κορωπί: 14χρονος
κατήγγειλε… ζωή-
κόλαση από δύο
συμμαθητές του

Για τουλάχιστον τρία χρόνια αγό-
ρι φέρεται να ζούσε υπό τον φόβο
τουλάχιστον δύο συμμαθητών του:
ενός 15χρονου Έλληνα και ενός
16χρονου με καταγωγή από την Αλ-
βανία.

Οι δυο ανήλικοι φερόμενοι ως
δράστες, σύμφωνα με την καταγγε-
λία στην Υποδιεύθυνση Προστα-
σίας Ανηλίκων, προχωρούσαν στον
συστηματικό εκφοβισμό του, τον
απειλούσαν, τον έβριζαν και τον
χτυπούσαν, τόσο μέσα στους χώ-
ρους του σχολείου στο Κορωπί όσο
και έξω από αυτό.

Τελευταίο περιστατικό, όπως
αναφέρουν οι πληροφορίες, ήταν
την περασμένη Τρίτη μέσα στον χώ-
ρο του γυμνασίου όπου φοιτούν.
Κατά τη διάρκεια ενός διαλείμμα-
τος, μεταξύ της τέταρτης και της
πέμπτης διδακτικής ώρας, ο 15χρο-
νος Έλληνας φέρεται να έβρισε για
ακόμα μια φορά τον 14χρονο συμ-
μαθητή του. Μετά την ενημέρωση
των Αρχών, τελικά εντοπίστηκε και
συνελήφθη ο 15χρονος στα όρια
του αυτοφώρου.

Μάλιστα, εις βάρος του σχηματί-
στηκε δικογραφία επίσης αυτόφω-
ρης διαδικασίας για παροικία αδι-
κήματα, μετά την καταγγελία και
άλλου ανήλικου μαθητή στο Τμήμα
Ασφαλείας Κορωπίου, εκτός από
αυτήν του 14χρονου. Όσον αφορά
τον 16χρονο από την Αλβανία, επί-
σης προσήχθη από τους αστυνομι-
κούς και εξετάστηκε σχετικά με τα
καταγγελλόμενα. Σημειώνεται πως
εις βάρος τόσο του 15χρονου Έλλη-
να όσο και του 16χρονου Αλβανού
σχηματίστηκε δικογραφία για επι-
κίνδυνη σωματική βλάβη, απειλή
και εξύβριση κατ’ εξακολούθηση
και κατά συναυτουργία.

Τ
ον ισχυρισμό ότι ο θάνατος του 17χρο-
νου ήταν ένα «κλασικό ατύχημα εκ-
πυρσοκρότησης όπλου και όχι εγκλη-

ματική ενέργεια» προέβαλε στην απολογία
του ο 41χρονος αστυνομικός της ομάδας ΟΠ-
ΚΕ Βοιωτίας. «Ο θάνατος οφείλεται σε εκπυρ-
σοκρότηση του όπλου μου, χωρίς ποτέ εγώ να
πατήσω τη σκανδάλη, κατόπιν ενέργειας πι-
θανώς από φόβο και πανικό του αείμνηστου
θανόντος», υποστήριξε ενώπιον του ανακριτή

Θηβών, στον οποίο απολο-
γήθηκε για τα αδικήματα της
ανθρωποκτονίας με ενδεχό-
μενο δόλο σε ήρεμη ψυχική
κατάσταση και της παράνο-
μη εκτέλεση πυροβολισμού
εξουδετέρωσης.

Φορτισμένος συναισθη-
ματικά ο αστυνομικός περιέ-

γραψε τα δραματικά λεπτά μετά τον θανάσιμο
τραυματισμό του ανήλικου από τα πυρά του
υπηρεσιακού του περίστροφου. «Με το που
άκουσα τον πυροβολισμό, γύρισα ενστικτω-
δώς για να δω από πού προήλθε και γυρνών-
τας ξανά είδα τον οδηγό αιμόφυρτο, οπότε
εγώ φώναζα “φίλε, τι λες, φίλε, σε παρακαλώ,
φίλε, τι λες, όχι, Θεέ μου, δεν μπορώ. Όχι δεν
μπορώ… Γιατί, Θεέ, δεν βγήκε έξω; Γιατί το
αμάξι δεν σταμάτησε; Γιατί δεν σταμάτησες,
ρε φίλε; Γιατί, ρε Θεέ μου;”, ευρισκόμενος σε
κατάσταση σοκ και κλαίγοντας», φέρεται να
είπε στην απολογία του.

Καρέ καρέ η καταδίωξη
του ΙΧ με τα φιμέ τζάμια

Ανακριτής και εισαγγελέας άφησαν ελεύ-
θερο τον κατηγορούμενο ένστολο με τον πε-
ριοριστικό όρο της απαγόρευσης εξόδου από
τη χώρα, ενώ την ίδια ώρα έξω από το Δικαστι-
κό Μέγαρο Θηβών υπήρξαν διαμαρτυρίες
από συγκεντρωμένους συγγενείς και φίλους
του θύματος για τη δικαστική απόφαση.

Ο αστυνομικός στο υπόμνημα 20 σελίδων

που κατέθεσε στον ανακριτή περιέγραψε κα-
ρέ καρέ την καταδίωξη του μαύρου οχήματος
με τα φιμέ τζάμια στον δρόμο Θήβας-Αλιάρ-
του τη νύχτα του περασμένου Σαββάτου.
Όπως είπε, όταν το αυτοκίνητο σταμάτησε, κι-
νήθηκε προς την πλευρά της πόρτας του οδη-
γού φωνάζοντας δυνατά «Αστυνομία, σβήσ’
το, κατέβα κάτω, σταμάτα», χωρίς ακόμα να
έχει βγάλει από τη θήκη του το όπλο του. 

Όταν ο οδηγός του οχήματος δεν υπάκουσε,
ο αστυνομικός έβγαλε το όπλο και άνοιξε την
πόρτα. «Για πρώτη φορά είδα, όσο μπορούσα
να δω μέσα στο σκοτάδι, ότι στη θέση του οδη-
γού ήταν ένας άνδρας που εκείνη τη στιγμή
δεν μπορούσα να υπολογίσω την ηλικία του
ούτε τη σωματική του διάπλαση, αλλά ο οποί-
ος είχε στοιχεία επικινδυνότητας», υποστήρι-
ξε ο αστυνομικός.

Στη συνέχεια ο κατηγορούμενος υπο-
στήριξε ότι τράβηξε τον 17χρονο από τον
δεξιό ώμο, με το όπλο να βρίσκεται σε από-
σταση 50-60 εκατοστών από το θύμα. «Σε

εκείνο το χρονικό σημείο που το σώμα του
κινούμενο πλησίασε το δεξί μου χέρι, εκεί-
νος πιθανότητα από φόβο λόγω του ότι το
όπλο ήταν πολύ κοντά του έκανε τη μοιραία
κίνηση με το εξωτερικό μέρος της παλάμης
του και φέρνοντας το χέρι του μπροστά
στην κάννη απώθησε με βίαιο τρόπο το
όπλο μου, με αποτέλεσμα αυτό να εκπυρ-
σοκροτήσει, γιατί αυτή η βίαιη κίνησή του
προκάλεσε την ενεργοποίηση της σκανδά-
λης, χωρίς εγώ ποτέ να την πατήσω. Γι’ αυτό
άλλωστε, όπως προκύπτει από το βίντεο-
ηχητικό ντοκουμέντο, η ανθρώπινη αντί-
δρασή μου είναι με ουρλιαχτά και λυγμούς
φράση “τι έκανες, ρε φίλε;”.

Δυστυχώς το όλο συμβάν οφείλεται σε μία
τραγική συγκυρία, αφού εάν η κάννη του
όπλου είχε μετά την ενέργεια του αείμνη-
στου θύματος μετατοπιστεί έστω και για ένα
εκατοστό πιο κει, το αποτέλεσμα θα ήταν
διαφορετικό και θα τον είχαμε κοντά μας»,
είπε στην απολογία του.

«Ο θάνατος οφείλεται σε εκπυρσοκρότηση του όπλου μου, χωρίς ποτέ
εγώ να πατήσω τη σκανδάλη, κατόπιν ενέργειας πιθανώς 

από φόβο και πανικό του θανόντος», είπε ο 41χρονος 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ Ο ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟ ΤΟΥ 17ΧΡΟΝΟΥ ΡΟΜΑ

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Πώς περιέγραψε 
τα δραματικά

λεπτά μετά 
τον πυροβολισμό
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Α
πό σήμερα το σκηνικό του καιρού
αλλάζει και ο χειμώνας κάνει πρό-
βα το Σαββατοκύριακο, σύμφωνα

με τον μετεωρολόγο Κλέαρχο Μαρουσάκη.
«Το αέρινο τείχος, που εμπόδιζε τις κακο-
καιρίες μέχρι σήμερα, κάνει μια “κοιλιά”
προς τη χώρα μας, με αποτέλεσμα να πά-
ρουμε μία δόση χειμώνα μέσα στο Σαββα-
τοκύριακο με βροχές και σημαντική πτώση
της θερμοκρασίας», αναφέρει ο Κλέαρχος
Μαρουσάκης στην πρόγνωσή του.

Η κακοκαιρία, σύμφωνα με τον κ. Μαρου-
σάκη, έρχεται από την Κεντρική Ευρώπη, θα
κατευθυνθεί προς τη χώρα μας και θα φτάσει
μέχρι και τα βορειοανατολικά τμήματα και
μετά θα ακολουθήσει μια βορειοανατολική
τροχιά για να εκτονωθεί προς τη Μαύρη Θά-
λασσα. Όπως ανέφερε ο μετεωρολόγος,
σύντομο πέρασμα βροχών θα δεχτούν αρκε-
τές περιοχές το Σάββατο, με τα φαινόμενα να
είναι εντονότερα σε περιοχές του Αιγαίου
αλλά και της ηπειρωτικής χώρας όπου θα
συναντήσουμε και καταιγίδες. Την Κυριακή
πάντως τονίζει πως τα φαινόμενα θα έχουν

υποχωρήσει σχεδόν παντού, αλλά η μέρα θα
ξημερώσει με πολύ κρύο σε όλη σχεδόν τη
χώρα, ενώ το μεσημέρι στα κεντρικά και βό-
ρεια η θερμοκρασία δεν θα ξεπεράσει τους
14 με 16 βαθμούς, νοτιότερα τους 16 με 18.

«Μεγάλη προσοχή στους παγερούς βο-
ριάδες, θα πνέουν με εντάσεις 8 με 9 Μπο-
φόρ και το κρύο έντονο Κυριακή και Δευτέ-
ρα πρωί», σημείωσε χαρακτηριστικά ο Κλέ-
αρχος Μαρουσάκης και συμπλήρωσε: «Και
για να μην ξεχνιόμαστε, από βδομάδα…
άνοιξη, άντε να το πούμε και προς φθινόπω-
ρο, με το κρύο να επιμένει τις πρωινές και
βραδινές ώρες, το οποίο όμως θα μαλακώ-
νει μέρα με τη μέρα».

Πρόγνωση ΕΜΥ για το Σάββατο
Αρχικά στα δυτικά, τα κεντρικά και τα βό-

ρεια και γρήγορα και στις υπόλοιπες περιο-
χές προβλέπονται αυξημένες νεφώσεις με
βροχές και σποραδικές καταιγίδες, πιθα-
νώς πρόσκαιρα ισχυρές κυρίως στη Θράκη
και το Ανατολικό Αιγαίο. Πρόσκαιρες χιονο-
πτώσεις αναμένονται στα βόρεια ορεινά και
από τις βραδινές ώρες τοπικά στα κεντρικά
ορεινά. Από τις προμεσημβρινές ώρες και
από τα δυτικά ο καιρός θα παρουσιάσει αι-
σθητή βελτίωση και λίγες τοπικές βροχές
θα εξακολουθούν να σημειώνονται τοπικά
στα ανατολικά ηπειρωτικά και το Αιγαίο.

Οι άνεμοι θα πνέουν στα δυτικά δυτικοί 6
με 8 Μποφόρ και πολύ γρήγορα βορειοδυτι-
κοί ενισχυόμενοι τοπικά στα 9 Μποφόρ.
Στην υπόλοιπη χώρα θα πνέουν νοτιοδυτι-
κοί 6 με 8 Μποφόρ, οι οποίοι έως το μεση-
μέρι στα ηπειρωτικά και βαθμιαία στα υπό-

λοιπα θα στραφούν σε δυτικούς βορειοδυ-
τικούς με την ίδια ένταση. Η θερμοκρασία
θα σημειώσει πτώση κυρίως στα βόρεια κα-
τά 3 με 4 βαθμούς.

Πρόγνωση ΕΜΥ για την Κυριακή
Στο Ιόνιο και τα ηπειρωτικά, πλην της Ανα-
τολικής Μακεδονίας και της Θράκης, προ-
βλέπεται γενικά αίθριος καιρός. Στην υπό-
λοιπη χώρα νεφώσεις με τοπικές βροχές
και στα ορεινά της Ανατολικής Μακεδονίας
και της Θράκης πρόσκαιρες χιονοπτώσεις,
βαθμιαία όμως ο καιρός στις περισσότερες
περιοχές θα βελτιωθεί. Οι άνεμοι θα πνέουν
βορειοδυτικοί 6 με 8 και τις πρωινές ώρες
στο Ιόνιο τοπικά 9 Μποφόρ. Από το μεσημέ-
ρι βαθμιαία στο μεγαλύτερο μέρος της χώ-
ρας οι άνεμοι θα εξασθενήσουν και μόνο
στα νοτιοανατολικά τμήματα του Αιγαίου θα
φτάνουν τα 8 Μποφόρ. Η θερμοκρασία θα
σημειώσει περαιτέρω πτώση και δεν θα ξε-
περάσει στη Βόρεια Ελλάδα τους 14 με 15
βαθμούς και στην υπόλοιπη χώρα τους 16
με 18 βαθμούς Κελσίου.

Τη μετάνοιά της για τον εμπρησμό σε σπίτι φίλη της στη
Χαλκιδική εξέφρασε η 19χρονη, η οποία έδρασε για λόγους
ερωτικής αντιζηλίας. Το περιστατικό έλαβε χώρα τον Ιούλιο
του 2021 στο Πευκοχώρι, μετά από νυχτερινή διασκέδαση
της δράστιδος -που τότε ήταν 17 ετών- μαζί με το θύμα της.

Η παρέα φαίνεται ότι κατανάλωσε μεγάλη ποσότητα αλ-
κοόλ και στο τέλος της βραδιάς, ο σύντροφος της ανήλι-
κης πήρε τη φίλη της και έφυγαν. Η κίνηση αυτή προκάλε-

σε τον θυμό της και μαζί με μια 19χρονη μετέβησαν στο
σπίτι για να τους αντιμετωπίσουν.

Όταν διαπίστωσαν ότι έλειπαν, πήγαν σε κατάστημα ψιλι-
κών, προμηθεύτηκαν οινόπνευμα και έβαλαν φωτιά στο
σπίτι. Από τις φλόγες, που επεκτάθηκαν γρήγορα σε όλο το
σπίτι, κινδύνευσε η ζωή μιας γυναίκας και ενός ανηλίκου,
που βρίσκονταν στον δεύτερο όροφο. Δύο χρόνια μετά τον
εμπρησμό, οι ζημιές στο σπίτι είναι ακόμη ορατές.

Χθες καταδικάστηκε η 21 ετών, σήμερα, συνεργός της
δράστιδος, ενώ η 19χρονη έχει παραπεμφθεί σε Δικαστή-
ριο Ανηλίκων. «Μετανιώνω πάρα πολύ και στεναχωριέμαι.
Ζητάω συγγνώμη και στεναχωριέμαι πολύ για τη φίλη
μου», είπε η 19χρονη, συμπληρώνοντας πως δεν ήταν ο
εαυτός της, αλλά και η ηλικία της έπαιξε ρόλο στο πώς
έδρασε: «Ήμουν μικρή. Αν γινόταν αυτή τη στιγμή, δεν θα
με πείραζε, τότε με πείραξε». 

Μετανιωμένη η 19χρονη που έκαψε το σπίτι της φίλης της λόγω ερωτικής αντιζηλίας

Παρένθεση στις καλές μέρες το επόμενο διήμερο 
και επιστροφή στην… άνοιξη από βδομάδα, με μαλακό καιρό 

την ημέρα και πτώση της θερμοκρασίας πρωί και βράδυ

ΧΕΙΜΩΝΙΑΤΙΚΟ ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟ

«Θα είναι το κρύο τσουχτερό…»



Α
νθρακες αποδείχτηκε ο
θησαυρός που περίμε-
ναν ότι θα βρουν άγνω-

στοι στο χρηματοκιβώτιο των
οικονομικών υπηρεσιών στο
δημαρχείο Ωραιοκάστρου στη
Θεσσαλονίκη. Αν και τρύπωσαν
στο κτήριο, όχι μόνο δεν κατά-
φεραν να ανοίξουν το χρηματο-
κιβώτιο αλλά ήταν και άδειο!
Λίγο πριν από τις 5 τα ξημερώ-
ματα άγνωστοι διέρρηξαν πόρ-
τα στο ισόγειο του κτηρίου, στην
είσοδο των οικονομικών υπηρεσιών, και κατάφεραν να εισέλ-
θουν στο εσωτερικό του. Στη συνέχεια κατευθύνθηκαν προς το

χρηματοκιβώτιο και προσπάθη-
σαν να το ανοίξουν με τροχό!

Η δράση τους έγινε αντιληπτή
από καθαρίστρια που εκείνη την
ώρα βρισκόταν εντός του δη-
μαρχείου. Ακούγοντας τον θό-
ρυβο από τον τροχό υποψιάστη-
κε πως κάτι δεν πήγαινε καλά
και ειδοποίησε αμέσως υπάλ-
ληλο του δήμου, ο οποίος με τη
σειρά του κάλεσε αμέσως την
Αστυνομία. Οι δράστες αποχώ-
ρησαν πριν προλάβει να φτάσει

στο σημείο η Ελληνική Αστυνομία, η οποία και ερευνά την
υπόθεση για τον εντοπισμό και τη σύλληψη των δραστών.

Στο τρέξιμο βρίσκονται οι «γαλάζιοι» υποψήφιοι του Οικο-
νομικού Επιμελητηρίου. 

Οι εκλογές θα διεξαχθούν στις 10 Δεκεμβρίου και, όπως
μας είπαν, στόχος της ΔΗΚΙΟ είναι να εκλεγεί ξανά αυτοδύνα-

μη στη Θεσσαλονίκη και να καταφέρει να πάρει όσο το δυνα-
τόν μεγαλύτερο ποσοστό πανελλαδικά. Το παιχνίδι, αν κρί-
νουμε και από την κινητικότητα του κομματικού μηχανισμού
της πόλης, παίζεται ομαδικά! 

Στο φουλ οι μηχανές στήριξης της ΔΗΚΙΟ για τις εκλογές του ΟΕΕ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
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Ο Σαλονικιός συνομιλητής
του Πέτρου Κόκκαλη

Αποχωρεί από τον ΣΥΡΙΖΑ ο ευρω-
βουλευτής Πέτρος Κόκκαλης, ο οποίος
από την πρώτη μέρα της εποχής Κασσε-
λάκη έδειξε ότι είναι ξένο σώμα. Πολλά
ακούγονται για το μέλλον του και τις κι-
νήσεις που θα κάνει. Ο ίδιος είναι προ-
σεκτικός μεγαλώνοντας διαρκώς τον
κύκλο του και στον χώρο των Πρασίνων.
Συνομιλητής του, μαθαίνουμε, είναι ο
Φίλιππος Γκανούλης από την Οικολο-
γία-Πράσινη Λύση.

Οι ομοιότητες του Ζέρβα
με τον Κασσελάκη

Μιλούσα χθες με έναν
πολιτικό αναλυτή της
Αριστεράς, που μου
έλεγε το μεγάλο πρό-
βλημα του Στέφανου
Κασσελάκη. Οι πολλές
αρνητικές γνώμες. Δεν
γίνεται να κυβερνήσεις
αν έχεις 65% κατά. Και
θυμηθήκαμε και οι
δύο την περίπτωση
Ζέρβα. Πώς να εκλε-
γείς όταν δεν σε θέλει η
συντριπτική πλειοψηφία; 

Στο επίκεντρο το μετρό
και ο flyover

Στο Μέγαρο Μαξίμου βρέθηκε ο περιφε-
ρειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολος
Τζιτζικώστας, ο οποίος έγινε δεκτός από τον
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη. Ήταν η
πρώτη τους επαφή μετά την άνετη επανεκλο-
γή του περιφερειάρχη στις πρόσφατες αυτο-
διοικητικές εκλογές. Στο επίκεντρο της συ-
νάντησης, που κράτησε 40 λεπτά, βρέθηκαν
«καυτά» θέματα της Θεσσαλονίκης, όπως το
μετρό και ο flyover.

Παραιτήθηκαν 
οι γραμματείς 

«Δεν μπορούμε να υπηρετήσουμε τις
πολιτικές Κασσελάκη», είπαν ουσιαστικά
οι δύο γραμματείς του ΣΥΡΙΖΑ Θεσσαλονί-
κης Κώστας Αμπατζάς και Χρήστος Μαϊκί-
δης, που υπέβαλαν τις παραιτήσεις τους
από τις θέσεις των συντονιστών των Νο-
μαρχιακών Επιτροπών Α’ και Β’ Θεσσαλο-
νίκης. Παραιτήθηκε και η υποψήφια βου-
λεύτρια Μακρίνα Βιόλα Κωστή. Ο τελευταί-
ος να κλείσει την πόρτα…

Προσπάθησαν να ανοίξουν με τροχό
το χρηματοκιβώτιο του Δήμου Ωραιοκάστρου

Επίσκεψη Γκολιδάκη
στον υφυπουργό
Εξωτερικών Γ. Κώτσηρα

Με τον υφυπουργό Εξωτερικών
Γιώργο Κώτσηρα συναντήθηκε ο βου-
λευτής της ΝΔ στην Α’ Θεσσαλονίκης
Διαμαντής Γκολιδάκης. Η συνάντηση
πραγματοποιήθηκε στο γραφείο του
υφυπουργού στο υπουργείο Εξωτερι-
κών, ενώ στο επίκεντρο της κουβέντας
βρέθηκαν τα θέματα της ομογένειας,
όπου κοινή ήταν η διαπίστωση για τη
βαρύτητα που δίνει η κυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη σε ζητήματα
που απασχολούν τους Έλληνες ομο-
γενείς, ενώ έγινε ειδική αναφορά στη
σημαντική απόφαση για την ψήφο των
αποδήμων, που εφαρμόστηκε στις
πρόσφατες εθνικές εκλογές. 

Πόσο Νεοδημοκράτης
είναι ο Καράογλου;

Σαράντα πέντε χρόνια πίσω μάς γύ-
ρισε πρωί πρωί ο Θόδωρος Καράο-
γλου. Ο βουλευτής της ΝΔ στη Β’ Θεσ-
σαλονίκης πόσταρε μια φωτογραφία
από το μακρινό 1978 υπενθυμίζοντάς
μας πόσο Νεοδημοκράτης είναι. Χα-
ρακτηριστικά έγραψε: «Είναι απί-
στευτο τι μπορείς να βρεις όταν σκα-
λίζεις το αρχείο σου… Από το μακρι-
νό 1978…».

Κάλεσμα για καφέ
και συνέντευξη Τύπου
από τον Ζαρωτιάδη

Σε μια ανοικτή συζήτηση-συνέντευ-
ξη Τύπου κάλεσε δημοσιογράφους και
πολίτες ο Γρηγόρης Ζαρωτιάδης με
αφορμή τη διαδικασία εκλογής των 5
εξωτερικών μελών που θα πρέπει να
συμπληρώσουν το 11μελές Συμβούλιο
Διοίκησης του ΑΠΘ από τη Σύγκλητο
την επόμενη εβδομάδα. Ο κοσμήτορας
της Σχολής Οικονομικών και Πολιτικών
Επιστημών στις πρόσφατες εκλογές
στο Συμβούλιο Διοίκησης του Αριστο-
τελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης
έλαβε 125 ψήφους.
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Ικανοποίηση Μουτζούρη 
Τα επίσημα στοιχεία του
υπουργείου Προστα-
σίας του Πολίτη αποτύ-
πωσαν μείωση του αριθ-
μού των παράτυπων με-
ταναστών στα νησιά του
Βορείου Αιγαίου. Το γε-
γονός αυτό υποδέχτηκε
με ικανοποίηση ο περι-
φερειάρχης Κ. Μου-

τζούρης, την οποία μάλιστα εξέφρασε η περιφέρεια
με επίσημη ανακοίνωσή της, τονίζοντας, «οι φωνές
ενίοτε αποδίδουν». 

Στην Κεφαλογιάννη 
ο νέος δήμαρχος 
Νέας Ιωνίας

Συνάντηση ουσίας είχε ο νέος δή-
μαρχος Νέας Ιωνίας Παναγιώτης Μα-
νούρης με την αντιπεριφερειάρχη
Βορείου Τομέα Λουκία Κεφαλογιάν-
νη. Ο κ. Μανούρης ενημερώθηκε για
τα έργα της Περιφέρειας Αττικής στην
πόλη, εκφράζοντας την πεποίθησή
του ότι η χρηματοδότηση έργων θα
συνεχιστεί, ενώ τόνισε ότι στη θητεία
του θα επιδιώξει να μη μένουν φάκε-
λοι στα γραφεία αλλά να προχωρούν
οι μελέτες και να γίνονται έργα.

Η ατζέντα Σημανδηράκη
Την πόρτα του υπουργείου Πολιτι-

σμού πέρασε ο δήμαρχος Χανίων
Παναγιώτης Σημανδηράκης μαζί με
τους αντιδημάρχους Μ. Καλογριδά-
κη και Ν. Χαζιράκη, προκειμένου να
συναντηθεί με την υπουργό Λίνα
Μενδώνη. Οι απαλλοτριώσεις και το
γενικό πολεοδομικό σχέδιο ήταν τα
βασικότερα ζητήματα που απασχό-
λησαν τη συζήτησή τους.

Το τρίπτυχο Κουρέτα
για την κλιματική
αλλαγή

Σε ημερίδα του Ευρωκοινοβουλί-
ου των πολιτικών ομάδων των Σο-
σιαλδημοκρατών, των Πράσινων και
της Αριστεράς μίλησε ο νέος περιφε-
ρειάρχης Θεσσαλίας Δημήτρης Κου-
ρέτας στη θεματική για την κλιματική
αλλαγή. «Όραμα, πολυπαραγοντική
συνεργασία και διαφάνεια» είναι για
τον νέο περιφερειάρχη ο συνδυα-
σμός για την αντιμετώπισή της.

Βολιώτικο «στοίχημα» ενόψει εορτών 
Σε έναν αγώνα τόνωσης

της εικόνας του Βόλου και
του Πηλίου έχουν επιδο-
θεί αυτοδιοικητικοί, τοπι-
κοί φορείς και επαγγελμα-
τίες του τουρισμού ενόψει
των εορτών. Το τελευταίο
διάστημα γίνεται μια κοινή
προσπάθεια προβολής
από τα ΜΜΕ των δυνατο-
τήτων ψυχαγωγίας και
αναψυχής για τους επισκέπτες στην ευρύτερη περιοχή της Μαγνησίας,
αφήνοντας πίσω τις εικόνες από τις καταστροφικές πλημμύρες με μοναδι-
κό στόχο την ανάκαμψη. 

Η
κοινή βούληση για αγαστή συνερ-
γασία και έργο προς όφελος της
κοινωνίας και των ανθρώπων που

χρήζουν βοήθειας επιβεβαιώθηκε, έπειτα
από τη συνάντηση του Αρχιεπισκόπου Ιε-
ρώνυμου με τον νέο περιφερειάρχη Αττι-
κής Νίκο Χαρδαλιά στην Αρχιεπισκοπή
Αθηνών. Η μεταξύ τους σχέση όπως και η
συνεργασία τους μετρούν πολλά χρόνια,
από την εποχή που ο Ν. Χαρδαλιάς ήταν στο
τιμόνι του Δήμου Βύρωνα. Πάνω σε αυτές
τις στέρεες βάσεις θα χτίσουν ένα «ανθρω-
ποκεντρικό πρόσωπο» για τη μεγαλύτερη
περιφέρεια της χώρας. «Αυτό το έργο πρέ-
πει να βρει συμπαραστάτες, πρέπει να βρει
αρωγούς. Είμαστε εδώ για μπορέσουμε να
φέρουμε συγκεκριμένα αποτελέσματα που
αφορούν τους συμπολίτες μας, που κάθε
μέρα δίνουν τον δικό τους αγώνα μέσα στις
γειτονιές του λεκανοπεδίου Αττικής», τόνι-
σε ο Ν. Χαρδαλιάς. 

Ο νέος δήμαρχος Ηλιούπολης για 
το Πράσινο Ταμείο

Φλέγοντα ζητήματα που αφορούν τη
χρηματοδότηση του Δήμου Ηλιούπολης
από το Πράσινο Ταμείο συζητήθηκαν εκτε-
νώς στη συνάντηση του νεοεκλεγέντα δη-
μάρχου Στάθη Ψυρρόπουλου με τον πρό-
εδρο του φορέα Γιάννη Ανδρουλάκη. Αυτή
η πρώτη επαφή είχε στόχο να αποκτήσει ο
κ. Ψυρρόπουλος ολοκληρωμένη εικόνα
για την πορεία των έργων, τις καθυστερή-
σεις των μελετών, καθώς και τα νέα έργα
ένταξης για προγράμματα που λήγουν οι
προθεσμίες τους. Στο σημείο που στάθηκε
ιδιαίτερα ο νέος δήμαρχος ήταν στην έντα-
ξη του δήμου στο πρόγραμμα που αφορά
τη μείωση του ανθρακικού αποτυπώματος στην Ηλιούπολη και τη μέγιστη απορρόφηση κον-
δυλίων που προωθούν την αειφορία. «Κύριο μέλημά μας, η επανεκκίνηση των έργων», δή-
λωσε μετά την ιδιαιτέρως εποικοδομητική συζήτηση. 

Σε ποιον δήμο της
Αττικής ο συνδυασμός

του Νίκου Χαρδαλιά
είχε τα περισσότερα
ασταύρωτα ψηφοδέλτια στην
κάλπη των περιφερειακών
εκλογών, επιβεβαιώνοντας ότι
επικεφαλής είναι αυτός που
κερδίζει την παρτίδα; 

Συνάντηση 
της περιφερειακής
ομάδας Πτωχού 

Οργανωτική συνάντηση με την
ομάδα του είχε ο νεοεκλεγείς περι-
φερειάρχης Πελοποννήσου Δημή-
τρης Πτωχός ενόψει της νέας αυτο-
διοικητικής περιόδου που ξεκινά
στις αρχές του 2024. Με ιδιαίτερο εν-
διαφέρον αναμένονται τα πρώτα
ονόματα που θα συνθέσουν τις θέ-
σεις χωρικών και θεματικών αντιπε-
ριφερειαρχών, καθώς οι διερευνητι-
κές επαφές έχουν ήδη ξεκινήσει. 

Διαδημοτικό «καρέ»
Δύο νέοι και δύο επανεκλεγμένοι

δήμαρχοι κάθισαν στο ίδιο τραπέζι
και συμφώνησαν να ενώσουν τις δυ-
νάμεις τους στα σύνθετα ζητήματα
της πολεοδομίας. Η υπηρεσία δόμη-
σης από όπου εξυπηρετούνται και οι
τέσσερις δήμοι λειτουργεί στην Αρ-
γυρούπολη και έτσι ο δήμαρχος
Γιάννης Κωνσταντάτος προσκάλεσε
τους δημάρχους Παλαιού Φαλήρου
Γ. Φωστηρόπουλο, Νέας Σμύρνης Γ.
Κουτελάκη και Αγίου Δημητρίου Σ.
Μαμαλάκη για να αναπτύξουν προς
όφελος των δημοτών τους μια ισχυ-
ρή διαδημοτική συνεργασία.

Στο Πολυτεχνείο 
ο Δούκας

Για τον εορτασμό της συμπλήρω-
σης 50 χρόνων από την εξέγερση του
Πολυτεχνείου, ο νέος δήμαρχος
Αθηναίων Χάρης Δούκας άφησε ένα
κόκκινο γαρίφαλο στο μνημείο.
«Όταν η μνήμη είναι ζωντανή, ένα
λουλούδι αρκεί», έγραψε στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης. 

Στον Αρχιεπίσκοπο ο Χαρδαλιάς 



Μ
εγαλύτερη «προίκα» για
τον προϋπολογισμό του
2024 λόγω του υψηλότε-

ρου στόχου για το πρωτογενές πλε-
όνασμα αλλά και τον σχηματισμό
μεγαλύτερου αποθεματικού ασφα-
λείας για παροχές έως τις ευρωε-
κλογές δείχνουν τα στοιχεία εκτέ-
λεσης στο δεκάμηνο.

Πρωτογενές 
πλεόνασμα

Το πρωτογενές πλεόνασμα των
6,084 δισ. ευρώ που σχηματίστηκε
στο διάστημα Ιανουαρίου - Οκτω-
βρίου οδηγεί σε αναθεώρηση προς
τα πάνω των πραγματοποιήσεων
για τη φετινή χρονιά, ενώ διευρύ-
νονται τα περιθώρια για παροχές

σε μια χρονιά που
θεωρείται ιδιαιτέ-
ρως... απαιτητική
λόγω της επιστρο-
φής στην εφαρμογή
των κανόνων του
Συμφώνου Σταθε-
ρότητας αλλά και της
διενέργειας των

εκλογών για το επόμενο Ευρωκοι-
νοβούλιο. Σύμφωνα με τους στό-
χους που έχουν περιληφθεί στην
Εισηγητική Έκθεση του Προϋπο-
λογισμού 2024, φέτος το πρωτογε-
νές πλεόνασμα θα κλείσει στο 1,1%
του Ακαθάριστου Εγχώριου Προ-
ϊόντος έναντι του αρχικού στόχου
για 0,7% του ΑΕΠ. Αυτό σημαίνει
ότι στο τέλος Φεβρουαρίου το
πρωτογενές πλεόνασμα θα κλείσει
σε απόλυτα ποσά στα 2,56 δισ. ευ-
ρώ έναντι αρχικής πρόβλεψης για
1,6 δισ. ευρώ.

Αναβάθμιση από Fitch
Με βάση τα προαναφερόμενα, προκύπτει μια

διαφορά περίπου 3,5 δισ. ευρώ με βάση την εκτέ-
λεση του προϋπολογισμού στο δεκάμηνο Ιανουα-
ρίου - Οκτωβρίου, από τα οποία προέκυψε το πο-

σό των 352 εκατ. ευρώ που αποφάσισε η κυβέρ-
νηση να χορηγήσει σε 2,3 εκατ. νοικοκυριά. Πάν-
τως, το οικονομικό επιτελείο θέλει να κρατήσει
χαμηλά τον πήχη των προσδοκιών ενόψει των δύο
τελευταίων αναβαθμίσεων στην επενδυτική βαθ-
μίδα από τον οίκο Fitch την 1η Δεκεμβρίου και τη

Moody’s εντός του α’ τετραμήνου
του 2024.

Υψηλές απαιτήσεις
Εξάλλου οι απαιτήσεις για το

πρωτογενές πλεόνασμα του 2024
είναι κατά πολύ υψηλότερες σε
σχέση με φέτος, καθώς ο πήχης,
σύμφωνα με τα αναφερόμενα στην
έκθεση αξιολόγησης της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής, ανεβαίνει στο 2,5%
του ΑΕΠ. Αυτό σημαίνει ότι με βάση
το προσδοκώμενο ΑΕΠ των 235 δισ.
ευρώ η δημοσιονομική «καβάτζα»
πρέπει να αυξηθεί στα 5,875 δισ.
ευρώ. Συνεπώς η κυβέρνηση πρέ-
πει να εξασφαλίσει ότι την επόμενη
χρονιά θα πρέπει να σχηματιστεί
επιπλέον απόθεμα περίπου 3,3 δισ.
ευρώ σε σχέση με το 2023, ενώ ση-
μειώνεται ότι φέτος έχουν κατατε-
θεί δύο συμπληρωματικοί προϋπο-
λογισμοί συνολικού ύψους 1,3 δισ.
ευρώ που αφορούν έκτακτες δαπά-
νες, όπως οι αποζημιώσεις προς
τους πληγέντες της Θεσσαλίας, το
market pass, το επίδομα θέρμαν-
σης, την επιστροφή του ΕΦΚ στο
αγροτικό πετρέλαιο κ.ά. 

Μέριμνα για επιπλέον ενισχύσεις
Σύμφωνα με τους σχεδιασμούς

του οικονομικού επιτελείου της κυ-
βέρνησης, πέραν των παροχών που
θα γίνουν έως το τέλος του έτους θα
υπάρξει μέριμνα για να δοθούν επι-
πλέον ενισχύσεις λίγο πριν από το
Πάσχα, δηλαδή κατά την προεκλογι-
κή περίοδο των ευρωεκλογών, υπό
την αίρεση ότι θα επιτρέπει κάτι τέ-
τοιο ο προϋπολογισμός του α’ τετρα-
μήνου. Σε κάθε περίπτωση, το... σή-

κωμα του πήχη για το πρωτογενές πλεόνασμα στα
5,87 δισ. ευρώ το 2024 προϋποθέτει ότι σε μηνιαία
βάση πρέπει να υπάρχει σταθερή αύξηση του πρω-
τογενούς πλεονάσματος κατά 500 εκατ. ευρώ, κάτι
που θεωρείται εφικτό, αλλά ενέχει και υψηλό ρίσκο
λόγω πιθανών ανατροπών στο διεθνές περιβάλλον. 
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Ως «μάννα εξ ουρανού» αναμένει το οικονομικό
επιτελείο της κυβέρνησης την εκταμίευση της τρίτης
δόσης του 1,7 δισ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης
μέσα στον Δεκέμβριο ώστε να επαναφέρει σε ισορ-
ροπία το ισοζύγιο των επενδυτικών δαπανών, κάνο-
ντας ένα ουσιαστικό αναπτυξιακό restart.

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του προϋπολο-
γισμού στο δεκάμηνο Ιανουαρίου - Οκτωβρίου, οι
πληρωμές στο σκέλος των επενδυτικών δαπανών
ανήλθαν στα 7,73 δισ. ευρώ, παρουσιάζοντας υστέ-

ρηση 1,199 δισ. ευρώ λόγω της υποεκτέλεσης του
Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας κατά 1,844
δισ. ευρώ. Από την άλλη πλευρά, τα έσοδα του Προ-
γράμματος Δημοσίων Επενδύσεων παρουσιάζουν
υστέρηση κατά 881 εκατ. ευρώ, καθώς διαμορφώ-
θηκαν στα 2,809 δισ. ευρώ έναντι στόχου για 3,69
δισ. ευρώ, ενώ οι δαπάνες είναι αυξημένες κατά
645 εκατ. ευρώ (ανήλθαν στα 6,98 δισ. ευρώ από
6,335 δισ. ευρώ πέρυσι). 

Με βάση τα παραπάνω φαίνεται ότι υπάρχει σημαν-

τικό περιθώριο για την επίτευξη υψηλότερων ρυθμών
ανάπτυξης το 2024, καθώς υπάρχουν «χρυσές» εφε-
δρείες τόσο από τα έσοδα του Ταμείου Ανάκαμψης
όσο και από το ΕΣΠΑ, καθώς θα κινητοποιήσουν σχε-
τικά ποσά από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων.
Προς την κατεύθυνση τόνωσης των προγραμμάτων
του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας θα συμ-
βάλει και η εφαρμογή του νέου αναθεωρημένου προ-
γράμματος της Ελλάδας, το οποίο προβλέπει αύξηση
των πόρων από τα 30,7 στα 36 δισ. ευρώ.

Αναπτυξιακό restart μέσω ΕΣΠΑ και Ταμείου Ανάκαμψης

Τα νέα δεδομένα για τον προϋπολογισμό του 2024 
από την «προίκα» του 2023

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Δημοσιονομικό «μαξιλάρι»
αλλά και παροχές έως

τις ευρωεκλογές!
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τις μοναδικές εμπειρίες που η
Ελλάδα μπορεί να προσφέρει
στον κάθε τουρίστα ξεχωριστά,

υπογραμμίζοντας πως αυτή είναι η ειδο-
ποιός διαφορά του ελληνικού προϊόντος

από τις άλλες χώρες,
αναφέρθηκε Κυριάκος
Μητσοτάκης μιλώντας
στο Συνέδριο «Greece
Talks: Ο ρόλος του του-
ρισμού στο μέλλον της

Ελλάδας», που πραγμα-
τοποιήθηκε στον Φάρο

του Κέντρου Πολιτισμού του Ιδρύματος
«Σταύρος Νιάρχος».

Παράλληλα, ηγετικές φυσιογνωμίες
από τον κλάδο της φιλοξενίας, των κατα-
σκευών και των αερομεταφορών συνυ-
πήρξαν κάτω από την ίδια στέγη σε μια
προσπάθεια να αναδειχθούν και να
απαντηθούν τα καίρια ερωτήματα ανα-
φορικά με τις προοπτικές και τις ευκαι-
ρίες στον ελληνικό τουριστικό κλάδο.

«Το στοίχημα είναι να καταστεί η Ελ-
λάδα κορυφαίος τουριστικός προορι-
σμός στον κόσμο», είπε ο πρωθυπουρ-
γός, ενώ αναφερόμενος στις πολεμικές
συγκρούσεις στην ευρύτερη γειτονιά
διαβεβαίωσε τους παρευρισκόμενους
πως, όπως ο πόλεμος στην Ουκρανία δεν
είχε επιπτώσεις στο εγχώριο τουριστικό

προϊόν, έτσι και οι συγκρούσεις στη Μέ-
ση Ανατολή δεν θα επιφέρουν καμία αλ-
λαγή στις τουριστικές ροές προς τη χώρα
μας.«Είναι λάθος να μετράμε μόνο τον
αριθμό των επισκεπτών, αυτό που με-
τράει είναι το οικονομικό αποτύπωμα.
Είναι σημαντικό ο εκάστοτε επισκέπτης
να δαπανά περισσότερα στη χώρα μας»,
σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης και επεσή-
μανε πως το ελληνικό προϊόν θα πρέπει
να πληροί τα υψηλότερα επίπεδα βιωσι-
μότητας.

«Στοχεύουμε στο υψηλό προϊόν»
«Επιμένω πάρα πολύ ότι θα πρέπει να

μας απασχολήσει πολύ η ανταγωνιστι-
κότητα του προϊόντος μας και είναι στρα-
τηγική μας επιλογή να στοχεύσουμε στο
υψηλό προϊόν», υπογράμμισε ο πρωθυ-
πουργός. Για ένα υψηλό προϊόν η Πολι-
τεία ήδη επενδύει με δράσεις και έργα

που έχουν προγραμματιστεί και υλοποι-
ούνται με πόρους του ΤΑΑ, προϋπολογι-
σμού 387 εκατ. ευρώ, και αφορούν την
προώθηση της βιωσιμότητας των προ-
ορισμών μας, τη διαφοροποίηση και
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του
ελληνικού τουριστικού προϊόντος, την
αναβάθμιση της τουριστικής εκπαίδευ-
σης και κατάρτισης και, τέλος, την ενί-
σχυση της προώθησης και προβολής του
ελληνικού τουριστικού προϊόντος με νέα
προσέγγιση και με νέα εργαλεία.

Ήδη, άλλωστε, βρίσκονται σε εξέλιξη
και θα υλοποιηθούν άμεσα τέσσερις
δράσεις που αφορούν την αναβάθμιση
των εγκαταστάσεων χιονοδρομικών και
ορειβατικών καταφυγίων, τη βελτίωση
της προσβασιμότητας στις παραλίες και
την αναβάθμιση των τουριστικών λιμα-
νιών, δράσεις που κινητοποιούν πόρους
ύψους 222 εκατ. ευρώ.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπογράμμι-
σε πως η ανάπτυξη και ενίσχυση του ελ-
ληνικού τουριστικού προϊόντος απαιτεί
συλλογική προσπάθεια, καθώς δεν οδη-
γεί πουθενά ο τουρίστας να κλείνεται μέ-
σα σε μια ξενοδοχειακή μονάδα χωρίς
να υπάρχουν η οριζόντια συμμετοχή της
τοπικής κοινωνίας που χρειάζεται ο του-
ρισμός και, φυσικά, η απασχόληση από
την τοπική κοινωνία.

«Προφανώς και μας ενδιαφέρει στα-
διακά να αυξάνουμε το μέσο εισόδημα
ανά επισκέπτη. Αυτό είναι κάτι που ήδη
συμβαίνει και οι μεγάλες επενδύσεις
που γίνονται στον τουρισμό πρωτίστως
είναι σε αυτό που αποκαλούμε “high
end” ή “ultra high end” τουρισμό, ο οποί-
ος είναι κατά κανόνα ο τουρισμός ο
οποίος πληροί τις πιο υψηλές προδια-
γραφές βιωσιμότητας», τόνισε ο πρωθυ-
πουργός.

Βασιλάκης, Κωνσταντακόπουλος και Αθανασίου μίλησαν για τη σημασία των συνεργειών
Στη συζήτηση έλαβαν επίσης μέρος ο

πρόεδρος της TEMEΣ Αχιλλέας Κων-
σταντακόπουλος, ο πρόεδρος της
Aegean Ευτύχιος Βασιλάκης και ο διευ-
θύνων σύμβουλος της Lamda Develop-
ment Οδυσσέας Αθανασίου με συντονι-
στή τον δημοσιογράφο Αντώνη Σρόιτερ.
Βασιλάκης, Κωνσταντακόπουλος και
Αθανασίου υπογράμμισαν τη σημασία
των συνεργειών προκειμένου να επι-
τευχθεί ο εθνικός στόχος που αφορά την
αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος
μέσα από ένα πλέγμα νέων επενδύσεων,

υποδομών και υπηρεσιών τόσο μεταξύ
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα όσο και
μεταξύ ιδιωτών ή ιδιωτών και τοπικών
κοινωνιών, όπως συνέβη με τη μεγάλη
επένδυση του Costa Navarino, που οδή-
γησε στην αναβάθμιση του τουριστικού
προϊόντος στην περιοχή.

«Τα νούμερα των τουριστικών ροών εί-
ναι καλά και φέτος. Στη Μεσσηνία είχαμε
την έναρξη δύο νέων ξενοδοχείων και
πραγματικά τα μηνύματα που λάβαμε
ήταν καλά. Η έλλειψη των Ρώσων τουρι-
στών δεν φάνηκε. Αλλά και πάλι. Ο τουρι-

σμός είναι μια μακροχρόνια επένδυση για
εμάς. Ο τουρισμός είναι για να μείνει,
οπότε ακόμη και στις πρόσκαιρες ανατα-
ράξεις δεν μπορούμε να σταματήσουμε
να επενδύουμε στο μέλλον. 

Η Ελλάδα έχει αποφασίσει να στοχεύει
σε υψηλού επιπέδου τουρισμού και σε
αυτό το επίπεδο τα τελευταία χρόνια τα
πηγαίνουμε καλά», σημείωσε ο πρόεδρος
της TEMEΣ Αχιλλέας Κωνσταντακόπου-
λος. 

«Είναι μια χρονιά-ρεκόρ και στα έσοδα.
Άρα αυτό δείχνει πως και το ποιοτικό

στοιχείο πάει πολύ καλά. Σαφώς οι πόλε-
μοι είναι μια τραγωδία, όμως για τις επι-
χειρήσεις έχει γίνει πλέον ένα καθεστώς
στο οποίο πρέπει διαρκώς να αντέχουμε
και να προσαρμοζόμαστε στα δεδομένα
που αλλάζουν. Και η αλήθεια είναι πως τα
προηγούμενα χρόνια κάναμε μεγάλη
“προπόνηση” για αυτό», ανέφερε ο Ευτύ-
χης Βασιλάκης, πρόεδρος της Aegean
Airlines, τονίζοντας πως η Ελλάδα χρει-
άζεται τουρισμό όλων των ειδών και όχι
μόνο τον high end, όπου γίνονται και πολ-
λές επενδύσεις. 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Στο Συνέδριο «Greece Talks: Ο ρόλος του τουρισμού στο μέλλον της Ελλάδας» 
ο πρωθυπουργός μίλησε για το μεγάλο στοίχημα της χώρας

Μητσοτάκης: «Να γίνουμε 
κορυφαίος τουριστικός
προορισμός στον κόσμο»



Σ
τα 352 εκατ. ευρώ ανέρχεται το
ύψος των έκτακτων παροχών
που ανακοίνωσε η κυβέρνηση

για οικογένειες με παιδιά, χαμηλο-
συνταξιούχους και ευάλωτους, επιβε-
βαιώνοντας το χθεσινό πρωτοσέλιδο
δημοσίευμα της «Political».

Σύμφωνα με τον υπουργό Εθνικής
Οικονομίας και Οικο-
νομικών Κωστή Χα-
τζηδάκη, η υπεραπό-
δοση της οικονομίας
και ο περιορισμός της
φοροδιαφυγής επι-
τρέπουν την εφαρμο-
γή κοινωνικής πολιτι-
κής με τήρηση των δη-

μοσιονομικών στόχων, ενώ οι ωφε-
λούμενοι είναι 2,3 εκατομμύρια πολί-
τες. Στο πλαίσιο αυτό, τα νέα μέτρα
που ανακοινώθηκαν έχουν ως εξής:

1. Συνταξιούχοι: Περίπου 1,055
εκατομμύριο δικαιούχοι με κύρια
σύνταξη έως 700 ευρώ και προσωπι-
κή διαφορά κάτω από 10 ευρώ θα λά-
βουν 150 ευρώ και από 1ης/1/2024
αύξηση 3,1%. Συνταξιούχος με απο-
δοχές 600 ευρώ θα λάβει επίδομα
150 ευρώ και αύξηση 366 ευρώ σε
ετήσια βάση από 1ης/1/2024 (ποσο-
στιαία αύξηση 5,1%). 

2. Οικογένειες με παιδιά: Περίπου
800.000 δικαιούχοι θα λάβουν μιάμι-
ση δόση του επιδόματος παιδιού. Οι-
κογένεια με εισόδημα έως 6.000 ευ-

ρώ, μαζί με το σταθερό ποσό στο δί-
μηνο, θα λάβει τον Δεκέμβριο 175 ευ-
ρώ για ένα παιδί, 350 ευρώ για δύο,
700 ευρώ για τρία, 1.050 για τέσσερα
και 1.400 ευρώ για πέντε παιδιά. Για
οικογενειακό εισόδημα από 6.000
έως 10.000 ευρώ τα ποσά διαμορφώ-
νονται σε 105, 210, 420, 630 και 840
ευρώ αντίστοιχα, ενώ για εισόδημα
από 10.001 έως 15.000 ευρώ 70, 140,
280, 420 και 560 ευρώ αντίστοιχα. 

3. Άτομα με Ειδικές Ανάγκες: Πε-
ρίπου 225.000 δικαιούχοι θα λάβουν
ενίσχυση 200 ευρώ.

4. Δικαιούχοι Ελάχιστου Εγγυημέ-
νου Εισοδήματος: Δίνεται επιπλέον

ενίσχυση 50% στο μηνιαίο ποσό που
λαμβάνουν 210.000 πολίτες. Αυτοί θα
λάβουν αύξηση 8% τον Δεκέμβριο και
το μηνιαίο επίδομα για μονοπρόσωπο
νοικοκυριό θα φτάσει στα 216 ευρώ
και για το ζευγάρι στα 432 ευρώ. Για
κάθε επιπλέον ενήλικα του νοικοκυ-
ριού προσαυξάνεται κατά 100 ευρώ
τον μήνα και για κάθε επιπλέον ανήλι-
κο μέλος του νοικοκυριού κατά 50 ευ-
ρώ τον μήνα. Ζευγάρι με δύο παιδιά
που σήμερα λαμβάνει 400 ευρώ μηνι-
αίως θα έχει μηνιαία αύξηση 32 ευρώ
και επιπλέον 216 ευρώ ως έκτακτο
επίδομα (σύνολο 648 ευρώ).

5. Ανασφάλιστοι υπερήλικες: Πε-
ρίπου 33.000 δικαιούχοι θα λάβουν
την έκτακτη ενίσχυση των 150 ευρώ
και από 1ης/1/2024 την αύξηση 3,1%.

Τέλος, «τρέχουν» η ενίσχυση 100,
150 και 200 ευρώ σε συνταξιούχους
με προσωπική διαφορά άνω των 10
ευρώ, διπλάσιο market pass σε Θεσ-
σαλία και Έβρο, επίδομα θέρμανσης,
youth pass και αύξηση 8% του ελάχι-
στου εγγυημένου εισοδήματος, ενώ
από 1ης/1/2024 έρχονται αυξήσεις σε
δημοσίους υπαλλήλους και συνταξι-
ούχους, αύξηση αφορολογήτου ορί-
ου, έκπτωση 10% από τον ΕΝΦΙΑ για
τα ασφαλισμένα ακίνητα, αύξηση
συντάξεων Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους και πλήρης απαλλαγή από
την αγορά φαρμάκων για τους πρώην
δικαιούχους του ΕΚΑΣ.
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Ανακοινώθηκε χθες 
το «δώρο» ύψους €352 εκατ.

που θα μοιραστεί 
σε 2,3 εκατομμύρια 
ευάλωτους πολίτες

Προς μικρότερη
επιστροφή φόρου για
ανακαινίσεις κατοικιών

Στην απόσυρση και αναδιατύπωση
της διάταξης για την πλήρη απαλλαγή
δαπανών έως 16.000 ευρώ που θα κα-
τέβαλλαν οι ιδιοκτήτες ακινήτων για
την ενεργειακή και αισθητική ανα-
βάθμιση των κτηρίων τους προχωρά το
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών, καθώς εκτιμήθηκε ότι
το δημοσιονομικό κόστος σε βάθος
πενταετίας είναι απαγορευτικό.

Σύμφωνα με την αρχική διάταξη του
φορολογικού νομοσχεδίου, εφόσον ο
ιδιοκτήτης παρουσίαζε τιμολόγια και
αποδείξεις για δαπάνες έως 16.000
ευρώ μέσα στο 2024, θα λάμβανε ως
επιστροφή το 100% του ποσού που κα-
τέβαλλε σταδιακά εντός πενταετίας,
ήτοι 3.200 ευρώ ετησίως κατά τα έτη
2025, 2026, 2027, 2028 και 2029. Το οι-
κονομικό επιτελείο της κυβέρνησης
εκτίμησε ότι αν ενδιαφερθούν 100.000
ιδιοκτήτες ακινήτων, τότε το συνολικό
κόστος θα διαμορφωνόταν στο 1,6 δισ.
ευρώ, οπότε η εφορία θα έπρεπε θεω-
ρητικά να επιστρέφει ετησίως και για
5 χρόνια το ποσό των 320 εκατ. ευρώ!
Σήμερα το ανώτατο ποσό της έκπτω-
σης φθάνει τα 1.600 ευρώ τον χρόνο
για τέσσερα χρόνια ή έως 6.400 ευρώ
για την τετραετία, καθώς το μπόνους
ανέρχεται σε ποσοστό 40% του ύψους
των δαπανών για τη λήψη των υπηρε-
σιών, με ανώτατο συνολικό όριο δαπα-
νών τις 16.000 ευρώ.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η νεότε-
ρη διάταξη θα κινείται κάπου στη... μέ-
ση, δηλαδή μεταξύ 60% και 70%, ενώ θα
υπάρχουν εκπτώσεις διαφορετικών
ταχυτήτων για την αγορά υλικών αλλά
και τις αμοιβές των επαγγελματιών με
βασική στόχευση τον περιορισμό της
φοροδιαφυγής. Το μέτρο θα αφορά
όσους έχουν πλήρη κυριότητα ή επι-
καρπία σε κύριες ή δευτερεύουσες
κατοικίες και δεν συμμετέχουν ή δεν
πρόκειται να συμμετάσχουν σε προ-
γράμματα του «Εξοικονομώ».

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΟΣ ΜΠΟΝΑΜΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ποιοι είναι δικαιούχοι
και πόσα θα πάρουν...
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Τ
ην ανάκαμψη της Attica Bank επι-
βεβαιώνουν τα οικονομικά αποτε-
λέσματα του εννεάμηνου 2023, τα

οποία αποτελούν σημείο αναφοράς για
την τράπεζα σε μια χρονιά που χαρακτη-
ρίζεται από τις εντατικές προσπάθειες
της διοίκησης για την εξυγίανση και την
επαναφορά της σε λειτουργική κερδο-
φορία μετά από χρόνια.

Η Attica Bank παρουσίασε επαναλαμ-
βανόμενα λειτουργικά κέρδη, ύψους 11,5
εκατ. ευρώ στο εννεάμηνο 2023, έναντι
ζημίας ύψους 34,3 εκατ. ευρώ την αντί-
στοιχη συγκριτική περίοδο, κυρίως λόγω
της αύξησης του επιτοκιακού εσόδου και
της μείωσης της βάσης κόστους στο πλαίσιο υλοποίησης
του Επιχειρηματικού Σχεδίου της τράπεζας. Τα κέρδη
προ φόρων ανήλθαν σε ιστορικό υψηλό των 17 εκατ. ευ-
ρώ, έναντι ζημιών ύψους 32,1 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη
περίοδο πέρσι. Η τράπεζα παρουσίασε στο εννεάμηνο δι-
πλασιασμό των επαναλαμβανόμενων λειτουργικών εσό-
δων του ομίλου σε ετήσια βάση, ύψους 64,6 εκατ. ευρώ,
έναντι 32,1 εκατ. ευρώ. 

Στην εξέλιξη αυτή συνέβαλε η σημαντική βελτίωση στα

καθαρά έσοδα από τόκους και προμήθειες κατά 71%, κα-
θώς και η αύξηση στα λοιπά έσοδα και στα έσοδα από πρά-
ξεις του επενδυτικού χαρτοφυλακίου. Τα καθαρά έσοδα
από τόκους διαμορφώθηκαν σε 51,8 εκατ. ευρώ, εμφανί-
ζοντας σημαντική αύξηση κατά 77,6% έναντι του 2022, συ-
νεχίζοντας τη θετική τάση των προηγούμενων τριμήνων
εντός του 2023, ενισχυμένα κυρίως από το ευνοϊκό περι-
βάλλον επιτοκίων, καθώς και από τη σημαντική αύξηση
στους όγκους δανείων κατά τη διάρκεια του γ’ τριμήνου.

ΕΤΕ: Το 22% θα διαθέσει 
το ΤΧΣ - Θα δεχθεί 
προσφορές άνω των €5,30

Να ασκήσει το δικαίωμα επιλογής για αύ-
ξηση του μεγέθους της προσφοράς προτίθε-
ται το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότη-
τας, κατόπιν ενημέρωσης από τους διαχειρι-
στές της διεθνούς προσφοράς αναφορικά με
τη ζήτηση που έχει εκδηλωθεί έως τώρα.
Έτσι, ο συνολικός αριθμός των προσφερόμε-
νων μετοχών θα αυξηθεί από 182.943.031 σε
201.237.334, που αντιστοιχεί στο 22%. Περαι-
τέρω, ενόψει της ισχυρής ζήτησης, σύμφωνα
με την ίδια απόφαση του διοικητικού συμ-
βουλίου του ΤΧΣ, οι διαχειριστές θα ενημε-
ρώσουν τους επενδυτές που συμμετέχουν
στη διεθνή προσφορά ότι προσφορές κάτω
του ποσού των 5,30 ευρώ ανά προσφερόμενη
μετοχή, κατά πάσα πιθανότητα δεν θα λη-
φθούν υπόψη στην κατανομή προσφερόμε-
νων μετοχών.

H SingularLogic συντονίζει
το ευρωπαϊκό έργο INHERIT

H SingularLogic, μέλος του Ομίλου Space
Hellas, ανέλαβε τον συντονισμό του ευρωπαϊ-
κού έργου INHERIT που στοχεύει στην ενί-
σχυση της ενεργειακής απόδοσης και της
βιωσιμότητας των ιστορικών κτηρίων, που
χρειάζονται διαφοροποιημένες στρατηγικές
ανακαίνισης, διατηρώντας ταυτόχρονα την
αξία της πολιτιστικής τους κληρονομιάς, μέσω
της αξιοποίησης νέων τεχνολογιών. Το έργο
INHERIT θα δημιουργήσει μια συστηματική
μεθοδολογία που θα υποστηρίζεται από προ-
ηγμένες τεχνολογίες πληροφορικής και επι-
κοινωνιών, όπως Διαδίκτυο των Πραγμάτων
(IoT), Τεχνητή Νοημοσύνη (ΑΙ) και ανάλυση
Μεγάλων Δεδομένων (Big Data), συνδυάζον-
τάς τες με κοινωνικές πρακτικές, ώστε να ενι-
σχυθεί η βιωσιμότητα των κτηρίων πολιτιστι-
κής κληρονομιάς. Το έργο, ύψους 5,5 εκατ.
ευρώ, χρηματοδοτείται από το ευρωπαϊκό
πρόγραμμα Horizon Europe και θα έχει διάρ-
κεια 3,5 έτη.

Συνεργασία Οικονομικού
Πανεπιστημίου - Nestlé Ελλάς

Το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
(ΟΠΑ) και η Nestlé Ελλάς υπέγραψαν, την
Τρίτη 14 Νοεμβρίου, Σύμφωνο Συνεργασίας
με στόχο τη διασύνδεση της ακαδημαϊκής
κοινότητας με το επιχειρηματικό περιβάλλον.
Η υπογραφή της σημαντικής αυτής συνεργα-
σίας πραγματοποιήθηκε στα γραφεία της
Nestlé Ελλάς από τον πρύτανη του ΟΠΑ, κα-
θηγητή Δημήτρη Μπουραντώνη και τον πρό-
εδρο & διευθύνοντα σύμβουλο της εταιρείας
Νίκο Εμμανουηλίδη. Όπως αναφέρει σχετι-
κή ανακοίνωση, στόχος του Συμφώνου Συ-
νεργασίας είναι η ανάπτυξη κοινών πρωτο-
βουλιών για τη στήριξη της επιχειρηματικό-
τητας και την ενίσχυση της έρευνας και της
διασύνδεσης των αποφοίτων του ΟΠΑ με την
αγορά εργασίας.

Attica Bank: Επαναλαμβανόμενα λειτουργικά 
κέρδη €11,5 εκατ. και κέρδη προ φόρων €17 εκατ. 

Το Ελληνικό είναι πολύ παρα-
πάνω από ένα έργο αστικής
ανάπλασης, είναι ένα εθνικό
όραμα, επισήμανε ο διευθύ-
νων σύμβουλος της LAMDA
Development Οδυσσέας
Αθανασίου, μιλώντας σε πά-
νελ του συνεδρίου Greece
Talks με τη συμμετοχή του
πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη, του προέδρου
της ΤΕΜΕΣ ΑΕ Αχιλλέα Κων-
σταντακόπουλου και του
προέδρου της Aegean Ευτύχιου Βασιλάκη. Ο Οδυσσέας
Αθανασίου ανέδειξε την καθοριστική συμβολή των τοπό-
σημων που δημιουργούνται στο Ελληνικό για την προσέλ-
κυση μεγάλου αριθμού τουριστών, όχι μόνον στο Ελληνικό
αλλά σε όλη τη χώρα μας, κάνοντας μεταξύ άλλων αναφο-
ρές σε τοπόσημα όπως στο Σίδνεϊ (το κτήριο της Όπερας),
στη Σιγκαπούρη (Marina Bay), στο Μπιλμπαό και άλλες πό-
λεις. Τα πέντε ψηλά κτήρια που θα κατασκευαστούν στο
Ελληνικό, με επίκεντρο το Riviera Tower, τον υψηλότερο
πράσινο παράκτιο ουρανοξύστη στη Μεσόγειο, θα προσελ-
κύσουν μεγάλο επιπλέον αριθμό τουριστών, είπε χαρακτη-
ριστικά ο κ. Αθανασίου. Έδωσε επίσης μεγάλη έμφαση στο
γεγονός ότι η νέα πόλη του Ελληνικού θα χαρακτηρίζεται
από τον όρο «βιωσιμότητα» (sustainability). Θα είναι μια
πράσινη έξυπνη πόλη, που θα ενσωματώνει όλα εκείνα τα
συστήματα που θα επιτρέπουν εξοικονόμηση ενέργειας,

με διαχείριση των υδάτινων
πόρων και αποβλήτων και πολ-
λά ακόμη, είπε ο κ. Αθανασίου.
Ο διευθύνων σύμβουλος της
LAMDA τόνισε το γεγονός ότι η
νέα πόλη θα κινείται γύρω από
το νέο μοντέλο των πόλεων,
όπου θα μπορεί ο κάτοικος και
ο επισκέπτης να πηγαίνουν με
τα πόδια ή με ποδήλατο σε 15
λεπτά όπου επιθυμούν. Θα δια-
θέτει ένα δίκτυο πολλών χιλιο-
μέτρων με ποδηλατόδρομο και

4 χιλιομέτρων ακτογραμμής. Επισήμανε επίσης ότι για την
κατασκευή του έργου και την πραγματοποίηση των μελε-
τών δημιουργήθηκε «μια εθνική ομάδα κόσμου» από ισχυ-
ρές επωνυμίες από ελληνικά και διεθνή αρχιτεκτονικά,
μελετητικά γραφεία, κατασκευαστικές κ.λπ. Ταυτόχρονα,
όμως, δίνεται ώθηση και σε μικρότερες κατασκευαστικές
ελληνικές εταιρείες, καθώς συμμετέχουν δυναμικά στην
κατασκευή επιμέρους έργων. Αναφέρθηκε γενικότερα
στη σημασία των συνεργιών για την πορεία του έργου σε
συνέργειες που δημιουργούνται, όπως με την Aegean και
την ΤΕΜΕΣ.
Αναφέρθηκε ακόμη στο παράδειγμα της επένδυσης του
Costa Navarino, επισημαίνοντας ότι έχει πολύ θετικές επι-
πτώσεις σε ολόκληρη τη γύρω περιοχή, τονίζοντας τις θε-
τικές επιπτώσεις που έχουν μεγάλες επενδύσεις στην ευ-
ρύτερη περιοχή που πραγματοποιούνται.

Οδυσσέας Αθανασίου: Το Ελληνικό είναι ένα εθνικό όραμα

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 17 NOEMBΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL BUSINESS33

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Energean: Αύξηση 35% 
στην παραγωγή - Σημαντική
πρόοδος για το πρότζεκτ
αποθήκευσης CO2 στον Πρίνο

Στις 143.000 βαρέλια ισοδυνάμου πετρελαίου,

με πάνω από 80% αυτών να είναι σε φυσικό αέριο,

διαμορφώθηκε η μέση ημερήσια παραγωγή της

Energean στο τρίτο τρίμηνο του έτους. Πρόκειται

για μια αύξηση της τάξης του 35% σε σχέση με την

παραγωγή του πρώτου εξαμήνου, η οποία είχε

διαμορφωθεί περίπου στις 106.000 βαρέλια ισο-

δυνάμου πετρελαίου την ημέρα. 

Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση της εταιρεί-

ας, η νέα μεγάλη αύξηση της παραγωγής, στην

οποία δεν υπήρξε κάποια επίπτωση από την κα-

τάσταση στο Ισραήλ, μαζί με την πρόοδο στο πρό-

τζεκτ της αποθήκευσης διοξειδίου του άνθρακα

(CO2) στον Πρίνο, ήταν οι δύο σημαντικότερες

εξελίξεις του τρίτου τριμήνου, όπως αυτές πα-

ρουσιάστηκαν το πρωί της Πέμπτης στα χρηματι-

στήρια του Λονδίνου και του Tελ Αβίβ, στο πλαί-

σιο της καθιερωμένης ενημέρωσης (Trading S-

tatement & Operational Update). 

Σχετικά ο κ. Μαθιός Ρήγας, διευθύνων σύμ-

βουλος του Ομίλου Energean, δήλωσε ότι «το

πρότζεκτ μας στην αποθήκευση CO2 στον Πρίνο

εντάχθηκε στα Έργα Κοινού Ενδιαφέροντος

(Projects of Common Interest - PCI) από την Ευ-

ρωπαϊκή Επιτροπή, ενώ παράλληλα δεσμεύθηκε

επιδότηση της τάξης των 150 εκατ. ευρώ από την

ελληνική κυβέρνηση μέσω του Ταμείου Ανάκαμ-

ψης και Ανθεκτικότητας (Recovery & Resilience

Facility). Τίθενται, έτσι, τα θεμέλια για τη μετα-

τροπή του ώριμου πετρελαϊκού πεδίου στον Πρί-

νο σε μια συναρπαστική επενδυτική ευκαιρία με

προοπτικές ανάπτυξης». 

Σημειώνεται ότι η πρώτη φάση του πρότζεκτ

προγραμματίζεται να λειτουργήσει από το τέταρ-

το τρίμηνο του 2025 με δυναμικότητα έως 1 εκατ.

τόνους ετησίως, ενώ ήδη η Energean έχει υπο-

γράψει οκτώ μη δεσμευτικές συμφωνίες με βιο-

μηχανίες της ευρύτερης περιοχής για την αποθή-

κευση CO2.

tbi bank: Καθαρά κέρδη
27,2 εκατ. στο εννεάμηνο

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Vodafone Business: Ανέλαβε 
το γ’ τμήμα του διαγωνισμού ΕΔΙΤ

Την ισότιμη πρόσβαση κατοίκων της χώρας σε υπη-
ρεσίες υγείας υψηλού επιπέδου που διαθέτει το ΕΣΥ,
ανεξάρτητα από τον τόπο κατοικίας τους, θα εξασφαλί-
σει το Vodafone Business μέσα από την υλοποίηση των
παραδοτέων του έργου Εθνικό Δίκτυο Τηλεϊατρικής
(ΕΔΙΤ) - Τμήμα Γ’, αξίας 6,4 εκατ. ευρώ με 36μηνη διάρ-
κεια σύμβασης, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση. Αντι-
κείμενο της σύμβασης αποτελεί η επέκταση του δικτύου
τηλεϊατρικής στις Περιφέρειες Θεσσαλίας, Στερεάς Ελ-
λάδας, Δυτικής Ελλάδας, Πελοποννήσου, Ηπείρου και
Ιονίων Νήσων, ενώ στα παραδοτέα του έργου περιλαμ-
βάνονται 82 μεγάλοι και 97 μικροί Σταθμοί Τηλεϊατρικής
Ιατρού Ασθενούς (ΣΤΙΑ), 8 μεγάλοι και 6 μικροί Σταθμοί
Τηλεϊατρικής Ιατρού Συμβούλου (ΣΤΙΣ), 6 μικροί τροχή-
λατοι, 160 ταμπλέτες ιατρών και 3 εκπαιδευτικά κέντρα.
Καθένας από τους παραπάνω σταθμούς πρόκειται να
εξοπλιστεί με Δικτυακό εξοπλισμό, Σύστημα εικονοδιά-
σκεψης, Ακουστικό Τηλεμετρικού Στηθοσκοπίου, Με-
τασχηματιστή απομόνωσης και UPS + Rack, Εξοπλισμό
για διαμόρφωση χώρου, Ηλεκτρονικό υπολογιστή.

Η Protergia καλωσορίζει 
τα καταστήματα της Watt+Volt

Η Protergia,
αναπόσπαστο κομ-
μάτι της Mytilineos,
της μεγαλύτερης
ιδιωτικής εταιρείας
ενέργειας στην Ελ-
λάδα, απορροφά
και επίσημα τη
Watt+Volt. Σε συ-
νέχεια της ολοκλή-
ρωσης της εξαγο-
ράς της εταιρείας, η
ενοποίηση των δύο
εταιρειών πραγμα-
τοποιείται σταδιακά μέχρι το τέλος του έτους και σύν-
τομα ξεκινά μια νέα εποχή για την ενέργεια. Μια εποχή
που σηματοδοτείται από τη δημιουργία του πλέον ολο-
κληρωμένου παρόχου ενέργειας, μιας ισχυρής εται-
ρείας που θα προσφέρει τις βέλτιστες λύσεις για σπίτια
και επιχειρήσεις. Στο πλαίσιο της ενοποίησης, στις 15
Νοεμβρίου εντάχθηκε στο δυναμικό της Protergia το
δίκτυο καταστημάτων εξυπηρέτησης της Watt+Volt.
Όλα πλέον τα καταστήματα μετονομάζονται σε Proter-
gia και θα αποτελούν ένα από τα μεγαλύτερα δίκτυα
στην Ελλάδα με 85 σημεία εξυπηρέτησης.

Κατά το γ’ τρίμηνο
του 2023, η tbi bank
διατήρησε τις υψη-
λές επιδόσεις της σε
ό,τι αφορά τη ρευ-
στότητα και τα κεφα-
λαιακά της αποθέ-
ματα, επενδύοντας για το μέλλον και επιτυγχάνοντας
ένα σημαντικό ορόσημο στο χαρτοφυλάκιο καταθέσε-
ών της. Όπως αναφέρει σε σχετική ανακοίνωση, τα
ενοποιημένα μη ελεγμένα οικονομικά αποτελέσματα
της tbi bank για τους εννέα μήνες του 2023 παρουσιά-
ζουν καθαρά κέρδη ύψους 27,2 εκατ. ευρώ. Κατά τη
διάρκεια αυτής της περιόδου η tbi προσέθεσε νέους
εμπορικούς συνεργάτες, συμπεριλαμβανομένων νέ-
ων κλάδων δραστηριότητας, και είναι πλέον παρούσα
σε περισσότερα από 22.200 καταστήματα εμπορικών
συνεργατών στις κύριες αγορές δραστηριοποίησής
της, Ελλάδα, Ρουμανία και Βουλγαρία. Αυτό το εντυ-
πωσιακό εύρος βοήθησε την τράπεζα να καταστεί μία
από τις ηγέτιδες στα πλάνα πληρωμών (payment
plans) και στις τρεις χώρες. Επιπλέον, παρατηρείται
ισχυρή οικονομική επίδοση σε όλους τους τομείς
δραστηριότητας της τράπεζας. Μέχρι το τέλος Σε-
πτεμβρίου 2023, η tbi bank εξυπηρέτησε 1,7 εκατ. αι-
τήσεις δανείων στην Ελλάδα, τη Ρουμανία και τη
Βουλγαρία, διπλάσιες σε σχέση με την ίδια περίοδο
του 2022.

Intralot: Αποπληρωμή 126 εκατ.
ομολογιών λήξεως 2024 από την
Intralot Capital Luxembourg

Η Intralot ανακοί-
νωσε ότι η κατά 100%
θυγατρική της In-
tralot Capital Lux-
embourg SA ολο-
κλήρωσε στις 14 Νο-
εμβρίου 2023 την
πρόωρη μερική αποπληρωμή κατά κεφάλαιο συνολι-
κού ποσού 126.000.000 ευρώ, πλέον τόκων, των υφι-
στάμενων ομολογιών 5,250% λήξεως Σεπτεμβρίου
2024, με προηγούμενο ανεξόφλητο υπόλοιπο
355.568.000 ευρώ. Το κατά κεφάλαιο ποσό αποπληρώ-
θηκε με κεφάλαια που αντλήθηκαν από την πρόσφατη
αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Intralot, σύμ-
φωνα με τα προβλεπόμενα στο σχετικό ενημερωτικό
δελτίο. Κατόπιν της μερικής αποπληρωμής, το ανεξό-
φλητο υπόλοιπο ανέρχεται πλέον σε 229.568.000 ευ-
ρώ. Περισσότερες λεπτομέρειες αναφέρονται στις
σχετικές ανακοινώσεις της Intralot Capital Luxem-
bourg SA στο Χρηματιστήριο του Λουξεμβούργου
www.luxse.com και στην ιστοσελίδα της εταιρείας
www.intralot.com.
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Α
νήμερα την επέτειο της εξέγερσης του Πολυτεχνείου,
17 Νοεμβρίου 1973, η Εθνική ομάδα ποδοσφαίρου
δίνει απόψε (19.00, Alpha) φιλικό αγώνα με την αντί-

στοιχη της Νέας Ζηλανδίας στη Ριζούπολη χωρίς θεατές. Αυ-
τό το ιδιότυπο... Πολυτεχνείο της Εθνικής
ομάδας και της ΕΠΟ δεν θα πέσει ποτέ και μια
σειρά από ευτράπελα -στα όρια του γελοίου-
γεγονότα το επιβεβαιώνουν σε κάθε ευκαι-
ρία. Λοιπόν, έχουμε και λέμε: 

1. Το φιλικό επρόκειτο να γίνει στην
«ΟΠΑΠ Arena». Η ΠΑΕ ΑΕΚ, που νοικιάζει
το γήπεδό της στην ΕΠΟ, αρνήθηκε να το
παραχωρήσει γιατί έγινε επανασπορά του

χλοοτάπητα. Μπορεί να το χρησιμοποιεί η ομάδα της ΑΕΚ,
όχι όμως και η Εθνική. Και ο πρόεδρος της ΕΠΟ Μπαλτά-
κος δεν μιλάει.

2. Επιλέχτηκε η Ριζούπολη. Δεν θα μπορούσε ο πρό-
εδρος Μπαλτάκος να ζητήσει για το φιλικό το «Γεώργιος
Καραϊσκάκης» από τον Β. Μαρινάκη ή το «Απόστολος Νι-
κολαΐδης» από τον Γ. Αλαφούζο; Η απάντηση είναι «όχι»
γιατί δεν έχει καλές σχέσεις μαζί τους.

3. Θα μπορούσε ο πρόεδρος Μπαλτάκος να ζητήσει την

Τούμπα. Εκεί αντιδρούν οι οργανωμένοι του ΠΑΟΚ, οπό-
τε... άκυρο.

4. Προτάθηκε το Πανθεσσαλικό στον Βόλο και το Παμ-
πελοποννησιακό στην Πάτρα. Ο Νεοζηλανδοί αρνήθηκαν
εσωτερικές μετακινήσεις.

5. Η Εθνική είναι μια τσιγγάνα που ήθελε να προκριθεί
στα τελικά του Euro 2024 χωρίς να έχει προπονητικό κέν-
τρο. Αυτήν τη φορά ο Πανιώνιος αρνήθηκε να δώσει το γή-
πεδό του στη Νέα Σμύρνη. Το έδωσε μόνο έπειτα από... πα-
ρακάλια της ΕΠΟ και αφού του βρήκαν (του Πανιωνίου)
άλλο γήπεδο να προπονηθεί στην Αττική.

6. Οι Νεοζηλανδοί αρνήθηκαν να προπονηθούν σε γήπε-
δο με συνθετικό χορτάρι κάπου στην Αττική. Προπονήθη-
καν και αυτοί στη Νέα Σμύρνη.

7. Στη Ριζούπολη δεν θα υπάρχει κόσμος απόψε παρά μόνο
μερικές προσκλήσεις στα επίσημα. Είναι ψέμα ότι το αποφά-
σισε η UEFA. Μήπως υπάρχει πρόβλημα στατικότητας;

8. Ο Ουρουγουανός τεχνικός Γουστάβο Πογέτ, χωρίς να
ρωτηθεί, μέμφθηκε την ΕΠΟ στη συνέντευξη Τύπου ότι ο
βοηθός του, ο Αργεντινός Μαουρίτσιο Ταρίκο, την κοπάνη-
σε γιατί ήταν οκτώ μήνες απλήρωτος. Πλήρης αναστάτωση
στους διεθνείς.

9. Η ΕΠΟ ανακοίνωσε ότι δεν πλήρωνε τον Ταρίκο γιατί
αρνούνταν να ανοίξει ελληνικό ΑΦΜ. Τους προηγούμε-
νους μήνες, καθότι είναι στην Εθνική από τον Φεβρουάριο
του ’22, πώς πληρωνόταν; 

10. Γνωρίζουν άπαντες ότι ο Πογέτ θα εγκαταλείψει την
Εθνική μετά το ματς με τη Γαλλία την προσεχή Τρίτη και θα
πάει στην αντίστοιχη της Ιρλανδίας. Άπαντες θεωρούν δε-
δομένο ότι θα έρθει ο Φερνάντο Σάντος. Χωρίς καν να ρω-
τήσουν αν δέχεται να έρθει.

Οι κλήσεις του Πογέτ για τα παιχνίδια με Γαλλία και Νέα Ζη-
λανδία: Αθανασιάδης, Πασχαλάκης, Διούδης, Βλαχοδήμος,
Γούτας, Χατζηδιάκος, Κουλιεράκης, Μαυροπάνος, Ρέτσος,
Τζαβέλλας, Μπάλντοκ, Γιαννούλης, Ρότα, Σάλιακας, Τσιμίκας,
Βαγιαννίδης, Αλεξανδρόπουλος, Μπακασέτας, Μπουχαλά-
κης, Γαλανόπουλος, Κουρμπέλης, Μάνταλος, Παπανικολάου,
Σιώπης, Χατζηγιοβάνης, Κωνσταντέλιας, Μασούρας, Πέλκας,
Φούντας, Γιακουμάκης, Ιωαννίδης, Παυλίδης.

Δέκα γεγονότα, πριν από το σημερινό φιλικό 
με τη Νέα Ζηλανδία στη Ριζούπολη, 

που είναι για... επιθεώρηση, όπως ήταν πάντα

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Το... Πολυτεχνείο 
της ΕΠΟ δεν πέφτει ποτέ



Μ
ε όσα ακούγονται, γρά-
φονται και λέγονται για τη
διαιτησία -όχι άδικα πολ-

λές φορές- ήταν αναμενόμενο ότι
μια παλιά συνταγή εκφοβισμού θα
αναβίωνε και πάλι. Τα γκαζάκια στο
σπίτι ή το κατάστημα ενός διαιτητή.
Αυτήν τη φορά στόχος ήταν ο Αθη-
ναίος διαιτητής Γκάμαρης. Άγνω-
στοι πέταξαν γκαζάκια στο μαγαζί
του που συστεγάζεται με το σπίτι
του. Έγινε από άτομα που είχαν κα-
λυμμένα τα χαρακτηριστικά τους
και έβαλαν γκαζάκια στο μαγαζί με
λευκά είδη που διαθέτει μαζί με τον
αδερφό του στο Περιστέρι, με απο-
τέλεσμα να προκληθούν σοβαρές
υλικές ζημιές, αλλά όχι ολοσχερής
καταστροφή. Προκλήθηκε πανικός,
ενώ άμεσα έφτασαν δυνάμεις της

Αστυνομίας και της Πυροσβεστικής
για την κατάσβεση της φωτιάς. Ο
Γκάμαρης είπε στην Αστυνομία ότι
δεν συνδέει την επίθεση με το πο-
δόσφαιρο. Το τελευταίο παιχνίδι στο
οποίο ορίστηκε ο Γκάμαρης ήταν ως

VAR στο Αστέρας Τρίπολης - Ολυμ-
πιακός 0-2 την 11η αγωνιστική. Προ-
ηγουμένως ήταν τέταρτος στο
Ολυμπιακός-ΠΑΟΚ 2-4, ενώ στο...
χορτάρι βρέθηκε τελευταία φορά
στο Λαμία-ΠΑΣ Γιάννινα 2-1.

Γκαζάκια στο σπίτι του διαιτητή Γκάμαρη Ο Λεμπρόν 
συντρίβει τα ρεκόρ

Ο «βασιλιάς» των Λέικερς Λεμπρόν Τζέιμς
έγραψε για ακόμη μια φορά ιστορία, καθότι έγινε
ο δεύτερος γηραιότερος παίκτης στο ΝΒΑ που
πετυχαίνει triple double. Κόντρα στους Κινγκς ο
Τζέιμς στα 38 του χρόνια μέτρησε 28 πόντους με
10 ριμπάουντ και 11 ασίστ και είναι πλέον πίσω
μόνο από τον Καρλ Μαλόουν που είχε πετύχει
triple double στα 40 του.

«Ατσάλι» ο Παναθηναϊκός,
73-71 τη Ζαλγκίρις

Φτιαγμένος από ατσάλι ο Παναθηναϊκός, νίκη-
σε στον «πόλεμο» με τη Ζαλγκίρις (73-71) στο
ΟΑΚΑ και ξεκίνησε με τον καλύτερο τρόπο τη
διαβολοβδομάδα. Ο Μήτογλου ήταν συγκλονι-
στικός για ένα ακόμη παιχνίδι (19 πόντοι, 6 ριμ-
πάουντ) παίζοντας 38 λεπτά! Θετικότατοι στο
δεύτερο ημίχρονο οι Σλούκας και Λεσόρ, ενώ ο
Γκραντ ήταν άκρως ουσιαστικός.

Πρόταση γάμου 
έξω από το γήεδο

Οπαδός της Μαρσέιγ, ο Γάλλος Αντονί, έκανε
επίσημη πρόταση στην Ελληνίδα καλή του Μαρία
έξω από την «ΟΠΑΠ Arena» και αποθεώθηκε
από τους οπαδούς και των δύο ομάδων που είναι
αδελφοποιημένοι. Η Μαρία είπε το «ναι» και έγι-
νε viral, αλλά «έπαιξε» και στον έντυπο Τύπο της
Γαλλίας.

Και ο Φλορέντσι για
παράνομο στοιχηματισμό

Ο δεξιός μπακ της Μίλαν Αλεσάντρο Φλορέν-
τσι ενημερώθηκε από την αστυνομία πως ερευ-
νάται επίσημα για παράνομο στοιχηματισμό. Η
περίπτωσή του όμως έχει διαφορές με εκείνες
των Τονάλι και Φατζόλι, καθώς οι έρευνες για τον
32χρονο δεν αφορούν ποδοσφαιρικές αναμε-
τρήσεις αλλά πονταρίσματα σε τυχερά παιχνίδια.
Να σημειωθεί ωστόσο πως οι παίκτες απαγο-
ρεύονται να συμμετέχουν σε οποιαδήποτε μορ-
φή στοιχηματισμού, αλλά η ποινή είναι μικρότε-
ρη εφόσον αφορά τυχερά παιχνίδια και όχι πον-
ταρίσματα σε αναμετρήσεις.

Παίρνει Φελίπε ο Ολυμπιακός
Στην προσπάθειά του να θωρακίσει την άμυνά του, ο

Ολυμπιακός θα φέρει από τη Νότιγχαμ, επίσης ιδιοκτησίας
Μαρινάκη, τον Βραζιλιάνο κεντρικό αμυντικό Φελίπε, ο
οποίος για πολλά χρόνια έπαιζε στην Ατλέτικο Μαδρίτης του
Σιμεόνε. Τον είχαν αποκτήσει από την Πόρτο με 20 εκατ. ευ-
ρώ. Ο Φελίπε είναι 34 ετών, έχει ύψος 1,90μ., αλλά στη Νό-
τιγχαμ έχασε τη θέση του στη βασική ενδεκάδα. 

Η διάσημη Αμερικανίδα influencer Κιμ Καρντάσιαν, 
στο πλαίσιο διαφημιστικής καμπάνιας ρούχων, συναντήθηκε 
με τον Νορβηγό σταρ της Μάντσεστερ Σίτι Έρλιγν Χάαλαντ στην Ιταλία και
μοιράστηκε το... σοκ με τον γιο της, ο οποίος είναι φανατικός ποδοσφαιρόφιλος. 

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Με τον Χάαλαντ 
η Καρντάσιαν
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Walt Disney Animation Studios παρουσιά-
ζει την ταινία-ορόσημο «Wish» (Ευχή) για
να επισφραγίσει την επέτειο των εκατό

χρόνων δημιουργίας στον φανταστικό κόσμο του
παραμυθιού! Η πανάκριβη 2D-3D μουσική κωμω-
δία κινουμένων σχεδίων αναμένεται να κλέψει τις
καρδιές των λιλιπούτειων σινεφίλ που περιμένουν
με αγωνία να συστηθούν με τη νέα πρωταγωνίστρια
του κινηματογραφικού κολοσσού που θα κάνει το
ντεμπούτο της στη φανταχτερή παραγωγή.

Η νέα σταρ της Ντίσνεϊ είναι μια 17χρονη Αφροϊ-
σπανίδα με το όνομα Άσα, η οποία θα καλωσορίσει
το κοινό στο «βασίλειο των Ρόζας» σε μια εξερεύ-
νηση για την ύπαρξη του εμβληματικού «Αστεριού
των ευχών»!

Το δημιούργημα του οσκαρικού σκηνοθέτη Κρις
Μπακ του «Frozen», το οποίο σκηνοθετεί μαζί με τη
Φον Βιρασάνθορν των «Raya and the Last Dragon»
και «Moana», θα κάνει παγκόσμια πρεμιέρα την ερ-
χόμενη Τετάρτη 22 Νοεμβρίου.

Η υπόθεση
Η θαρραλέα ιδεαλίστρια Άσα, που ζει στο μαγευ-

τικό «Βασίλειο των Ρόζας», θα προσπαθήσει να σώ-
σει την κοινότητά της από τον τρομερό βασιλιά Μα-
νίφικο, ο οποίος τρέφει μια ακόρεστη όρεξη να
συσσωρεύει τις επιθυμίες των υπηκόων του. Η νεα-
ρή έφηβη θα κάνει μια ευχή τόσο δυνατή που θα την
ακούει μια κοσμική δύναμη, μια μικρή μπάλα απε-
ριόριστης ενέργειας που ονομάζεται «Σταρ». Η τα-
πεινής καταγωγής νεαρή κοπέλα, με τη βοήθεια του
σύμπαντος, θα καταφέρει να βγει νικήτρια και να
καθίσει στον θρόνο ως νέα πριγκίπισσα. Η φαντα-
στική ταινία επιθυμεί να περάσει το μήνυμα πως
όταν η θέληση συνδεθεί με τη μαγεία των αστεριών,
μπορεί να συμβούν θαυμαστά πράγματα!

Χολιγουντιανοί σταρ δάνεισαν τη φωνή τους
Επενδύοντας στην τεχνολογία αιχμής για τη δημι-

ουργία σκηνών με μια πρωτοποριακή δισδιάστατη
ζωγραφική αισθητική και τη σαγηνευτική αφήγηση

διάσημων πρωταγωνιστών, η Ντίσνεϊ διατηρεί τη
φιλοδοξία πως το «Wish» θα μπορούσε να φτάσει
στα ίδια ύψη κινηματογραφικής υπεροχής με το
αγαπημένο «Frozen».

Οι Χολιγουντιανοί σταρ που δάνεισαν τις φωνές
τους στη λαμπερή παραγωγή είναι η βραβευμένη με
Όσκαρ Αριάνα ντε Μπόουζ ως Άσα, ο Κρις Πάιν ως
τρομερός βασιλιάς Μανίφικο, ο Βίκτορ Γκάρμπερ
ως παππούς της Άσα, ο οποίος σε ηλικία 100 ετών
περιμένει υπομονετικά να εκπληρωθεί η επιθυμία
του, ο Χάρβεϊ Γκιγιέν ως Γκάμπο, ο Νίκο Βάργκας ως
Χαλ, ο χαρούμενος και πάντα χαμογελαστός φίλος
της Άσα, και η Τζένιφερ Κουμιγιάμα ως Ντάλια.

«Ελπίζω οι άνθρωποι να το παρακολουθήσουν
και να νιώσουν ότι “μπορώ να προσπαθήσω, μπορώ
να ακολουθήσω αυτή την επιθυμία και αυτό το όνει-
ρο”. Είναι στο πνεύμα τού τι ξεκίνησε ο Γουόλτ με
την Ντίσνεϊ και τι είναι η Ντίσνεϊ», δήλωσε η Τζένι-
φερ Λι, συγγραφέας και εκτελεστική παραγωγός
της «Ευχής».

Το δημιούργημα 
του οσκαρικού 

σκηνοθέτη Κρις Μπακ 
θα κάνει παγκόσμια 

πρεμιέρα την ερχόμενη
Τετάρτη 22 Νοεμβρίου

Ντίσνεϊ: Η μαγεία 
των αστεριών σε μια «Ευχή»
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ρωμα αγάπης για την τέχνη και τους
πρωταγωνιστές της παράστασης
«Ψυχών Λύτρωσις»! Στο ασφυκτικά

γεμάτο από κόσμο θέατρο Αλκμήνη εκπρό-
σωποι της πολιτικής, καλλιτέχνες και δημο-
σιογράφοι έδωσαν το «παρών» στην επίσημη
πρεμιέρα του έργου συγχαίροντας τους ηθο-
ποιούς για τις σπουδαίες ερμηνείες.

Κοσμοσυρροή
επωνύμων 

στο Αλκμήνη

Μαρία Ιωαννίδου, Κοσμάς και Χρήστος Ζαχάρωφ, Στέλλα Παπαδημητρίου

Μενέλαος Τζαβέλλας, Φαίδρα Παπανικολάου, 
Θανάσης Σταυρόπουλος

Περικλής Λιανός,
Κώστας Νταλιάνης,

Μαρία Ιωαννίδου,
Θοδωρής 

Ρωμανίδης

Αγγελική Λυμπεροπούλου, Εβίτα Παπασπύρου, 
Κώστας Νταλιάνης

Μανώλης Ιωνάς, Άννα Χατζησοφιά,
Χάρης Ρώμας Γιώργος Μπανταδάκης

Γιώργος Κακκαβάς, Αλίκη Δανάλη Χάρης Ρώμας, Ειρήνη Παπαδημάτου Σταύρος Νικολαΐδης Χρήστος Ζαχάρωφ, Δημήτρης Γιώτης



Τ
ο ήπαρ είναι ένα από τα μεγαλύτερα και
πιο σημαντικά όργανα του ανθρώπινου
σώματος. Επιτελεί πολύ σημαντικές λει-

τουργίες όπως είναι η σύνθεση γλυκογόνου, η
παραγωγή των παραγόντων πήξης του αίματος,
ο μεταβολισμός των φαρμάκων, η απενεργοποί-
ηση τοξινών, ενώ βοηθά μέσω της παραγωγής
των χολικών οξέων στην πέψη των τροφών.

«Ο όρος “ηπατίτιδα” είναι γενικός και ανα-
φέρεται στην παρουσία φλεγμονής στο ήπαρ.
Υπάρχουν πολλές μορφές (οξεία, χρόνια) και
πολλά αίτια ηπατίτιδας (όπως ιοί και φάρμα-
κα). Στην περίπτωση της αυτοάνοσης ηπατίτι-
δας το αμυντικό σύστημα του οργανισμού επι-
τίθεται στα κύτταρα του ήπατος με αποτέλε-
σμα να προκαλείται φλεγμονή και δυσλει-
τουργία του οργάνου», επισημαίνουν οι Νικό-
λαος Ζαμπιαδάκης και Χαράλαμπος Ζλατινού-
δης, γαστρεντερολόγοι-ηπατολόγοι. 

Οι ειδικοί αναφέρονται στους τύπους, στις
εξετάσεις που οδηγούν στη διάγνωση και στη
θεραπευτική προσέγγιση της νόσου. Η αυτοά-
νοση ηπατίτιδα μπορεί να εμφανιστεί οποι-
αδήποτε στιγμή και αφορά άτομα κάθε ηλι-
κίας, φυλής ή φύλου, αν και είναι 3-4 φορές
πιο συχνή στον γυναικείο πληθυσμό απ’ ό,τι
στον ανδρικό. Η αιτιοπαθογένεια της αυτοάνο-
σης ηπατίτιδας δεν έχει αποσαφηνιστεί πλή-
ρως, αλλά πιστεύεται ότι εμπλέκονται γενετι-
κοί προδιαθεσικοί παράγοντες σε συνδυασμό
με περιβαλλοντικά εκλυτικά αίτια, όπως οι ιο-
γενείς λοιμώξεις και τα φάρμακα. Η αυτοάνο-
ση ηπατίτιδα διακρίνεται σε τύπο 1 και τύπο 2,
με τον δεύτερο να εμφανίζεται συχνότερα στα
παιδιά.

Σε ένα ποσοστό ασθενών με αυτοάνοση
ηπατίτιδα μπορεί να εμφανιστούν στοιχεία και
από άλλα νοσήματα του ήπατος (πρωτοπαθής

χολική χολαγγειίτιδα ή πρωτοπαθή σκληρυν-
τική χολαγγειίτιδα), γεγονός που ενδέχεται να
επηρεάσει την εξέλιξη και τη θεραπευτική
προσέγγιση της νόσου. Πολλοί ασθενείς με
αυτοάνοση ηπατίτιδα έχουν ήπια έως και κα-
θόλου συμπτώματα (κόπωση, αρθραλγίες,
ναυτία, κοιλιακή δυσφορία) και η πάθηση εν-
τοπίζεται έπειτα από εργαστηριακό έλεγχο
που πραγματοποιείται για άλλον τυχαίο λόγο.
Ένα ποσοστό εμφανίζεται θορυβωδώς σαν
οξεία ικτερική ηπατίτιδα, ενώ σε άλλες περι-
πτώσεις η νόσος γίνεται αντιληπτή αφού έχει
ήδη εξελιχθεί σε κίρρωση (σοβαρή ίνωση του
ηπατικού παρεγχύματος).

Η διάγνωση γίνεται με εξετάσεις αίματος και
βιοψία ήπατος, με την τελευταία, εκτός από
διαγνωστικό χαρακτήρα, να έχει και προγνω-
στικό. Με τη διάγνωση και κατά τη διάρκεια
της θεραπείας είναι σημαντικό να ακολουθεί-
ται ένας υγιεινός τρόπος ζωής με μια ισορρο-
πημένη δίαιτα, διατήρηση του ιδανικού βά-
ρους και την αποφυγή του αλκοόλ. Ο γιατρός
θα πρέπει να είναι ενήμερος για οποιαδήποτε
αλλαγή στη φαρμακευτική αγωγή, συμπερι-
λαμβανομένων και τυχόν συμπληρωμάτων
διατροφής ή φυτικών σκευασμάτων. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Μπορεί να εμφανιστεί οποιαδήποτε
στιγμή και αφορά άτομα κάθε ηλικίας,
φυλής ή φύλου, αν και είναι 
3-4 φορές πιο συχνή στον γυναικείο
πληθυσμό απ’ ό,τι στον ανδρικό

Τι περιλαμβάνει η θεραπεία
Η θεραπεία της αυτοάνοσης ηπατίτιδας περιλαμβάνει τη χορήγηση ανοσοκατασταλτικών φαρμάκων,
λαμβάνοντας υπόψη την ενεργότητα της νόσου αλλά και τον κίνδυνο ανεπιθύμητων ενεργειών. Συνή-
θως απαιτείται η χορήγηση κορτικοστεροειδών που ελέγχουν αποτελεσματικά τη φλεγμονή και επο-
μένως αποτρέπουν την περαιτέρω εξέλιξη της νόσου. Έπειτα από μερικές εβδομάδες συχνά προστί-
θεται ένα δεύτερο ανοσοτροποιητικό φάρμακο που επιτρέπει τη μείωση της δόσης ή και την πλήρη
διακοπή της κορτικοθεραπείας, αποφεύγοντας έτσι τις πιθανές ανεπιθύμητες ενέργειες από τη μα-
κροχρόνια χορήγησή της.
Η θεραπεία πρέπει να λαμβάνεται για μακρύ χρονικό διάστημα, με την όποια απόφαση για διακοπή να
λαμβάνεται εξατομικευμένα και με τη νόσο να βρίσκεται σε ύφεση τόσο σε εργαστηριακό όσο και
ιστολογικό επίπεδο. Βασική προϋπόθεση τόσο κατά τη διάρκεια της θεραπείας όσο και σε περιπτώ-
σεις που αυτή δεν χορηγηθεί ή διακοπεί είναι η τακτική παρακολούθηση που περιλαμβάνει την κλινι-
κή εξέταση και εξετάσεις αίματος, καταλήγουν οι ειδικοί.

Αυτοάνοση ηπατίτιδα 
Τι είναι και πώς διαφέρει από άλλες μορφές

Αυτοάνοση ηπατίτιδα 
Τι είναι και πώς διαφέρει από άλλες μορφές

Νικόλαος Ζαμπιαδάκης,
γαστρεντερολόγος-ηπατολόγος

Χαράλαμπος Ζλατινούδης,
γαστρεντερολόγος-ηπατολόγος



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Μια ενεργοποίηση στα οικονομικά σας
θα είναι πολύ καλό να γίνει με γνώμονα
τη δίκαιη ανταμοιβή σας, χωρίς να απο-
βλέπετε σε χρήματα ή κέρδη που στην
ουσία δεν σας ανήκουν. Ένα προσωπικό
θέμα μάλλον σας έχει κουράσει αρκετά.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Σχέσεις και συνεργασίες είναι έντονα
ανατρεπτικές αυτή την περίοδο. Βρί-
σκεστε σε μια αρκετά τεταμένη χρονική
στιγμή που οι πληροφορίες είναι πολ-
λές και δεν προλαβαίνετε να τις διαχει-
ριστείτε όλες μαζί. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Εργασιακά θέματα σας απασχολούν και
σίγουρα δεν είναι μια πολύ θετική πε-
ρίοδος για να κάνετε τις απαιτούμενες
αλλαγές, αλλά σίγουρα πρέπει να απο-
μακρυνθείτε από λάθος επιλογές του
παρελθόντος.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Κάποιες σχέσεις σας σήμερα αναζητούν
λύσεις και οι δρόμοι είναι ανοιχτοί ώστε
να κάνετε βοηθητικές παρεμβάσεις. Για
εσάς που κινείστε σε δημιουργικά επαγ-
γέλματα είναι μια καλή μέρα για να δεί-
ξετε την αξία σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι μια θετική μέρα για να κάνετε κά-
ποιες έντονες παρεμβάσεις σε θέματα
κατοικίας, επαγγελματικών θεμάτων
αλλά και οικονομικών επιδιώξεων.
Υπάρχει επίσης μια έντονη συναισθη-
ματική φόρτιση που δύσκολα θα τη
διαχειριστείτε. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Θέλετε να είστε περισσότερο ξεκά-
θαροι με τους άλλους και με το περι-
βάλλον σας και ίσως να κάνετε σήμε-
ρα την προσπάθειά σας προς αυτή την
κατεύθυνση. Εννοείται ότι θα πρέπει
να είστε υποψιασμένοι με λάθος άτο-
μα και να μην αφήσετε τους άλλους
να σας εκμεταλλευτούν.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι πολύ πιθανό να κάνετε μια καλή
αγορά, να τακτοποιήσετε μια υπόθεσή
σας, αλλά σε μια περισσότερο εσωτε-
ρική διαδικασία είναι καλή μέρα για να
φροντίσετε τις πληγές του παρελθόν-
τος.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς των τελευταίων ημερών θα
υπάρξουν πολύ καλές ευκαιρίες για
να κάνετε θετικές κινήσεις σε προ-
σωπικό επίπεδο. Δυναμικότητα και
ευστροφία θα είναι εκείνα που θα σας
χαρακτηρίζουν.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Έντονο παρασκήνιο σας χαρακτηρίζει
αυτή την περίοδο και σήμερα είναι μια
καλή ευκαιρία να κερδίσετε κάτι σημαν-
τικό. Μέσα από αυτό το περίεργο κλίμα,
που δεν σας επιτρέπει να βγάλετε προς
τα έξω πράγματα που αγαπάτε, θα σας
δοθεί η φροντίδα από πρόσωπο που δεν
περιμένατε. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Σήμερα θα έχετε μια αρκετά έντονη
κοινωνική δραστηριότητα με πρόσωπα
που θα παίξουν έναν πολύ σημαντικό
ρόλο σε δημιουργικά σας ανοίγματα. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Τα επαγγελματικά σας για εσάς του
τρίτου δεκαημέρου θα έχουν αρκετό
ενδιαφέρον και ίσως είναι κατάλληλη
στιγμή να πάρετε κάποιες αποφά-
σεις. Θα υπάρξουν οικονομικές υπο-
θέσεις που θα σας αφήσουν ικανο-
ποιημένους, όχι όμως ότι θα λυθούν
όλα τα προβλήματα που υπάρχουν σε
αυτό τον τομέα.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Σήμερα κάποια νομικά θέματα θα
έχουν καλό αποτέλεσμα, ενώ είστε
ενεργοί σε καταστάσεις που αφο-
ρούν το εξωτερικό, αλλά και συμφω-
νίες που έχουν να κάνουν με μακρι-
νούς τόπους. 
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Σήμερα ο Άρης και ο Ήλιος σε θετική όψη με τον
Ποσειδώνα δείχνουν ότι η δράση κατευθύνεται
περισσότερο μέσα από τα συναισθήματά μας και
λιγότερο με τον τρόπο που σκεφτόμαστε και αναλύουμε

πρακτικά ένα θέμα. Ό,τι ακουμπά με ευαισθησία τα άκαμπτα
και σκληρά θέματα που μας απασχολούν ανοίγει δρόμους δράσης
με την οποία γιατρεύεται περισσότερο η ψυχή.
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας χρονιά
έχει μια συναισθηματική δυναμική, ένα προσωπικό δώρο και μια
γνωριμία που θα καθορίσει αρκετά τη ροή των επόμενων μηνών.




